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VBop

Cratuctuyke metope aene ce Ha
B geckpunTueHe (OnucHe)

B METOoAE CTATUCTUHKOI 3aKJby4dMBatba

Hedunnunja

Monynauwuja y cratuctuykom cmMuciy je rpyna objekata o Kojuma
Tpeba JOHETU HEKAKAB 3aK/byHaK.
Y3o0pak je geo (nam nogckyn) objekata ussydHeH u3 nomnynayuje.
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Hedunnunja
CnyyajHa NnpoMeHs/bUBA je MPOMEH/bUBA HUjE CE BPEAHOCTH
oapehyjy UCxo[oM C/yHajHOr eKCEPUMEHTA.

CnyyajHa npomeH/bUBa AehbuHncaHa Ha objeKTuMa nonynayuje
HasmBa ce n obenexxjem te monysnayuje.

Hedunnunja

HenpekngHa cny4ajHa NpoMeHs/bUBA je C/iyHajHa NPOMEH/bUBA,
KOja, npe N3BEJEHOI EKCIIEPUMEHTA, MOXE y3eTn bujo Kojy
BPEAHOCT U3 HEKOI UHTepBasa peaaHux bpojesa.

OurckpeTHa chyyvajHa NnpoMeHsbUBA je Cay4ajHa MPOMEHbUBA,
KOJa MOXE Y3€TU HAjBULLE KOHAYHO Wi MPebpojuBo beCKOHa4YHO
MHOIO Pas3inynTuX BPEJHOCTU.
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Hedbunnunja

MapameTap nonynauwuje je Heka onucHa Mepa CyHajHe
npomensbuBe (obenexja) nocMaTpaHe Ha Li€0j NOMyAayuju.
Cratuctuka je onucHa Mepa cayHajHe npomeHbuse (obenexja)
MOCMAaTPaHE CaMO Ha y30DKY.
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Kopauwu y cTaTucTn4koj aHanmsu

OppeanTun nonynauujy Koja ce npoy4aea
[MocTaBuTu NuTama y BE3U Nonynauyuje Ha KOja >KEIUMO
oArosop

OapeanTn cnyyajHe npomensbuee (obenexja) uuje fie
npoy4daBame nomohu ga gohemo fo ofroeopa

OppeanTtn napameTpe nonynauuje Koju Cy Of Ba>kOCTU
N3Byhu ysopak n3 nonynauuje

OppeanTtun cTtatucTike Kojuma fie ce NpoUeHUTH BpPegHOCTK
HEeMo3HaTUX napameTapa

I_IpI/IMeHI/ITI/I TEXHNKE CTAaTUCTUHKOI 3aKJby4HuBama U
OAroBOPUATK HA NOCTAB/bEHA NNTAHA
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AHanunsa nogaTtaka

CrapocT geue kag je npumefien npeu 3Hak ayTusma
1 6 8 3 2 3 14 24 7 4

Cnara semmotpeca y Kanudophuju no Puxteposoj ckanu
10 83 31 1.1 51
12 10 41 11 40
20 19 63 14 13
33 22 23 21 21
14 27 24 30 41
50 22 12 77 15
3aHuma Hac:

m Kakas je 0bnuk pacnogene? [Ja nn BpegHOCTM CayyajHe
MPOMEH/bVBE YUHE HEKY MPEMNO3HAT/bUBY CTPYKTYPY?

m Koju je nosioxaj nogaTtaka, Tj. OKO KOJ€ LileHTpasiHE BPeAHOCTM
cy oHu pacnopefenn?

m Konuko uma ogctynara mehy nogaumma? [a nu cy oHu
MPUANYHO pacejaHn WaW 3rycHYTW OKO LEHTpaJjiHe BpegHOCTN?
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Hunjarpam Ctabno-nuwhe

KoHcTpykumnja grjarpama:

m Opabpatn norogHe bpojeee 3a ctabna. MNoTpebHo je umaTn
Hajmarbe meT crtabana. ObuyHo ce 3a cTabna ysumajy npse
unun npee Age yudpe nogaTaka.

m Obenexutn pegose nsabpaHum ctabnuma

m VYnncaTtu cBakm JUCT Ha oarosapajyhe crabno
m Ha ocHoBy aujarpamMa oAroBopuTy Ha NUTaksa
m [la nn ce nuctoBm romunajy Ha Hekum ctabnmma uau ce
paBHOMEpPHO pacnopehyjy no ceuma?
m [la nn ce nucTOBM romunajy Ha jegHOM Of KpajeBa gujarpama
(morbem unwn roprbem)?
m Ako 61 ce NoBykna KpuBa Nopen, AECHUX KpajeBa JIMCTOBA,
KakBor je oHa obnuka? CumeTpuuHa, aCMMETPUYHA, paBHa?
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Hunjarpam Ctabno-nuwhe

CHara 3emssotpeca y Kanudophuju no Puxteposoj ckann
10 83 31 11 5.1
1.2 10 41 11 40
20 19 63 14 13
33 22 23 21 21
14 27 24 30 41
50 22 12 77 15
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Crnka : AUjarpam crabno-nuwhe - nogauy o 3emsbOTpecnmMa
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Hunjarpam Ctabno-nuwhe

O6um rnase HoBopofeH4aAN
33.1 334 348 338 347 343 356
345 346 341 339 336 346 352
33.7 358 342 340 347 352 343
334 360 345 361 351 351 346
33.7 349 342 342 342 353 342

33| 144 33| 144 33| 144 *

33| 77 33| 77896 33| 77896,

34 34| 122022332 34| 122022337
34| 56 34| 569857766 34| 569857766,
35 35 13137 351 12132 ;

35( 8 35| 86 35| 86

36 361 01 36| 004

Cruka : Aujarpam crabno-nuwhe - nogauyn o HoBopoheH4aam
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O6nunumn pacnogena

Cnuxa : CAMETPNYHA pacnogena
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3a pacnogeny ce Kaxe ga je noMepeHa YAECHO YKOJIMKO UMa
AYradqak pern Ha JecHoj CTpaHu. YKOJMKO Jje Taj pen Ha J1eBOj
CTPaHy, Kaxke ce 4a je NOMepeHa yneBo.

Cnuka : PACMOfENe NOMEPEHE YAECHO U YIEBO
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Hedunnunja

Xuctorpam ¢ppekseryuja (y4ecrtanoctu) je rpaghuk Takas za je
BUCMHA cBakor cTyba jeaHaka bpojy enemeHaTa u3 y3poka y
KaTeropuju Kojy npefcTaBba.

KoHcTpykumja xucrorpama

m Opgpeantu 6poj knaca (ctybosa)

m Oppeantn Hajmarbn u HajBefu enemeHT y y3opky; Hafin
y30payky pacrnoH je jeIHaK HIXOBOj pasaunuu

m Hahn MuHumanHy wnpuHy ctyba gesbersem pacnoHa ¢ bpojem
cTyboea

m Hahn cTBapHy WinpuHy cTyba 3a0Kpy>XuBateM MUHUMAJHE
LUMPUHE HA TOpe, Ha OHOMMKK BPOj AeuMana KoMK NMajy 1
nogauu

m OppennTn nesy rpanuuy npeor ctyba, koja je 3a nona
jeAMHULE Matba Of HajMaHser efieMeHTa y30pKa

m OppennTn octane rpaHuue v HaupTtatu cryboge
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Xucrtorpam

15 9 15 5 16 16
30 7 12 9 23 15
Bpoj ogcyTHnx pagHuka c nocna 21 16 17 13 20 18

15 14 10 6 19 14

6 8 10

Frekvencija

0 2 4

T T T T I T T T T T 1
15 45 75 105 135 165 195 225 255 285 315

Broj odsutnih

Canka : XNCTOrpam 6poja oacyctaBa
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Xucrtorpam

Hedunnunja

Xuctorpam penatuBHux (ppekBeHUunja je rpachuk Takas ga je
BUCUHA CBakor CTyba jegHaka yzesny (nNpouyeHTy) enemeHata u3
KaTeropuje Kojy npegCcraB/ba Y LeoM Y30PKY.
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Xucrtorpam

12.00
12.50
11.75
11.87
12.03

Relativna frekvencija

11.98
13.02
11.17
10.95
12.75

LleHe neka y anotekama

11.48
11.75
12.25
12.20
12.69

12.99
12.05
11.90
11.85
12.03

11.20
11.71
12.03
11.70
11.90

12.06
11.10
11.89
11.92
11.72

11.98
11.82
12.15
13.00
12.60

[
11.12

T
11.47

T
11.82

Cena

T
12.17

T
12.52

1
12.87

11.20
11.80
11.96
12.40
12.11
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Mepe nonoxaja

Tpwn BaxxHa napameTpa nonynauuje koju ogpehyjy nonoxaj
pacrnogene cy:

B Cpearba BPEeAHOCT nonynaumje

B MeAujaHa rnonynayuje

E MoAa nonynauuje

OHn ce Ha3mBajy v NnapameTpu No0Xaja Uiy Mepe LeHTpasnHe
TeHaeHuUuje.
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Cpeantba BpegHOCT

Cpeatba BpeAHOCT nonynaumje (1 — HENO3HATU NapaMeTap
Mpouersyjemo ra (NpnbanxHo) CTaTUCTUKOM KOjy Ha3MBaMO
y30padkom cpearbom BpeaHowhy nnu, kpahe, yzopadkom
CPefMHOM.

Hedurnnunja

Heka cy x1, 22, ...,Tn, N BPEAHOCTU C/yHajHE BENNYUHE X
gobujene y yaopky. Y30paukom CpefuHOM Ha3nBamo I,
APUTMETUYKY CPEAUHY TUX BPEAHOCTH, Tj.

f_x1+x2+---+xn_2$
-

n

m Kapa padyHamo y30padky CpegunHy, oOnyHO je 3a0KpY>XKyjeMO Ha jeaHy
JeunMany BuLLe Hero WTo Cy nojauu. YKONMKo cy nogauu uenun 6pojesu,
OHZa j& 3a0KPY>KY]eMO Ha jeflHy Uiu A4BE Aeuumane.
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V3opayka cpegmHa — npumMepu

Bpoj ynamhenux pe4n 3a gBa muHyTa

8 2 4 9 7 2 12 5 5 7

Yo 8+2+44+9+7+2+12+45+5+7 61
n

0 = =6.1.

T =
KombuHoBare BuLLe y30padkux CPEUHA

Bpoj xnTHux cnyyajesa y jegHoj bonnuum je 1 =3 3an; =5, ay
apyroj bonHuun To = 15 3a ny = 100.

n1x1 + NoZo . 5-34100-15 . 1515

= = =14.4.
ni + no 5+ 100 105

xTr =
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MepgnjaHa

Megunjana nonynaumje - HeMoO3HaTa BPELHOCT OA KOje je nosa
nonynauuje eehe, a nona Marse

Mpouersyjemo je (MpnbanmxHO) CTaTUCTNKOM KOJy Ha3MBaMO
Y30paykoM MeZUjaHOM.

Hedbunnunja

Heka je x1,x2,...,%, y30pak nopehaH no BeANHYNHN OF HajMarb€e
4o HajBehe BpegHocT. YKOMKO je n HenapaH bpoj, y3opadka
MepfunjaHa je 6poj TayHo Ha CpeguHyu HU3a. YKOIMKO je n napaH
6poj, y3opaydka MegujaHa je apuTMETUYKa CpeanHa gaa bpoja Ha
CPeAVHN HU3A.
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MepgunjaHa - npumepnm

[opuHe cTapocTu Kynaua y jefHOj NpojaBHULM rapaepobe
KeHe MyLUKapLu

12 27 17

15 30 29

17 35 37

20 42 40

24 60 72
Megawnjana cTapoctu xxeHa je (24 + 27)/2 = 25.5, a mywikapaua je
37 roguHa.

Ha Behum y3opuummMa pauyyHamMo npeko nosioxkaja MeaujaHe
(n+1)/2.
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Cpeatba BpeaHOCT N MeaunjaHa

V3o0pak TpuwHe BpegHoctu (y xusbagama gonapuma) gecet kyha
y jeAHOM Hacesby

82 91 785 86 805 85 825 B0 77 850
Kakag je oBo kpaj?

Cpeatba BpeaHocT je 159.25, a meaujaHa je 82.25.

M3 BpeaHOCTM T M3BNAYMMO NOrpellaH 3ak/byqak O BPefHOCTU
kyha y Kpajy, meanjaHa Ham gaje mHoro 6osby nudpopmaymjy. To
je 36or yTnuaja HeyobrnyajeHe BpegHocTy 850 KOjy HasnmBamo
ayTnajepom (enrn. outlier - oHaj koju ce Ty Hanasu anu He
npunaaa).
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Moga

Moga nonynauywnje — Henmo3HaTa BpegHOCT Koja je Hajyewha y
nonynaumjun

Mpouervyjemo je (NprbamxHO) CTaTUCTNKOM KOjJy Ha3UBaMO
Yy30pa4koM MOZAOM, BpedHOLWRAY Koja Ce HajBULLE MyTa MOjaB/byje Y
Y30pKY.

VKOIMKO je pacnogena CUMeTpr4Ha, Tafa Ce Cpeara BPeaHoCT,
MeAujaHa n moga nonynauuje noknanajy. Ogroeapajyhe
CTaTUCTUKE, HapaBHO Helie ce moknanaTu, anm hie umaTtn bancke
BpeAHOCTU.
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Mepe pacejatba

Tpu Baxxa napameTpa nonynauunje Koju ONUCYjy pacejare
pacrnogene

E pacrnoH nonynaauuje
m aucnepsnja (Bapujanca) nonynaumje o2

B CTaHpapaHo oactynawe (aesmjaymja) nonynauuje o
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Pacnon

PacnoH je pasnuka Hajsefier n Hajmarber enemenTa nonynauuje
Mpouersyjemo ra (NpubaNXKHO) y30padkuM pacnoHOM.

Hedunuunja
VY30payukun pacnoH je pasiavka nsmelly Hajseher v Hajmarmer
e/1EMEHTA Y30pKa.

m Huje nocebHo fobap Kao Mepa pacejarba
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MNpumep: pe3ynTaTu cTygeHaTa Ha UCNUTY Yy ABa CEMeCTpa

0bnm ysopka

cpearby 6poj noeHa T

MegujaHa 6poj noexa
pacnoH

npBen cemectap Apyrn cemecrtap
23 26
75 75
75 75

50 (og 50 go 100) 50 (og 50 go 100)

CrBapHa pacnogena noeHa

npBu cemecTap

50 50 50 50 50 50

60 60

70 70

75

80 80

85 85 85

100 100 100 100 100 100

Apyrn cemectap
50

65 65

70 70 70
747474 74
7575757575 75
76 76 76 76

80 80 80

85 85

100
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Hwncnep3snja

[MapameTap nonynaumnje — cpeare KBagpaTHO OACTYMNaHE CyHajHe
BenuduHe X of CBOje CpefHbe BPELHOCTU [
Mpubnu>xHo je NpoLeryjeMO Y30padkoM AUCMNEP3UjOM

HeduHuunja
Heka je x1,...,x, y30pak o n eneMeHata. Y3opauka
auncneps3vja gepuHniue ce Kao

2 Yl—2?

n—1

m [lpnavkom padyHarba 3a0KPYIXKYJEMO j€ Ha ABE Aeuumane
BULLE OA MOJaTaka
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PauyHarbe gucnepsuje

Dopmyne 3a padyHarbe y30padke gucnepsnje

2 2
— 1
2 ny z*— (3 ) P Z:CQ_ no _9

n(n —1) n—1 n_1""

Mopaum o gy>KnHu Tpajarba TeneOHCKMX pa3rosopa
10 20 6 12 15 8 4 9 3 12

2 2l@—2)*  (10-10)*+--- + (13 — 10) 2
9 9 9
Z = 10 muHyTa; Zaz = 100; Zx2 = 1244
2 10-1244 — 1002
10-9

»

1 10
=27.11 uan s% = 5 1244 — 5 102 = 27.11.
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CraHgapaHo oacTynatse

[MapameTap nonynaumje — KBagpaTHU KOPEH U3 gucnepsuje
Mpouersyjemo ra (NpnbanxHo) y30paukumM CTaHAAPAHWUM
ofcTynaremM

Hedunnunja
Y30payko CTaHOapAHO OACTYNAHbLe jeJHAKO je KBaApaTHOM
KOpeHy 13 y3opayke gucnepsuje, Tj. s = \/ s2.

m CTaHpapfHO OACTYNarse pavyHaMo Ha jefHYy Aeuumany Bulle
of mofaraka.
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CTaHgapaHO oAcTynakbe — NpuMep

MNopaum o gHeBHOj TemnepaTypu
2°C 5°C 8°C 0°C 10°C 20°C -—10°C

s? = 86.33, a s = v/86.33 = 9.3°C.
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BokcnnoTt

Bokcnnot (eHrn. box - kyTuja) je gmjarpam Koju Ham BU3YESTHO
objenursyje Mepe NonoXkaja, pacejarba U CTEMNEH NOMEPEHOCTU
pacnogenie n omoryfiaBa Ham OTKpuBarbe ayTsajepa.

3a koHCTpyKumMjy BoKCnnoTa NOTPebHN Cy y30padkn KBapTUIu.
m [lpBn je BpeaHOCT of koje je 1/4 y3opka marbe, a 3/4 sefie.

m [pyru keapTun (MegujaHa) je BpegHOCT of Koje je 2/4 y3opka Matbe, a
2/4 Befie.

m Tpefin kBapTun je BpeaHOCT of Koje je 1/4 y3opka marbe, a 3/4 Behie.
Mpeko kBapTuia ce gedprHMe jow jegHa Mepa pacejarba —
melykBapTUIHO pacTojatbe — PacrnoH Yy KOM Ce Haiasu CpefHux
50% y3opka.
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Ha CTaTUCTMKa

MehykBapTunHo pactojare

MebhykesapTunHo pactojartbe IQR — mepa pacejarba HeoceT/bMBA Ha
ayTnajepe 3a passiMKy OF pacrnoHa 1 gucnepsuje

m OppenuTu nosnoxaj ysopadke megujate, (n+1)/2, rae je n obum ysopka.

m Opgpegutu [, najsefin npupogan 6poj kojn Huje sefin og (n + 1)/2 (moxe

6uTn jegHak).

m Hahin nonoxaj keaptuna kao g = (I +1)/2.

m OppeanTtn ¢1, 6poj y y30pKy KOjU je g-T1 NO BEAMYMHUA NOHEBLIN OF,

Hajmarber. Ako ¢ Huje npupogaH 6poj, Taja je g1 apuTMeTNHKa CpeanHa
6pojesa koju ¢y ¢ —1/2 u ¢ + 1/2 no pegy. Mpubnuxuo 25%
(veTBpTUHA) y30pKa fie BuTn marse of g1, na Ce OH Ha3MBa NPBM KBAPTUA
y30pKa.

OppeaunTn g3, 6poj y y30pKy KOju j€ ¢-T MO BEANYMNHN NOYEBLUN OF
Hajehier. Ako g Huje npupogaH bpoj, Tafja je g1 apUTMeTNHKa CpeAnHa
6pojesa koju cy ¢ — 1/2 n g+ 1/2 no pegy. Mpubnuvxno 75% (Tpu
yeTBpTUHE) y30pKa fie 6uTK Marbe 04 g3, Na ce OH Ha3wea Tpehin kBapTUN
y30pKa.

N3pauyHatu IQR = g3 — q1.-
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LipTarbe bokcnnoT gujarpama

m OppeanTtn y3opadky meanjaHy, y30paqke KBapTuie gi 1 g3, u
mefjykBapTunHo pactojare IQR

m OppeanTtn Tauke fi1 n f3, yHyTpalbe rpaHnLe, Kao
fi=q —15-I1QRu f3 = g3+ 1.5-IQR.

m OppeanTtn nBMYHE BPeAHOCTU G1 M a3 TAKO Aa je ai Hajbnuka BpegHOCT
13 y3opka 8o fi1 koja Huje marba of f1, a as Hajbnuxa BpegHOCT 13
y30pka 8o f3 koja Huje Befia og f3.

m Oppeantn tauke F1 n F3, cnosbawrbe rpaHuue, Kao
Fi =q1 —3-IQRI/I F3 :q3—|—3~IQR.
® HaupTaTtu npaBoyraoHuk C KpajeBuMa y g1 1 g3, 1 YHYTPaALIHOM JINHNjOM
Ha MeaMjaHn

m [loBe3aTn uBu4He BpegHoCcTu € npasoyraoHukom. Obenexutn bnare
ayTnajepe, Tj. cBe Tayke n3Melhy yHYTpal UM U CNObaLLjuX rpaHMLa,
Kao 1 EKCTPEMHE ayTiajepe, Tj. CBE TAa4Ke M3BAH CMOJbALUFUX FPAHNLA.
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BokcnnoT — npumep

OyxuHa (y gaHuma) 6osHUYKOr Nedersa naumjeHaTa ¢ aMHE3NjOM
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L BeposatHoha

LLITa je BepoBaTHOha?

m BepoeaTHohe cy bpojeBn koju ce Hanaze usmehy 0 n 1
yKIby4yjyhn n mux. Yecto ce nsparkaBajy un y npoLeHTUMA.

m BeposaTHohe 61u3y Hyne yka3yjy Ha TO fa Cy MaJe LlaHce Aa
ce T1aj porahaj porogn. To He 3Ha4m ga ce oH Hehie goroguTu,
Beh CMO fia ce cmaTpa peTKuM.

m BepoeaTHohe 61u3y jefnHunLe ykasyjy Ha TO Aa Cy BeJUKe
waHce aa ce taj gorahaj gorogn. To He 3Ha4m aa fie ce oH
goroautu, seh cMo pa ce cmaTtpa yobuyajeHum.

m BeposaTHofie 6nusy 1/2 ykasyjy Ha To ga gorahaj nma
NPUBAV>KHI UCTY LIAHCY Ja Ce JoroAu 1 Aa Ce He AoroAw.
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Kako pogenutun BepoaTHohe

CybjekTuBHO
KnacuuHo (MatemaTnykn)

CraTtucTnyuknm
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Knacn4yHa pecprHnumja BepoaTHohe

Heka ce u3Bogu ekcnepuMeHT y KOME je CBaku OfF HEeroBux NCXo4a
JeaHako seposataH. Heka je n(A) 6poj HaumHa Ha Koje ce Moxe
gorogntu gorahaj A, a n ykynaH 6poj NCX0Za €KCIEPUMEHTA.
Taga je

ety ="
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Cratuctnyka gedpuHnumja BeposaTHohe

_ bpoj excnepumenarta y kojuma ce gorahaj A goroguo

P(A -
(4) YKYMHU 6poj N3BEAEHUX €KCNEPUMEHATA
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Knacn4yHa BepoBaTHOha — Amjarpamu rpaHamsa

CroxeHunje ekCneprMeHTe MOXKEMO NMOCMATpaTH y eTanama u
MpUKasaTh KX Ha AuWjarpamy rpaHamba.

___—n |_|, en. ncxog MMM

—— n T, en. ncxog MMM

n T _ul, en. ncxog MM

/ r —a T, en. ncxop MIr
\ _ul, en. ncxog MM
_—— n T, en. ucxog 'NC

r T r ], en. ucxog I'rN

T, en. ncxop T

Cua : Baname Tpu HOBUumha
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EnemeHTapHa reHeTuka — npumeHa kjiacu4He BepoBaHTohe

Oboje poauTesba UMajy anefie 1 3a TaMHE U CBETJIE 04U, Tj.
XeTepo3nroTHu cy npema 6ojn ounjy. Anen 3a Tamue oun B je

AOMWHAHTAH Y OAHOCY Ha anesn 3a CBETJIE 04N b.

P(peTe nma Tamte oun = 3).

/’ B, BB - tamne

/ \' b, Bb — TamHe
\ /0 B, bB — TamHe

T b, bb - ceetne

Camka : Vicxomu HacnebhuBama Goje oumjy KoOI merera
XETEePO3UTOTHUX POIUTETbA
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L BeposatHoha

EnemeHTapHa reHeTuka — npumeHa kjiacu4He BepoBaHTohe

Jegna busbka nma upeeHe, pose nnn bene ueetose. Anenn 3a
upBeHy 6ojy cy R, a 3a beny r. UpseHu uset uma RR, 6ean rr, a
XeTepo3nroTHu cy pose. BeposaTHoha Genor ysera HakoH
YKPLITaHa [iBa XeTEPO3UTrOoTHA je }1.

/0 R, RR - upBeHa

R
T T, Rr — pose
— P
\ " R, 7R - pose
T
T T, rr — 6ena

cma : VIcxomm yEpHITa®kHa OB X€TEPO3UTOTHA IBETA
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Ncxoom n porabajum

m CnyyajHu ekcnepumeHT je 6110 koja nojasa uam npouec
4MjN NCXOH HE MOXKEMO MpeABuAeTH ca curypHowhy.

m Ckyn enementapHux ncxopa ) je ckyn moryhnx ncxoga
cnyyajHor ekcnepumenTa. CBakn HeroB YjiaH HasMBa ce
e/leMeHTapHU NCXopa.

m CBaku NOACKYN CKyna eNeMeHTapHNX NCXOAa Ha3uBa Ce
porabhaj.

m Cawm ckyn () Ha3uBsa ce curypan gorabaj. lNpazan ckyn
Hasuea ce Hemoryh porabaj.
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m D — oba bpoja cy marba og 7; P(D)
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L BeposatHoha

[NpumMepn ckynoea ucxona

V3Bnaum ce jepHa kaprta us craHgapgor wnuna og 52 kapre (6es
yokepa). MoTeHumjanHn CKynosm en. ucxopa:

m ; = {upseHa, ypHa}

m (o= {*707@7‘}

B Q3= {Ad A, AV AM, ... K& KO, KO, KM} (cBaka
KapTa noHaocob)

m Q4 = {cnuka (kpasb, gama, xaHgap), Huje camka}
m (5 = {cnuka, kapTa ¢ 6pojem}
m (g = {cnuka, ac, Huje canka}

Q1, Q9,803,824 jecy ckynoem ncxoga; {25 HMje — HEMA NCXOZA KOJM
ogrosapa acy; {lg Huje — acy OAroBapa BULLE Of jeAHOT MCXOna.
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L BeposatHoha

Onepauuje Haa gorabajuma

m VHuja gea gorafaja A U B cagpXun CBe enemMeHTapHe UCXoae
Kojn ce Hanase y 6ap jeanom og porafjaja Awnn B, 1j. y A,y
B, nnn y oba.

m [lpecek gea porafaja AN B, unu kpahe AB cagpxu cBe
e/leMEHTapHe NCXOAE Koju ce Hanase uy Awuny B.

m Komnaement A gorafaja A cagp)xu CBe eNeMeHTapHE UCXOLE
Koju ce He Hanase y A.

Hedunuunja

3a gBa gorabaja, A n B, kaxemo ga cy mehycobHO UCK/by4nBa
YKOJINKO CE€ HE MOrY UCTOBPEMEHO JJOTOANUTH, Tj. aKO UM j€ MPECEK
nemoryh gorabaj AB = ().
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L BeposatHoha

Onepauuje Haa gorabajuma

Vunja AU B

Komnaement A

; '

‘v Avany B"

“He y A"

Mpecek AN B (AB

“vAuny B

MeljycobHo nckspyunsu gorahajn



Buocratucruka
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Heke ocobuHe BepoBaTHOhe

OchosHa cBojcTea BeposaTHohe (akcrome)
B P(Q)=1
m P(A) > 0 3a ceakn porabaj A.
m Ako cy porafaju A, Ao, As, ... MehycobHO uck/by4nBY, OHAA
je

P(A{UA3UAs---) = P(A1) + P(Ag) + P(A3) + - --

Jow cBojcTaBa BepoBaTHOhe

m P(0)=0

s P(A) =1- P(A)
s P(AUB) = P(A) + P(B) — P(AB)
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L BeposatHoha

[Mpumep

Opranusyje ce CTygeHTCKN pedbepeHAyM O U3rpafHun HOBOT
Tepena. [pe rnacama, 50% cy 3a (Z) 1y n3rpaamwy. Ha rnacamse
(G) je nzawno camo 40% crygenata. Ykynno je 32% crygeHata
rnacano “sa” (GZ).

BepogaTHohia aa je cay4ajHo nsabpaHun cTygeHT rnacao unav 6no 3a
je P(GUZ) = P(G) + P(Z) — P(GZ) = 0.4+ 0.5 — 0.32 = 0.58

Macanu(G) 3a(2)

0.08

0.42
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L BeposatHoha

VYcnoeHa BepoBaTHoha

m Konuka je BepoBaTHoha ga je 6poj pobujeH Ha koukMLM MarsK
on 47

m Konuka je BepoeaTHoha ga je 6poj pobujeH Ha KOUKMLW Marby
o4 4 ako ce 3Ha Aa je HenapaH?

Hedurnnunja

Heka cy A u B porabajn takeu ga je P(B) > 0. YcnosHa
BepoBaTHoha gorahaja A, nog ycnosom octeapeHor gorabaja B je
KoaImM4uHNUKY BepoBaTHohe ga ce oba gorahaja octBape n
BepoBaTHohe ga ce ocTBapu ycnos B:

P(A|B) =



Buocratucruka

L BeposatHoha

VYcnoeHa BepoBaTHoha

m Konuka je BepoBaTHoha pa je 6poj JobujeH Ha koUKMLM Maku of 4 ako
ce 3Ha Ja je HenapaH?
_ _ _ P(AB) _ n(AB) _ 2
B ={1,3,5}, AB={1,3}, P(A|B) = B = "n(B) =k

= V napnameHnTy, y uwby cy3bujara nndnauymje, 55% nocnanuka je 3a

cmarberse ogpeheHnx nopesa, 30% 3a cmarerse byyeta, a 25% 3a obe
mepe. Konuka je BeposatHohia fa je cnydajHo n3abpaHu nocnaHuk 3a
CMatberse bylieTa, ako 3HaMo [1a je OH 3a CMarberbe nopesa? A konvka ga

j€ 3a cMarberbe nopesa ako 3HaMO Aa je MPOTUB CMarbera Oyyera?

Mopes( P Byuet(B)

ppipy = DB 025 5
P(B) 055 11
P(P|B):P(PB) _ 0803
P(B) 070 7

0.40
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HesaBucHoct porahaja

JBa porahaja cMaTpaMo HE3aBUCHUM YKOJIMKO OCTBApEHE jegHOr
0L HUX HEMa HUKaKaB yTuUaj Ha BepoBaTHONy apyror porabaja.

Hedurnnunja

Heka cy A u B pgorabaju takeu ga je P(B) > 0. 3a gorabaje A u
B kaxeMmo fa Cy He3aBUCHW YKOIMKO 33 HUX BaXkn Aa je

P(A|B) = P(A).

m Bauajy ce nnaea n upeena koukuuya. datu cy gorahaju: A — pobujeHn cy
uctn 6pojeBn; B — Ha upBeHOj je ABOjKA MM TPOjKA.

P(A) =&, P(B) =1, P(AB) = %, P(A|B) = 2% = 2.

P(A|B) = P(A), na cy gorahaju A n B He3aBucHm.
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HesaBucHoct porahaja

Axko cy A n B He3asucHu, Taga je

P(AB) = P(A)P(B).

= V Amepuun oko 46% mygu uma kpery rpyny O, a oko 39%
HeratusaH Rh-dpaktop. OBa gBa obenexja cmaTpajy ce
HesasucHum. Konvka je BepoBaTHohia ga ciydajHo nsabpanu
AmepukaHay uma kpeHy rpyny O~ 7

N — porabaj ga oH nma Heratnean Rh-chakTop

P(O7) = P(ONN) = P(O)-P(N) = 0.46:0.39 = 0.179 ~ 18%.
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BepoBaTHoha npeceka 3aBucHux porahaja

Heka cy A u B gorabaju takeu ga je P(B) > 0. Taga Baxu

P(AB) = P(A|B)P(B).

m V Amepuun oko 46% myan nma kpeny rpyny O, a y peructpuma je 4%
oHux Koju umajy O rpewkom 3abenexxero kao A. Kosnnka je BeposaTHofa
Za cnydajHo usabpanu AmepukaHay cteapHo uma O, anu cy my
3abenexunnun A?

O — uma O kpeHy rpyny; A — 3abenexero my je A. [lato Ham je
P(0) =0.46 n P(A|O) = 0.04.

P(O N A) = P(O) - P(A|O) = 0.46 - 0.04 = 0.018 ~ 2%.
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®opmyna noTnyHe BepoBaTHohe

B Tect Ha jeaHy Gonect je Takae aa 95% 6onecHnx uma nosuTueaH
pesyntat, a 90% 3apasux uma HeratusaH pesyntat. Ako 20%
nayujeHata nma Ty 6onecT, konuka je seposaTHoha aa hie cnydajHo
n3abpanom nauujeHTy Tect bntn nosuTtusan?

y P, P(BP)=10.2-0.95=0.19

B 0.05
0.2 :
/ \- N, P(BN) =0.2-0.05=0.01
& o1 P, P(ZP) = 0.8 0.1 = 0.08
z 0.9
T N, P(ZN)=0.8-0.9 = 0.72

P(P) =0.19+ 0.08 = 0.27 wrto je pobnjeHo kao
P(P) = P(B)P(P|B) + P(Z)P(P|Z)
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®opmyna noTnyHe BepoBaTHohe

Teopema (Popmyna notnyHe seposaTHofe)

Heka cy A1, ... | A, mebycobHo uckmyumsu gorahbaju 4uja je ynuja
ckyn §) v Heka je B 6uno koju gorahaj. Taga je

P(B) = P(Ay) - P(B|Ay) + -+ + P(A,) - P(B|Ay).

m Mcnutannk 6aya HoBumhi n ako nafHe NUCMO, OAroBapa Ha nuTare A)
“Oa nu cte pofjeHn napHe roguHe?”, a ako nagHe rnaea, oArosapa Ha
nutarbe B) “[da nn cte npobanu gpory?” Opg 500 ncnuranuka 350 je
oarosopuno aa. [lpoueHnTn npoueHaT oHUX Koju cy npobanu gpory.

3namo ga je P(A) = L, P(B) =%, P(D|A) =} w P(D) ~ 3¢ = L.
P(D) = P(A)P(D|A) + P(B)P(D|B)

9

+5 P(DIB) = P(D|B)= 5 = 90%.
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BajecoBa copmyna

B Tect Ha peTky bonect kojy uma 0.1% nonynauuje je Takas ga 99%
6onecHux Mma nosuTueaH pesyntaT, a 95% 3apaBux uma HeraTusaH
pe3yntaT. AKO je HEKO MO3NTMBAH Ha TeCTy, KOJIMKa je BepoBaTHOMa Aa je

6onectan? P(BP) P(B)P(P|B)
PBIP) =50y = BB)P(PIB) + P(2)P(PIZ)
0.001 - 0.99 ~0.00099

= 0.001-0.99+0.999-0.05 _ 0.05094
=0.01943 =~ 2%

Teopema (Bajecosa dopmyna)

Heka cy A1, ... A, mebycobHo uckmyqnsu gorabaju 4uja je yHuja
ckyn ) u Heka je B 6uno koju gorahaj. Taga je 3a ceaku A;

P(A;) - P(B|4;)
P(A;1) - P(B|A1) +---+ P(An) - P(B|Ay)

P(A;|B) =
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[NpebpojaBatbe

m 3a pauyHatbe KnacumyHe BepoeaTHolie Tpeba 3HaTh ykynaH
6poj ncxoga n 6poj HavmHa peanusaumje gorahaja

m 3a ekcnepuMeHTe C BeMKUM BpojeM mcxoda nocroje MeTogu
3a npebpojaBarbe ncxoda TpaxeHux gorahaja

B AKO Ce eKCMEPUMEHT MOXKE MOAENUTY Yy eTane, oHaa je 6poj
ncxoda jeAHak npomssogy bpoja ucxofa y ceakoj etanm

m CrypenT Tpeba pa nsabepe Tpu usbopHa npeamera. [peu bupa og Tpu
noHyfjeHe NpupoAHE HayKe, APYrM OF HETUPMW APYLITBEHE Hayke, a Tpefin
o net cnopTtoBa. Ha konmko HavmHa oH TO MOXe pa ypagmu?
3-4-5=060.

m [lpunukom Gauarba NeT KOUKMLA HA KOJIMKO Ha4yMHA Ce MOXe fobuTtun
NCXO4 C HajMarbe ABa pasnu4uTta 6poja?

6-6-6-6-6—6=7770.
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[NepmyTaunje

lMepmyTaynje cy Huzosu objekata y ogpeheHom pefocnesy.

® Ha kosnko HaymHa ce 8 crpuHTEepa MOXXe MOCTABWTW HA
CTapTHY AUHWjY?
To je bpoj nepmyTauuja og 8 enemenara. [Npsu nma § mecTa,
A4pYyru npeoctanux 7, uta.

8-7-6-5-4-3-2-1=28!=40320
m n! Ha3uBa ce n dakTopujen

nl=nn-1)---2-1; 0l=1
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[NepmyTaunje

m Konuko uma nepmytaumja peun BABA?
AABE, ABAB, ABEBA, BAAB, BEABA, BEEAA
Kag 6v cnosa buna pasavynta 6uno 6w 4!. MNowTo umamo
[Be rpyne c No ABa ucTta ciosa genumo c 2! - 2!
4!
2191 = 6

Teopema

Umamo n objekata y k rpyna, a yHyTap cBake rpyne objektu cy
naenTuyHn. Heka je n; 6poj objekata y j-Toj rpynu, rae je
j=12,....kuni+nas+---+ng =n. bpoj nepmyraymja
TakBux n. objekarta je

n!
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KombuHauuje

Kombunayuje cy ckynosu objekata be3 ogpeheHor pegocaesa.

m Ha konuko Havmna moxkemo n3abpatn 3 BonoHTepa o 5 npujasrseHnx?
Obenexnmo ux bpojesuma og 1 go 5. Moryhe kombuHauuje cy:
1,23 124 125 134 135
145 234 235 245 345
543 _ 60 _ 1.

Nma unx

3! 6

Teopema

bpoj kombuHayuja r objekaTa nsabpaHux o n pasaAndUTUX
objexata (") je



Buocratucruka

L BeposatHoha

KombuHauuje

m Konuka je BepoBaTHoha pa cnyvajHo nopesbeHux 5 kapata cajprke TaqHO
nBa aca?

A -5 nofesbeHunx KapaTta cajpe TavyHo ABa aca

Tpeba npebpojaTtu ykynan 6poj kombrnHauuja og 5 kapaTa, kao u 6poj
koMbuHaLumja Koje capp>ke ABa aca.

Vkynan 6poj kombuHaunja:

. (52) 520 5251504948 - 47)

s T sum T 5430 1. am 2098960,

[Ba aca (og 4 moryha) moxemo gobutn Ha (3

KapTe HNCY aCOBU N MOXKEMO nX AO6I/ITVI Ha (438) Ha4YunHa.

n(A) = <‘21> (438> = 617296 = 103776,

n(A) 103776
PA) =22 = 2t
(A) == = 2508960

) Hauuna. [Npeocrtane Tpn
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Cny4ajHe npomeHJsbuBe

Cry4ajHa NpOMEH/BUBA je MPOMEH/BMBA HUje Ce BPEAHOCTM
oapehyjy ncxogom canydajHor ekcnepumenta. Obenexasamo ux
cnosuma X, Y, Z, ...

m Bauarse aee koukuue — X - 36up pobujeHnx b6pojesa

m Pynet (38 nosma, og Tora 18 upserux, 18 upseHux un 2
3e/1€Ha) - Nrpay nrpa CBakm nyT Ha 3eneHo — Y - 6poj urapa
no pobutka

m [lonuunjcka cTaHuua — Z - Bpeme NpBOr nosmea nsmehy
7:30 v 8:00 yjytpy

m W - pgyxuHa nsBpliaBatba ogpeljeHOr payyHapckor nporpama
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HnckpeTHe 1 HenpeknaHe cnyyajHe NPOMEH/bIBE

JunckpeTHe cnyyajHe NpOMEH/bMBE Cy Cy4ajHE NPOMEH/bUBE KOje
MOTy Y3€TN KOHA4HO uau npebpojuso beckoHa4HO MHOro moryhux
BPeAHOCTHU.
m 36up bpojeBa Ha koukuuama X moxe 6utn 2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12
— KOHA4YHO MHOro BpeaHoOCTMn

m Bpoj nrapa po pobutka Ha pynery Y moxe 6utun 1,2,3,4,... (Hunje
orpaHm4eHo) — npebpojuso 6eCKOHaYHO MHOFO BPEAHOCTU

HenpekngHe ciy4ajHe npoMeH/bMBE Cy Cy4YajHE MPOMEH/BUBE KOje
MOTY Y3€TU BPeAHOCTY C HEKOI MHTEepBaJia peasHux bpojera, a
BepoBaTHORA 4a y3My KOHKPETHY BPEAHOCT je Hysa.
m Bpeme npeor nosmea y nonuunju Z moxxe y3eTu 6uno Kojy BpeAHOCT n3
nHtepsana (7:30, 8:00)

= [yxuHa n3epliasara padyHapckor nporpama W moxe ysetu 6uno kojy
BpegHocT n3 nHtepsana (0,t), rae je t Bpeme 3a Koje ce nporpam
CUTYPHO M3BpLIaBa
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[nckpeTHe cny4vajHe npoMeHJbuBe

Heka je X puckpetHa cnydajHa npomeH/buBa. Fbena pacnopgena
BeposaTHohe je

f(z) = P{X =z} 3a cBaky BpegHoOCT .

Teopema (CeojcTBa pacnogene)

CBaka gucKpeTHa pacnogena Mopa Aa 3340B0/baBa
1) f(xz) > 0 3a caku peanas bpoj =

2) X f(@)=1.
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[nckpeTHe cny4vajHe npoMeHJbuBe

m Tproeay Ha bep3u nocmaTpa oppeheHux 5 peoHunua. Heka je
X 6poj aeoHunua kojuma fe cytpa nopactu uerna. Pacnogena
3a X je

[0 1 2 3 4 5
P{X =z} = f(x) ‘ 7 030 020 0.10 0.05 0.01
Konuka je BepoeaTtHoha ga he Befinnn geonnuya cytpa
nopactu ueHa?

[a 6un ykynan 36up seposatHofia 6uo 1, mopa 6utn P{X = 0} = 0.34.
BefinHa peonnua 3Haum 3, 4 unn 5 geonnua.
P{X>3}=P{X=3}+P{X=4}+P{X =5}=

0.10 4+ 0.05 4+ 0.01 = 0.16.

MpumeTtumo ga je

P{X >3} =P{X =4} + P{X =5} =0.06 # P{X > 3}

Kop amckpetHux pacnogena mopa Ce nasuTu 4a Jin j€ rPaHnLa yK/byHeHa

nnn He (> Huje ncto wrto n >)!
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[nckpeTHe cny4vajHe npoMeHJbuBe

m V urpu “kpenc’ 6auajy ce koukuue n nrpad nobebyje y
npeom bauarsy ykonuko gobuje 36up 7 uan 11. Konunka je

BepoBaTHORa Aa oH nobeau y npeom bauarsy?
Pacnogena 3a X, 36up pobujeHux 6pojesa je

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
X:l1 2 3 4 5 6 5 a4 3 2 1
36 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36

2-l akojex=2,3,4,56,7
137z ako je x = 8,9,10,11,12.

N3 pacnogene numamo ga je

P(nobepa y npsom Gauary) = f(7) + f(11) = o + === g
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HesaBucHoCT cnyyajHux npoMeH/bUBUX

Hedbunnunja

3a cayyajHe npomeHmuee X MY KaxeMo ja Cy He3aBUCHE
YKOINKO je cBaku gorahaj Be3aH 3a X HE3aBuCaH 0f CBaKor
Jorabaja BezaHor 3a Y, O4HOCHO aKo Bakil

P{X =z|Y =y} = P{X =z} 3a cBako x u cBako y.
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Mepe nonoxaja n pacejamba

MapameTpu nonynauuje
B cpefrba BPeAHOCT monynauuje [
® avcnepsuja nonynauuje o>

B CTaHAapAHO OACTynare nonynauuje o

Kako ux noeesyjemo ca ciay4ajHOM NMpPOMeH/bUBOM?
B 1 = EX matemaTnyko o4eknBame ciiyHajHe npomMeHsbuse X
m 02 = DX pucnepsuja cnyvajHe npomeHbuse X

B 0 = VDX cTaHgapgHo oacTynare cayyajHe npomeHbuse X
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MaTemaTn4ko o4yekmBame

MaTemaTr4ko o4eKkMBatbe UaM oYeknBaHa BpegHocT E.X,
cny4dajHe npomeHsbre X MpeAcTaB/ba OYropoyHy TEOPETCKY
npoceyHy BpeaHocT 3a X.

m Baua ce jeaHa koukuua u X je 6poj pobujeH Ha moj. Peunmo
Z4a CMO MOHAB/baIV EKCMNEPUMEHT 1 NMyTa 1 Aobuan Hnp.
cnepehe BpegHoOCTHU:
1,3,2,5,2,1,1,6,5,4,2,3,6,4...

Ako nocne ceakor bauarba padyyHamo SOTafallkn MPOCeK

fobujamMo HU3 npoceka
1,2,2,2.75,2.6,2.33,2.14, 2.63, 2.89, 3.0, 2.91, 2.92, 3.15, 3.21...

Ako HacTaBumo BpegHocTu fie BTy cBe nNpubanxHuje jegHake

EX.



Buocratucruka

L BeposatHoha

MaTemaTn4ko o4yekmBame

m Ako Dauamo kouknuy Benuku 6poj nyTa n, NpubANKHO y
jenHoj wecTtunu of n bauara godbuhemo 1, ncTo Baxku 1 3a
octane bpojese. Tako ga fie npocek 6utn npubanxHO jegHak

g 1+§-2+5-3+5-4+5-5+5-6
n

3+1 4+1 5+1 6
6 6 6

=

Heka je X puckpetHa cnyyajHa npomeHsbusa. Taga je

EX = fo(m)



Buocratucruka

L BeposatHoha

MaTemaTn4ko o4yekmBame

PayyHarbe MaTeMaTU4KOr O4EKMBaHbA CYHAJHUX MPOMEHIBUBIX
g(X) «oje cy dyHkumje og X (Hnp. X2, X + 1, (3X —2)2, uta.)

Eg(X) =) g(x)f(2).

m PayyHamo mMaTeMaTu4Ko OYekmBar-e KBagpaTta b6poja
nobujeHor Ha KouKuMLu

EX? =Y a*f(z)
1 1

1 1 1
—12.2492.2432. 24 42.2452. 2
6+ 6+ 6+ 6+ 6
91

6

+6%-

| =



Buocratucruka

L BeposatHoha

Hwncnep3snja

Hedburnnunja

Heka je X puckpeTHa cayyajHa npomeH/buBa. HbeHa pncnepswuja
DX je

DX = E(X — EX)%

Teopema

QPopmyna 3a padyHarbe gucnep3nje

DX = EX? — (EX)2.



Buocratucruka
LBeponaa-rm:'ha

m [laTe cy cny4yajHe npomeHsbnBe

. (1 457 v.[ 43 44 45 46 47
"\ 04 020 040 ) "7 "\ 0.025 005 085 005 0025 )

m Moxemo unspavyHatn EX = 45, a takohe u EY = 45. Nako cy
oYeKMBarba UCTa, pacnogene ce ApacTUHHO pa3nukyjy!
m PauyHamo gucnepsuje
DX = E(X — EX)? = E(X — 45)°
= (15 — 45)% - 0.40 + (45 — 45)* - 0.20 + (75 — 45)° - 0.40
=360 + 0 + 360 = 720.
DY = E(Y — EY)? = E(Y — 45)°
= (43 — 45)% - 0.025 4 (44 — 45)* - 0.05 4 (45 — 45)* - 0.85
+ (46 — 45)* - 0.05 + (47 — 45)* - 0.025
=0.1+0.05+0+0.05+0.1 =0.3.

m [uncnep3uje Ham ykasyjy Ha CyLUTUHCKY Pasfuky y pacrnogenama



Buocratucruka

L BeposatHoha

Hwncnep3snja

m [pyru HayuH:

EX? = szf(m)
=15%.0.40 +45%-0.20 + 752 - 0.40 = 2745
EY? =Y "’ f(y)
= 43%.0.025 + 447 - 0.05 + 45% - 0.85 + 462 - 0.05
+47%.0.025 = 2025.3
DX = EX? — (EX)? = 2745 — 45% = 2745 — 2025 = 720
DY = EY? — (EY)? = 2025.3 — 45% = 2025.3 — 2025 = 0.3.



Buocratucruka

L BeposatHoha

OcobuHe MaTeMaTUYKOr OYeKMBakba U AuUCnep3nje

OcobuHe maTemaTuykor o4yekusarba Heka cy X n'Y cny4ajue npomeHmuse n
HEKa je ¢ buno koju peanaH b6poj. Taga Baxu:

m Ec=g¢
m E(cX)=cEX;
m E(X+Y)=EX+EY.

Teopema

OcobuHe gucnep3uje Heka cy X u'Y cny4yajHe npomeH/buBe u Heka je ¢ buo
Koju peanaH bpoj. Taga Baxku:

m Dc=0;
m D(cX)=c*DX.
Ako cy X n'Y HesaBucHe ciyqajHe npoMeH/bUBE, OHAA BaXKU:

= D(X+Y)=DX +DY.



Buocratucruka

L BeposatHoha

BuHomHa pacnopena

m Tect ¢ 5 nutarba u no 4 noHyljena ogrosopa — CryaeHT cay4ajHo bupa
ogrosop — X — 6poj TauHux ogrosopa

m BeposaTtHoha pa 3ppaso gete fobuje 3ayuike y KOHTakTy ¢ obosenum
netetom je 10% — 15 3apase geue AOWAO je y KOHTAKT ¢ obonenum —
Y - 6poj peue koja cy ce pasbonena

m 20 sbyan aHKETMPAHO je y BE3W NPeAsora BAaAe — Y LE0j nonynauymnju
70% nopp>xasa oBaj npeanor — Z — 6poj aHKETUPaHNX KOju NOAPIKABAjY
npeanor

m EkcnepumeHT ce cactojn us dpukcHor u nosHator 6poj etana n
m VY cBakoj eTanu umamo gga ucxopa: ‘ycnex“ m “Heycnex

m llcxon y jeAHO] €Tanu He yTMYe Ha UCXOA Y APYroj, OHAOCHO eTane cy
He3aBucHe n BeposaTHolie ycnexa Cy mcre y CBaKkoj eranu

m CnydajHa npomensbuBa of uHTepeca je 6poj "ycnexa” y n erana



Buocratucruka

L BeposatHoha

BuHomHa pacnopena

m Vimamo n ekcnepumeHaTa v y CBakOM NOCMaTpamMo Aa Jin ce
goroauno ogpeheHun porahaj Koju Ha3MBaMO YCMEXOM.
EkcnepumenTtn cy meljycobHo HesaBucHu n BeposaTHOha
ycnexa y CBakoM Of huX je p. 3a ciydajHy NpOMEeHJbUBY KOja
npeacTae/mba Opoj ycnexa y m OBaKBUX eKCNEPUMEHATA KaXKEMO
4a uma GUHOMHY pacnogeny c napameTpuma n u p.

Heka cnyqajna npomernmusa X nma buHoMHy pacrnogesy ¢
napametpuma n u p. Taga je mweHa pacriogena

flx) = (n)px(l —p)" % 3ax=0,1,2,...,n.



Buocratucruka
LBeponaarm:'ha

m CTygeHT ogroeapa c/iyyajHO Aa jefaH o Yetvpu nonyhena
ogrosopa. Ha Tecty uma net nutarwa. Konuka je
BepoBaTHoha ga fie umaTu TayHo Tpw TayHa ofrosopa?
Konuka je pa fie umaTtn HajBuwe Tpu TadHa ogrosopa? A
Konnka ga he umatm 6ap yeTupu TayHa oarosopa?

Heka je X 6poj TauHux oproeopa. Pacnogena 3a X je

flz) = (2) (i)x(z)s_x, 2=0,1,2,3 4,5

o=y =60 (3) (1) 6) =10 G = o =%

P{X <3} = f(0) + f(1) + f(2) + f(3) = % ~ 98.4%

1
P{X24}:1—P{X<4}:1—P{X§3}:10%:51.6%.



Buocratucruka

L BeposatHoha

BuHomHa pacnopena

Heka cnydajHa npomernmusa X nma buHomHy pacnogeny. Taga
BaXxu

EX =np, DX =np(1—p).

m AxketupaHo je 20 sbyau y Be3u C Npeasiorom Brnage. 3a CBAKOr Of, HUx
Ham je 70% waHce pa je “3a”.

MaTtemaTuuko ovekusarse O6poja aHkeTnpaHux koju cy “sa” je
p=mnp=20-0.7=14.

Oucnepanja je 0% = np(1 —p) = 20-0.7- 0.3 = 4.2.
CrangapaHo oactynamse je o = /4.2 = 2.049.



Buocratucruka

L BeposatHoha

[lyacoHoBa pacnogena

m Bpoj gorafaja koju ce gorofe 3a Heko oApeleHO Bpeme YecTo
npeacraebamo [lyacoHoBom pacnogenom

m [lpnmepu: 6poj ayTtomobuna koju npohy Kpo3 HannaTHy pamny 3a caT
BpemeHa, 6poj Jbyau koju yhy y npogaBHULY y TOKY jeaHOr AaHa, 6poj
TenedOHCKUX NO3MBA y MOMNLMJCKO] CTAHULM Y TOKY OA ABa cCaTa UTA.

m [lyacoHoBa pacnogena uma napameTap A KOju NpeacTaBsba CPeatsu
(ouekmsann) 6poj Takeux gorahaja 3a To Bpeme.

lNyaconosa pacnogena Cny4yajua npomensusa X uma [lyacoHosy pacnogeny
ako je

-y
e A
f(x): :L" 7:1::071’2’...7

rpe je e = 2.72.



Buocratucruka
LBeponaa-rm:'ha

® V noanuynjcky ctaHuugy cTuxe y npoceky 11 nosmea Ha carT.
Konuka je BepoBaTHoha aa y nepuogy og 7 go 7:15 yjyTpy
Hefie 6GuTy nosuea?

1
A=11-1=275

2759 750

il = 272727 = 0.064.

P{X =0} =

m Ako X wuma llyacoHoBy pacnogeny ¢ napameTpom A, Taja je
EX =\, aTakohen DX = A



Buocratucruka

L BeposatHoha

PauyHarbe 6iHOMHUNX BepoBaTHOha npeko [lyacoHoBux

Vkonuko je n Benuko, a p Takeo aa je np < 10, buHomHe
BepoBaTHohe Mory npubamxkHo fa ce nspadyHajy
kopuwhersem [MyacoHoBux

T z!

KonTturent og 2000 dnawa ce npesosun, a 3a cBaky dawwy BepoBaTHoha
na ce pasbuje je 0.003. Konuka je BeposaTHONha ma ce pa3bujy ase
dpnawe? A 6ap ase cdnawe?

X — 6poj pasdbujeHux cnawa; n = 2000 — Benuko;
np = 2000 - 0.003 = 6 < 10.

—6p2
P{X =2} = <20200> 0.003%(0.997)"°7 ~ # =0.044
2.72756°  2.727%!
o 1

P{X>2}=1-P{X=0}—P{X=1}~1- =0.98.



Buocratucruka

L BeposatHoha

HenpekupgHe cnyyajHe npomeHsbuBe

Heka je X nenpekngHa cnydajHa npomenssuea. Hbena ryctuna pacnogene f(z) mopa
[a 3af0BO/baBa

m f(z) > 0 3a cBako x
B VkynHa nospwmHa ncnog rpacduka dyvkumje f jegHaka je 1.

m BepoeatHoha ga X yame BpegHocT usmehy 6uno koje aee BpegHoOCTN a 1 b,
P{a < X < b} jeanaka je noepwmnHn ncnog rpachuka dyrkumje f og a go b.

m Huje 6utHO pga snin cy kpajie Tauke yksbydeHe, BeposaTHoha je yBek ucTa, Tj.

P{a< X <b}=P{a< X <b}
=P{a< X <b}
=P{a< X <b}

m BeposatHolie kog Befiune pacnogena padyHajy ce n3 Tabauua (nan
kopufiersem padyHapa)



Buocratucruka

L BeposatHoha

HenpekungHe BepoBaTHOhe

= X — Bpeme NpEeOr No3uBa y NOANLMJCKOj CTAHNLM Y MPBUX MOJA CaTa pagHor
BpemeHa (7:30-8:00). Hujesan nepmog yHyTap oBux nona carta Huje

BepoBaTHUju og apyrux. Konuka je BeposatHohia ga npeu nosne byae namely
7:35 n 7:457

NHTepBan kaga je nosme moryh gyr je 30 MuHyTa — CBakun Ae0 OBOF MHTepBana je
jepHako sepoaTaH — f(x) = %. OgakBa pacnogena Ha3mea C€ paBHOMEPHOM.

1/30

Cnuka : P{5 <X < 15}

1 1
PE<X <15} =10 — = —.
(<X <15} 30 3



Buocratucruka

L BeposatHoha

MaTemMaTnyko oyeknBare U agucnepsuja

B MaTemMaTn4ko OYeEKNBatbE 1 AUCTNEP3MjA HEMPEKNAHNX
MPOMEH/bUBUX AePMHULLY CE Kao

EX = /a:f(x)d:v m DX = /($ — EX)?%dx

B MaTemMaTn4ko o4eKUBarbe UAN CPeLHa BPeAHOCT NpeaCcTaB/ba
TeXNLWTe pacnogese

m Kof cumeTpuyHMX pacnogesa MaTeMaTUHKO OYEKUBAHE je Ha
CpeauHu 1 jeaHako je Takofje n megmjaHu (a 4ecTo u moam)
pacnogene

m [uncnepsuja oapefiyje 0bank pacrnogene, wto je Beha rpacduk
je “n/mmocHaTuju’, a WTo je Mama rpadpuk je “cy>xkeHujn” oko
Cpearbe BPeAHOCTH



Buocratucruka

L BeposatHoha

HopmanHa pacnogena

m OTkpuseHa y 18. Beky Kao pacrnofenia rpeLike acTpOHOMCKUX
ocMaTparba

E JeaHa of Haj3HAYajHMjUX PACMOAeNa y aHanu3y nojaTaka,
HapO4YNTO Y NMPUPOAHUM HAyKaMa, MEeLULMHU N UHXKEHEPCTBY

m BehuvHa cTaTucTuykux metoda npaee ce 3a NOJATKe YNpaBo
3 HOpPMaJHe pacnogene

Hedunununja

CnyyajHa npomeHsusa uma Hopmansy pacrnogeny N (p, 02), C
MaTeMaTUHKUM OYEKUBAHEM [ U JAUCTEP3NJOM a2, YKOJINKO je
HeHa ryctuHa pacrnogene obinka

1 1oz—p\2
flx) = e 255 , 3a CBako PEasiHo T.




Buocratucruka

L BeposatHoha

OcobuHe HopmanHe pacnogene

m [padmk cBake HOpManHe pacnofene je CUMeTpUYHA, 3BOHACTa KpMBA 4nja je
CpeAviHa jefHaKa [

MpeBoju kKpnBe Cy y Ta4ykama t —o n p+ o
Hucnepsnja o2 oppelyje 06nuk kpuse
MoepwuHa ucnoa uene kpuee jegHaka je 1

BepoeaTHohia ga je HOpManHa cny4yajHa NpOMeHsbMBA jeaHaka Hekom Bpojy je 0,
a BepoBaTHohie ga y3ame BpegHOCT M3 Hekor mHTepsana (a,b) je nospumHa
ncnop rpacbuka usmehy a n b

b-e  w uio [ b

Cnuxa : Hopmanwa pacnogena Cnuxa : Pasnuunte aucnepsnje Crnka : P{a < Z < b}

X :Nux,0%), Y : N(py,02), px = py, 0% > o



Buocratucruka

L BeposatHoha

HopmanHe BepoBaTHOhe

Kako payyHamo HopmanHe BepoBaTHOfe?

MospwurHa ncnog rpacuka jegHaka je uHTerpany

P{a<Z<b}:/abf(x)dac:/ab\/1_

6_%(%)2d33

2

m OBaj nHTerpan He moxe ce oapeanTu, seh ce camo 3a
KOHKPETHe a 1 b MOXxe NpubnauXKHO n3padyHaTu

N3padyHaTe BpegHocTU cy paTe y Tabauyama



Buocratucruka

L BeposatHoha

CraHpgapaHa HopMmasHa pacnogena

Hedunnunja

CnydajHa npoMeH/bMBa KOja MMa HOPMaJlHy Pacriofeny ca
cpearom spegHowhy (1 = 0 u gucnepanjom o> = 1 Hasusa ce
CTaHAApAHOM HOPMaJIHOM PacnofesioMm.

m CraHpapgHa HopManHa pacnogena je Tabenupana, Tj.
BPeAHOCTM pa3Hux BepoBaTHoNa gaTte cy y Tabauun
m Ako Z nma HopmasHy pacnogeny (He obaBe3HO cTaHpapaHy),
Ha OCHOBY CTaHAapAHE HOpMaJiHE pacnogene obn4dHo
pewasamo cnegehie e BpcTe npobaema:
m 3a gato z padyHamo BepoBaTHohe obnnka P{Z < x},
P{Z >z} n cn.
m 3a paTy BepoBaTHOhy (v pauyHamo BPeAHOCTM X TaKo Aa je
P{Z<z}=a, P{Z>z}=amnca.



Buocratucruka

L BeposatHoha

Yutarbe Tabnuua ctaHgapaHe HopMasHe pacrnoaene

DyHkunja cTaHgapaHe Hopmande pacnogene P{Z < z}
T 0.00 001 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09

0.0 0.5000 0.5040 0.5080 0.5120 0.5160 0.5199 0.5239 0.5279 0.5319 0.5359
01 0.5398 0.5438 0.5478 0.5517 0.5557 0.5596 0.5636 0.5675 0.5714 0.5753
02 0.5793 0.5832 0.5871 0.5910 0.5948 0.5987 0.6026 0.6064 0.6103 0.6141
03 0.6179 0.6217 0.6255 0.6293 0.6331 0.6368 0.6406 0.6443 0.6480 0.6517
04 0.6554 0.6591 0.6628 0.6664 0.6700 0.6736 0.6772 0.6808 0.6844 0.6879
14 0.9192 0.9207 0.9222 0.9236 0.9251 0.9265 0.9279 0.9292 0.9306 0.9319
15 0.9332 0.9345 0.9357 0.9370 0.9382 0.9394 0.9406 0.9418 0.9429 0.9441
1.6 0.9452 0.9463 0.9474 0.9484 0.9495 0.9505 0.9515 0.9525 0.9535 0.9545
1.7 0.9554 0.9564 0.9573 0.9582 0.9591 0.9599 0.9608 0.9616 0.9625 0.9633
1.8 0.9641 0.9649 0.9656 0.9664 0.9671 0.9678 0.9686 0.9693 0.9699 0.9706
1.9 0.9713 0.9719 0.9726 0.9732 0.9738 0.9744 0.9750 0.9756 0.9761 0.9767
38 0.9999 0.9999 0.9999 0.9999 0.9999 0.9999 0.9999 0.9999 0.9999 0.9999
39 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000

Ako je —4 <z < 4, onpa ce P{Z < z} umuta us tabnuuye
P{Z < 1.75} = P{Z < 1.7+ 0.05} = 0.9599
P{Z < 0.39} = P{Z < 0.3+ 0.09} = 0.6517
P{Z<z}=0akojex<—4; P{Z<z}=1akojex >4.



Buocratucruka

L BeposatHoha

CraHpgapaHa HopMmasHa pacnogena

Z — CcTaHAapAHa HOpPMalHa — >XXeNnmo Aa mapadvyHamo cnegehe BepoBaTHohe:
P{Z > 1.52}, P{—-1.53 < Z < 1.62}

P{Z>152} =1— P{Z < 1.52}
=1-0.9357
= 0.0643

T
0 152

Cnuka : P{Z > 152}

P{-153< Z < 1.62}
=P{Z < 1.62} — P{Z < —1.53}
4 =0.9474 — 0.0639
Comea - P{—1.53 < Z < 1.62} =0.8844.

00 01 02 03 04




Buocratucruka

L BeposatHoha

CraHpgapaHa HopMmasHa pacnogena

Z — cTaHfapAHa HOpMalHa — >KeNnMo Ja u3padvyHamo cnepehe BpegHocTu x:
P{Z <z}=059, P{—z< Z <z} =0.80

0x

Cnuka : P{Z < Z‘} =0.59

00 01 02 03 04

x x

Cnuka : P{—iB <Z< CL‘} = 0.80

Tpaxumo z 3a koje Baxu ga je P{Z <
z} = 0.59. VHyTap Tabanue Tpaxxumo
6poj koju je BepoeaTHOha Hajbnuxa go
0.59. To je 0.23, na je x = 0.23.

Tpaxkumo = 3a Koje Baxu fa je
P{—xz < Z < z} = 0.80. Bugunmo ¢
rpacduka ga je onga P{Z < z} = 0.90.
VHyTap Tabnunue Tpaxxumo 6poj 3a kojn
je BepoBaTHoha Hajbamxa po 0.90. To
je 1.28, na je x = 1.28.



Buocratucruka

L BeposatHoha

HopmanHa pacnogena

m Kako padyHamo BepoBaTHohe U3 HOpMaJiHe pacnogesie koja
Huje cTaHgapaHa?

Teopema (Teopema craHgapansaunje)

Heka cny4ajHa npomerssuBa Z nmMa HOPMaJsIHy pacrogeny ca
cpearom BpegHowhy | u gucnepsujom o2. Taga cayyajHa
POMEHIbUBA

VMa CTaHZapAHy HOPMaJsHy pacrnogeny. Z* ce Ha3uBa
CTaHAAPAN3aUUJOM CNyHaJHE NPOMEH/bUBE /.



Buocratucruka

L BeposatHoha

HopmanHa pacnogena

Maca Z (y kr.) n3rybsbeHa nocne jefHOHe[e/bHE AMJETE NMA HOPMAJTHY
pacnogeny ca u = 12 u 02 = 9. Konuka je seposaTHoha Aa Heko marybu marbe
oa 8 kunorpama?

00 01 02 03 04

000 004 008 012

1.33 4

Cnuka : P{Z < 8} Cnuka : P{Z* < *133}

8 12
P{Z <8} = P{Z* < T} = P{Z* < —1.33} = 0.0918.
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L BeposatHoha

[pasuna 1o, 20 n 30

Hexa cny4ajna npomenmusa Z uma Hopmanny pacnogeny N (u,o?). Taga saxu:
1) BeposaTtHoha fla Z OACTYnu Of CBOr MaTEMAaTUYKOI OYEKUBArbA HajBULIE 33
JjegHo ctaHgapaHo ogctyname je npubanxho 0.68
P{p—0o<Z<p+o}~0.68
2) BeposatHoha fa Z oacTynu of CBOr MaTEMAaTUHKOr OHEKMBAH-A HAjBULLE 33 fBA
CTaHZapAHa OJCTynarba je npubamxHo 0.95
P{p—20<Z < p+20}~0.95
3) BeposatHoha na Z OACTynu OF CBOI MaTeEMaTUYKOI O4EKUBAHA HAJBUALIE 33 TPU
CTaHfAapAHa of4CTynawa je npubavxkHo 0.99
P{p—30<Z< p+30}~0.99

n-20 o n+20 n-3¢ n H+30

Cnuka : MNpasuno 1o Cnuka : [paBuno 20 Cnuxa : Mpasuno 3o
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L BeposatHoha

Anpokcumaumja 6UHOMHe pacnogene HOpMaaHOM

X uma buHomHuy pacnogeny rge jen=>5u p=10.35

f(z) = <i> 0.35%0.65° %

£(0) = 0.1160
£(1) =0.3124
£(2) = 0.3364
£(3) =0.1811
£(4) = 0.0488
£(5) = 0.0052

000 0.10 020 030

0 1 2 3 4

Cruka : [pacpuukn npukas f(z)

5
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L BeposatHoha

Anpokcumaumja 6UHOMHe pacnogene HOpMaaHOM

I'pacdhnykm nprkas 6uHoMHNX BepoBaTHoha 3a p = 0.35

030

010 020

00 01 02 03 04

000

0 1 2 3 4 o 1 2 3 4 5 6 7 8

Cnnka : m = 4, np = 1.4 Conka = n = 8§, np = 2.8

01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 01234567891 12 14 16

Cnnka : N = 12, np = 4.2 Cnuka : n = 16, np = 5.6
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L BeposatHoha

Anpokcumaumja 6UHOMHe pacnogene HOpMaaHOM

X wnma 6uHomHy pacnogeny rae je n = 20 n p = 0.3. Pauynamo P{X < 5}.

0.00 0.05 0.10 0.15 0.20
0.00 0.05 0.10 0.15 0.20

Cnnka : BuHOMHa BepoBaTHoha Cnuka : Hopmanua sepoeatHoha
n=20,p=03 nw=np=6, oc=+/np(l—p)=2.05
P{X <5} =0.0008 + 0.0068 + 0.0279 Z — 55—6

{ ) P{z <55)=pP{=—F <221
+0.716 4+ 0.1304 + 0.1789 o 2.05

= 0.4164 = P{Z* < —-0.24} = 0.4052
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L BeposatHoha

Anpokcumaumja 6UHOMHe pacnogene HOpMaaHOM

Heka X uvma buHomHy pacriogeny ¢ napamerpuma n n p. Ykonuko
Jjep<05unp>5ump>05un(l—p) >>5, Taga, 3a
npupogHe bpojese a u b Baxu

a—0.5—np<Z*<b+0.5—np}
Vap(l—p) = = /ap(1—p) )’

rae Z* vma CTaHgapAHy HOPMaJsiHy pacriofey.

P{angb}zP{
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Anpokcumaumja 6UHOMHe pacnogene HOpMaaHOM

Konuka je sepoBaTHoha ga je mehy 49 ydeHuka rwux 7 poheHo y
Hegesby? A KoAMKa fa je TakBux yyeHuka suwe og 107

X - 6poj yyeHuka poheHux y Hedesby UMa BMHOMHY pacnogeny rae

jen=49np=1/7.
p < 0.5, np="7>5 - KOPUCTUMO HOPMAJIHY anpoKCUMaL ]y

P{X:7}:P{7§X§7}zp{6“i/%7gz*g7'5\/%7}

= P{—0.20 < Z* < 0.20} = 0.5793 — 0.4207 = 0.1586.
1057
= < == <7
P{X > 10} = P{11 < X} P{ o =7 }
— P{Z* > 1.43} = 0.0764.
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BpCTe CTAaTUCTUHKOI 3aKJbyHNBahba

m OuersuBarbe HENO3HATUX MapaMeTapa

u TeCTI/IpaH:e CTAaTUCTUYKINX XNMOTE3a
Mpunnkom npoyyaBarba KpUMUHANA Nonynaumnjy 4YnHe cse ocobe cTapuje og 16
rognHa KOjI/I cy ocyIjeHm 360r Hekor KPUBUHYHOI Aena. 3aHnma Hac:

1) Konukn je cpepru 6poj rognna obpasosarsa y Toj nonynauujn?

2) [Ja nu je sefinHa unanosa nonynaumje yxanieHa 6ap jefHOM npe Hero wWTO je

npeu nyt ocyljeHa?

1)— oUeHNBaHe NAPAMETPA - npumerbyje Ce Kaj HEMaMO MPeTXOAHA
3HaHa O MapameTpy
2) TeCTUpaHe XUMOTE3E - npumersyje Ce Kaga NMaMo MPeTnoCTaBKy Of
npaBoj BPeAHOCTU HEMO3HATOr napaMeTpa — Yy NpuMepy Aa je npoueHaT
npetxoaHo yxanwenux sefin og 50%

3ajeaHnyko 3a oba npucrtyna je
m Ogpeljusare nonynauuje
OppehuBatbe CriydajHe NPOMEHIBUBE KOjy NPOyYaBamo
OppeljnBarbe napameTapa of BaXKHOCTH
N3Bnaderse ysopka 13 nonynauuje
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V3opak

m [lpe nsBohera cTaTUCTUYKOr 3akibyyka Tpeba Hajnpe nseyhu
CNy4ajHN y30pak

m Ogpegumo obum y3sopka

m EsnemenTe nonynayumje Ha KojiMa MEPMMO BPEAHOCT CjydajHe
NMPOMeH/bUBE BUpaMo CllyHajHO Npeko Tabauue caydajHux
bpojesa nan kopuwhierbem padyHapa

m [Ipe n3bopa enemeHata nonynaynje eNemMeHT y30pKa
X1,...,X, cy cnyyajHe NpomMeHJbUBE, @ Kaj U3MEPUMO
BPeAHOCTM A0OMjaMO HIXOBE peannsaunje

HeduHuunja

Cny4qajum y3opak u3 pacrnogene 3a X 4uHe CiydajHe MnpOMEHbUBE
Xi,..., X, koje cy mehycobHo He3aBUCHE W UMajy UCTY
pacnogeny kao X.
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TaykacTa oueHa napameTpa

B TauykacTa oLeHa HeMmoO3HATOr NMapamMeTpa je Heka CTAaTUCTUKA
4uje BpeJHOCTU fajy fobpy NpoLeHy O BpefHOCTU TOr
napameTpa

m JlornyHa TaykacTa OUeHa MapaMeTpa CpefHse BPeAHOCTU [i je
y3opauka cpeguHa X = 22X

m Ouena X je ciydajHa NPOMEH/bMBA jep 3a pa3nuunTe y30pKe
y31Ma pas3inyunTe BPefHOCTU, OHA Hukag Hehe butn Gaw
jefHaka L, ann ce Hagamo fa Aaje aobpy npoueHy

B KBasinTeTHe Ta4ykacTe OLEHE MOXKE/BHO J€ Aa UCMYHAaBajy Heke
yC/I0BE:

1) pa Gyny HenpucTpacHe, Tj. Aa je MaTEMATUHKO OYEKUBAtbE
OLleHe jeHaKO napameTpy
2) pa uMm je gucnep3uja Mana Kaj je n BeJuKoO
m Ouena X uma obe ose ocobure, EX = v DX = %2 WTo
Je Mano Kapa je n BeANKO.
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TaykacTa oueHa napameTpa

Tpaxxumo oueHy nocednor 6poja NpofaTnx CEHABMYA y TOKY jegHe Hepesbe. Ha
y30pKy obnma 16 pobunun cmo cnepehie BpegHOCTM

905 975 783 900
1000 950 1003 789
800 600 850 913
795 925 875 810

Ha ocHoBy oBor y3opka obnma 16 gobuja ce T = 867.1 wTo je TaykacTa oueHa

napamertpa p.
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NHTepBanu noeepemsa

Hedunnunja

3a nntepsan (G1, Ga) kaxemo ga je 100(1 — a)% wunTepsan
nosepersa 3a napamerap 6 ykonuko cy G1 v Go cTaTucTnke Takse
Aa Baxu

P{G1 <0< Gy} =1-aq,

be3 0b3upa Ha npasy BpegHOCT napameTpa 0.

m 3a oppeljuBarse rpannua nHtepsana (u3 ogrosapajyhinx
BeposaTHoha) Tpeba Ham pacnogena Heke cayyajHe
NpOMeHsbIBE
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NHTepBan nosepera 3a 1

Teopema

Heka je Xq,..., X, y3opak obuma n u3 HopmasHe pacnogene ¢
napametrpuma p v o. Taga X nma HOPpMAaJsIHy pacrnogesny 4uja je
Cpearby BpenocT [ u gucnep3auja o /n.

m Ha ocHoery cTaHpgapanzaumnje Z = %Jﬁ VMa CTaHAapaHY
HOpMaJIHy pacnogeny

B VKOAMKO y30paK HUje U3 HOPMAJIHE, HErO U3 HEKe gpyre
pacnofiene 4nja je cpeara BPeAHOCT fi, @ AUChep3unja o2,
oHza Z pobujeHo roprom POPMYNOM HEMA HOPMAJIHY
pacrnogesy, anun 3a Beanko n (n > 25) uma npubanxHo

HOpMaJHy pacnogeny
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NuTepean noseperba 3a ji Kaj je 0> NO3HATO

Tpaxumo 90% mnHTepsan noseperba 3a cpearsy 6poj CeHABUYA NPOAATUX Y TOKY
Hepesbe y jegHom dpact dyg pectopany. [lpetnoctaBumo fa je gucnepsuja, Ha OCHOBY
HEeKMX CTapux UcTpa>kneama jegHaka 100. V y3opky obuma 16 mspayyHanm cmo
z=2867.1. _

MowTo Z = % N UMa HOPMaJiHy pacnogeny, OHAA BaXKu Aa je

P{—1.645 < Z < 1.645} = 0.90

X —
Bom < 1.645} —0.90
o

P{ —1.645 <

_ o _ o
Pi{X —1645— < pu < X +1.645— = 0.90,
{ n a + \/ﬁ}

na je TPa>keHU MHTEPBAsN MOBEpPEHA

_ o = g
X —-1645—= < pu< X +1.645—=
( NRUREREEN)

3a Haw y3sopak gobujamo nHTepsan (826.0,908.2). 3a ppyre ysopke pobunn 6ucmo

Apyraudnje uHTepeane.
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NuTepean noseperba 3a ji Kaj je 0> NO3HATO

LllTa 3Haum Aa mMamMo noBepere Of __
90%7? To 3Haum pga he 90% ysopaka ——
“yxgaTuTn” BpepHocT i, a 10% he ra
npomawnTtn. Mu “Bepyjemo” aa je Haw
y30paK OHaj koju “xBaTa” npasy Bpeg-
HOCT HEMO3HATOr napameTpa.

Cnuka : VIHTepBann noeepema 3a p

Heka je X1,..., X, cay4ajum y3opak obuma n U3 HOpMajaHe pacnofene ¢
napamerpuma y u no3Hatom spegrowhy o2, 100(1 — @)% wmHTepBan nosepersa 3a | je

_ o _
(X—Za/zi X—‘,—Za/g

ot

rae je zq o Takeo Aa je P{Z >z, o} = § (nosplmna pecHo og zq /5 je 5 )-
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CrynenTtoBa 1" pacnogena

LLita ga pagumo ako o Huje nosHaTo? OuerbyjemMO ra y3opadykum CTaHZAPAHUM
oactynarbem S 1 OHAA Ce pacrnopesia Mera.

Kag oueHnmo napamertap o cratuc-
Tukom S, Tapa

X—p

g Vn

00 01 02 03 04

nma Crypentosy T' pacnogeny. Cnuka : CTyaeHTOBe pacnogene

Ocobune CTygeHTOBMX pacnogena
m Ceaka CrygenToBa pacnogena uma jegaH napametap v, 6poj crteneHu cnobope
m CrypeHToBa pacnopesna je HenpekngHa

Ipachuk je cmeTpryaH OKO Hyne, Cpearba BPeAHOCT je Hyna

MapameTtap v yTn4e Ha gucnep3ujy, WTO je oH Behn, gucnep3unja je marba

Kapa je v Bennko, CtygeHTOBa pacnogena je npubnnikHa CTaHZapaHoj
HOPMaJIHOj
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Tabnnua CtyneHToBUX pacnogena

CrypgenToBa pacnogena - spegHoctu x Takee gaa je P{T, < z} =p

P
v 0.6000.6670.7500.8000.8750.9000.950 0.975 0.990 0.995 0.999

0.3250.5771.0001.3762.414 3.0786.314 12.706 31.821 63.657 318.31
0.2890.5000.8161.0611.604 1.8862.920 4.303 6.965 9.92522.327
0.2770.4760.7650.9781.4231.6382.353 3.182 4.541 5.84110.215
0.2710.4640.7410.9411.3441.5332.132 2.776 3.747 4.604 7.173
0.2670.4570.7270.9201.3011.4762.015 2.571 3.365 4.032 5.893
0.2650.4530.7180.906 1.2731.4401.943 2.447 3.143 3.707 5.208

O URWN -

28 0.2560.4350.6830.8551.1751.3131.701 2.048 2.467 2.763 3.408
29 0.2560.4350.6830.8541.1741.3111.699 2.045 2.462 2.756 3.396
30 0.2560.4350.6830.8541.1731.3101.697 2.042 2.457 2.750 3.385

55 0.2550.4330.6790.8481.1631.2971.673 2.004 2.396 2.668 3.245
60 0.2540.4330.6790.8481.1621.2961.671 2.000 2.390 2.660 3.232
oo 0.2530.4310.6740.8421.1501.2821.645 1.960 2.326 2.576 3.090

m Tpaxumo z Takeo ga je P{T5 < z} = 0.95 — n3 Tabnuue Bugnmo ga je
z = 2.015.

m Tpaxumo z Takeo aa je P{T5 < z} = 0.05 — noepiumHa je marba og 1/2, na
je « neratueHo P{Ts < —z} = 0.95, na je z = —2.015.

m Tpaxumo z Takeo aa je P{T> > z} = 0.025 — onga je P{Th < z} = 0.975,
na je x = 4.303
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CryneHToBa pacnogena

m Tpaxumo z Takeo aa je P{—z < Ti5 < z} = 0.90

Cnuka : P{—CE < T15 < CE} =0.90

Buaumo pa je noeplumHa rpacuka neeo og x jegHaka 0.95 na z Tpaxkumo y Tabnuum
Takeo Aa je P{T15 <z} = 0.95 a 10 je 1.753.
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NuTepean noseperba 3a ji Kaja ce o2 ouerbyje

Teopema

Heka je X1,...,Xn cnyqaan y30pak obuma n U3 HopMaJsiHe pacrnogesne ¢
napamerpuma p v o>. Taga

X —p

Vn

uma Crygentosy T pacnogeny ¢ n — 1 creneHom cnoboge.

Teopema

Heka je X1,..., X, cayyajHu y3opak obuma n n3 HopMasiHe pacriogesne ¢
napametpuma p u o2. 100(1 — a)% untepsan nosepersa 3a i je

(X—ta/2 X +tase

S S)
N Vn

rae je to /o Takeo Aa je P{T,—1 > ta2} = § (noBpimHa pecHo og tq o je 5 ).
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NuTepean noseperba 3a ji Kaja ce o2 ouerbyje

lMocmaTpa ce npoueHTyasHa npomeHa y 6pojy CTyaeHaTa ynucaHnx Ha gp>KaBHe
yHuBep3anTete. Moxe nn ce, Ha OCHOBY AOHEr y30pKa, TBPANTY A j€, ¥ NPOCEKY,
powno ao noeehara 6poja cTyaeHaTa?

5% 35% 8% 03% 5%
-1% -30%  12% 0% 3%
-10%  16% -5% 7% 7%
25% -15% 2% -17% 8% o o
0% 6% 9% % 3%

00 01 02 03 04

Cnuka :

P{—2.064 < Tp4 < 2.064} = 0.95

Mimamo pa je T = 2.6, s> = 170.36, s = 13.1%. Bpeanoct /2 HANa3’MMO Tako WTO
je moBpwmHa gecho jegHaka 0.025, a camum Tum K3 Tabnanue 4utamo 3a

P{T>4 < t} =0.975. NinTepBan nosepersa je

(X —2064-£,% +2064- £).

3a Haw y3opak gobnja ce (-2.8,8.0). 3akmyyak je aa sepyjemo, ¢ noseperem og 95%
Aa je npoueHTyanHo noeefiare 6poja ynucaHux crygeHaTa nsmehy -2.8 n 8.0%.
MowTo je 0 yHyTap MHTepBana, a UMaMO N HEraTVBHE BPEQHOCTU, HE MOXXEMO
TBpAUTK Ba ce 6poj ynucannx nosehaga.



Buocratucruka

L Crarncruka

Tectn pakbe€ CTAaTUCTNHKNX XNMOTE3A

m lmamo fiBe xunoTese: HYNTY U anTepHAaTUBHY

m AnTepHaTuBHa (MM UCTPaXKMBAYKa) XNNOTE3A j& OHO LWITO
TBPAMMO 1 XKEJUMO Aa CTaTUCTUHky nposepumo (0buyHo
cagpxu peun kao sefie, Marbe, 3aBucn...)

m Hynta xunotesa je cynpoTHa antepHatmeHoj (06n4HO cagpxu
peyu jefHaKo, Makbe UAU Je4HAKO, HE 3aBUCH...)

m TecTuparbe ce BpwN y Lusby ofbaLmBarka HyJTe XMONTese, Tj.
MpUXBaTarba CYLUTUHCKE afiTEPHATUBHE XMMOTE3E
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[Npobnem TecTuparba

CTBAPHO CTaH€ ONMTYIXKEHOT
ofNlyka nopore HUje KpuB KpuB je
Kpus rpeLika npee BpCTe UCnpaBHa oasnyka
Hnje KpuB nCcrnpaeHa oasyka rpewka apyre spcre

CTBapHO CTarbe CTBapu
3aKJ/by4HaK TecTupara Hy je TayHa Hj je HeTayHa
opbauyjemo Hy rpeLika npee BpcTe MCrpasHa OAJIyKa
He ogbauyjemo Hy MCMpaBHa OAJTyKa rpewika gpyre BpcTe
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[Npobnem TecTuparba

= 3aK/by4aK JOHOCVMO HA OCHOBY BPEAHOCTV HEKE CTAaTUCTVKE, KOjy HAa3nBamo
TECT CTAaTUCTUKOM. AKO OHa y HALLEM Y30PKY Y3Me BPEAHOCT Koja je
HeyobuyajeHa ako Baxun Hp, oHga ogbauyjemo Hy.

m Opbauusarbe Hp je CTaTMCTNYKM 3HAYajHa OANYKa, 3HAYM Aa CMO CKYNuUm
[OBOJBHO [0KA3a y NMPWUOr HALOj aJTEPHATBMHO] XNNOTE3N

m Heopbaumearse H( Huje CTaTUCTUYKM 3HA4YajaH pe3ynTaT. o MOXKE Aa 3HA4M
da cTeapHo Baxkum Ho, nnn pa Baxun H; ann ga HeMaMO AOBOJbHO A0OKa3a HOj Y
npuaor.

m Kako goHetu oanyky? JeaHa mMOryRHOCT je 3agaTu yHanpeg BpegHOCT «
(najuewfie 0.05), Koju HA3NBAMO MEPOM WJIN NPAroM 3HAYAJHOCTU TECTa, KOju
he Ham cbukcmpaTu BepoBaTHORY rpellke npee BpcTe. YKOANKO HaM TeCcT
CTaTUCTMKA y3Me BPeaHOCT Koja nog Ho uma BeposaTHoRy mamy og «,
opbauyjemo Ho.

B P-BPEOHOCT TeCTa je BepoBaTHONA Aa M3BYYEMO HeKMn y30pak Koju je bosbn
AO0Ka3 y KOPNCT HalWe anTepHAaTNBHE XNNOTE3E Of OHOI KO_jVI cMmo Beh n3BykKnn
Vkonuko je Ta BepoBaTHofia Mana, TO 3Ha4M Aa Cy HALIM AOKA3M OAJINHHM Na
opbauyjemo Hy. paHuua je noHoeo 06uuHo Ha 5%.
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TecTuparbe xunoTesa o CpefitbOj BPEAHOCTH

BpcTe HynTX 1 anTepHaTUBHUX XnMnoTesa

m MawnHa 3a nocTaB/mbatbe YyheBa y Kyrnamy Tpeba fa nma npoceyHo Bpeme
nocTaesbara o4 4 cekyHpe. AKO je ayxke, CTBapa Ce HEpPBO3 KOA TakMu4apa, a
ako je kpahe, yyreBun ce obapajy. TecTupamo mMaluvHy Aa nu pagmn kako Tpeba

Hy:pu#4, Hy:p=4
m Imamo pauyyHap Ha KOMe je 3a Haw nporpam notpebHo 45 cekyHau fa ce
n3epwu. MNMpunankom KynoeBuHe HOBOM padyHapa »enumo ga byaemo curypHu ga
je oH 6omu. TecTnpamo

Hyi:p<45; Ho:p>45

m Pasmatpa ce oTBaparbe HOBe NpoAaBHULIE U CMaTpa ce Aa je Tpeba oTBOPUTH
yKonvko npuxoan 6yay sefin og 2$ no mywrepunjn. Tectupa ce

Hy:p>2, Hy:p<2
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TecTuparbe xunoTesa o CpefitbOj BPEAHOCTH

HedunHnynja
llocToje Tpy TecTa 0 CpeaHOf BPERHOCTY
m Hoy:p= po npotus Hy : p # po (BBOCTPaHu)
m Ho:p > po apotus Hy : p < po (jeaHoctanu nesu)
m Ho:p < po npotus Hy : > po (jegHocTpauu peckm)

Tect cTratucTuka y csa Tpu ciy4aja je

Koja, ako je Hy TayHo, uma CtygeHToBy pacnogeny ¢ n — 1 cteneHom caoboge.

B P-BPEZHOCT jJEZHOCTPAHOr JIEBOr TECTA je MOBPLUUHA JIEBO OF BPEAHOCTU to KOJY
cratuctuka Ty y3me y y30pKy.

B P-BPEJHOCT jEZHOCTPAHOr JECHOI TECTA j€ MOBPLUNHA AECHO Of BPERHOCTHU to

B p-BPEZHOCT ABOCTPAHOI TECTA je ABOCTPYKA MNOBPLUMHA JIEBO OF BPERHOCTH ty,
ako je to < 0 unu JBOCTPyKa NOBPLUNHA JECHO Of BPEAHOCTYU to, ako je tg > 0.
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TecTuparbe xunoTesa o CpefitbOj BPEAHOCTH

Tectmpamo Hp : p < 2% (npogaeHuua Huje npocdputabunna) npotus Hy : p > 2%
(npopasHuMua je npodhuTabunna)

V3opak:

275 625 350 3.0l 5.10 T
5.06 450 417 257 3.15
3.98 237 203 1.02 5.28 s

0.01<p<0.025
157 100 116 107 3.12 e ‘
075 010 025 3.00 4.10

Crnka : 0.01 < P{T24 > 246} < 0.025
n =25 Ty = % 25 nma CrypentoBy T4 pacnogeny. V13 ysopka padvyHamo
Z = 2.842, s2 = 1.708, s = 2.918. BpegHocT TecT cTaTucTUke M3 y3o0pka je
to = 281222/25 = 2.46.

N3 Tabnnue Bugnmo ga je 2.46 namely 2.064 n 2.492. lNpea ogrosapa p-BpegHOCTU

oa 0.025, a gpyrn og 0.01. lMpaea p-BpegHOCT TecTa je pakne usmehy 0.01 n 0.025,

na 3ak/bydyjemo ga Tpeba ogbauntu Hp n OTBOPMTM MPOAABHULLY.
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TecTuparbe xunoTesa o CpefitbOj BPEAHOCTH

Tectupamo Hy : p > 45 (HoBu pavyHap Huje 6osbn) npotue Hy : p < 45 (Hoen

padyHap je 6osbn)

V y3sopky obuma 30 gobujeHo je
T =445 s=2

00 01 02 03 04

T
137

Cnnka : 0.05 < P{T29 < —137} < 0.1

n =30, Tp = X—45 29 uma CrygentoBy Tha pacnogeny. BpegHocT Tect cratuctuke
n3 ysopka je to = 245-45./29 = —1.37.

M3 tabauue sugnmo ga je -1.37 nsmehy -1.699 un -1.311. lNpea ogroeapa p-epeaHoOCTN
oa 0.1, a ppyrm og 0.05. MNpaea p-BpefHOCT TecTa je gakne usmehy 0.05 n 0.1, na je
04J1lyKa Ha Hama, ako cmaTpamo ga je rpewka usmehy 5 n 10% senuka, 3akmyquhiemo
ga He tpeba opabauuTtn Ho n He Tpeba KynuTn HOBM payvyHap, a ako MUCAMMO Aa je

Mana, oHga heMo KynuTu HOBWM padyHap.
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TecTuparbe xunoTesa o CpefitbOj BPEAHOCTH

Tectupamo Hp : p = 4 (MawmHa 3a dyrbeBe pagmn Kako tpeba) npotus Hy : p # 4
(Tpeba joj cepeuc)

V3opak:

41 35 32 41
35 43 40 45
25 38 46 3.0
41 36 3.7 39

00 01 02 03 04

0.05¢p<0.1

16

Cnuka : 0.05 < P{T24 < —160} < 0.1

n =16, Tp = % 16 uma CrypenTtoBy 1’5 pacnogeny. /3 ysopka padyHamo
T = 3.78, s = 0.55. BpegHOCT TeCT CTaTUCTUKE U3 Y30pKa je

__ 3.78—4 _
to = 218=4/16 = —1.60.

N3 Tabnuue sBugumo pa je -1.60 nsmehy -1.753 un -1.341. lNpBa ogroeapa p-BpeaHOCTN

og 0.05, a apyru og 0.10. [a je TecT 6uo jegHOCTpaHu, npaBa p-BPeRHOCT TecTa bun
6una namehy 0.05 n 0.1, ann nowWwTO je TECT ABOCTPaHU, OHAA Ce BPeAHOCTM
Aynnupajy, na je namehy 0.1 n 0.2. Takea rpeluka je npesennka, na He oabaLlyjeMo

Hn »n He CepBucmpamo MalluHV
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[Npar 3Ha4ajHOCTM TecTa

m [lpar 3Ha4ajHOCTV TecTa je MakCMMasiHa FPeLKa Kojy TOJIEPULLIEMO Npu
onbaumBarby HyNTe XUNOTe3e

m AKO je faT npar o, OHAa aKo je p-BpefHOCT TeCTa Maka o « opbauyjemo
HYNTY XUMNoTe3y, a ako je p-BpefHOCT TecTa Befa 04 o, HEMaMO JOBOJLHO
4oKasa Aa oabaummMo HynTy XMnoTesy

m Kaxemo ga cmo ogbauunu (unm He moxemo ga ogbaumnmo) Ho npw npary «

NcnuTtyje ce pgy>kuHa nayse nsmahy fBa y3aCTOMHa CBeTna KOA jefHe BpCTe CBMTALA.
MKenumo ga noTBpAMMO Hally MPETNOCTaBKy Aa je cpedrba AyXKuHa nayse kpaha og 4
cekyHpe, na je Ho : p >4, a Hy : p < 4. Tocneguue rpeluke HACY KaTacTpodpanHe na
[03BOsBABaMO rpewky og a = 10%. Vimamo ysopak obnuma 16 y kome je T = 3.77 n

s = 0.30.

to = ”_”T*‘* 16 = —3.06. Pacnogena je Ti5.

p-BpegHocT je usmehy 0.001 un 0.005. MNowrTo je p-epeaHocT mama og o = 0.1,
oabauyjemo Hp 1 3ak/by4yjemMO fa CMO Yy MpaBy Kaj TBPAMMO Aa je cpegrba naysa
kpaha og 4 cekynge, npu npary og 10%.

Opyrn vauunn: V3 Tabnuue je ¢ 3a koje je P{T15 < t} = 0.1 jegnako t = —1.34. Kako
je to < t, 7o 3naun pa je P{T15 < to} < P{T15 < t} na opbauyjemo Hy.
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X1 KBajpaT pacnogena

Cnuka : X1 KBagpaT pacnogena

Ocobure xun kBagpaT pacnogena
= CBaka xu KBagpaT pacrnogena uma jegaH napamertap v, 6poj crenenn cnoboge
= Xu KBagpaT pacrnofena je HenpekugHa
m BpepHocTu xn KBagpaT pacnofene yBek Cy No3uTUBHE
= Xu KBagpaT pacrnofena je HeCUMeTPUYHa
n

MaTemaTuuKo OuekuBatbe X1 KBagpaT pacnogene x2 je v, a gucnepsauja 2v



Buocratucruka

L Crarncruka

X1 KBajpaT pacnogena

x2 pacnoaena - BpeAHOCTM X TaKBe Aa je P{Xﬁ <z} =p

P
v 0.0010.0050.010 0.025 0.050 0.100 0.900 0.950 0.975 0.990 0.995 0.999

0.0000.0000.000 0.001 0.004 0.016 2.706 3.841 5.024 6.635 7.87910.828
0.0020.0100.020 0.051 0.103 0.211 4.605 5.991 7.378 9.21010.59713.816
0.0240.0720.115 0.216 0.352 0.584 6.251 7.815 9.34811.34512.83816.266
0.0910.2070.297 0.484 0.711 1.064 7.779 9.48811.14313.27714.86018.467
0.2100.4120.554 0.831 1.145 1.610 9.23611.07012.83315.086 16.75020.515
0.3810.6760.872 1.237 1.635 2.20410.64512.59214.44916.81218.54822.458
0.5980.9891.239 1.690 2.167 2.83312.01714.067 16.01318.47520.278 24.322

NOoOUTAWN =

20 5.9217.4348.260 9.59110.85112.44328.41231.41034.170 37.566 39.997 45.315
21 6.4478.0348.89710.28311.59113.24029.61532.671 35.479 38.93241.40146.797
22 6.9838.6439.54210.98212.33814.041 30.813 33.924 36.781 40.289 42.796 48.268

= Tpaxumo x Takeo aa je P{Xg < z} = 0.05 — u3 Tabavue BMAMMO aa je
xr = 1.145.

m Tpaxumo z Takso ga je P{X2, >z} = 0.025 — oHga je
P{X2, <z} = 0.975, na je z = 34.170
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NHTepBan nosepetba 3a 02 Kof, HOPManHe pacnogene

Teopema

Heka je X1, ..., X, cay4ajHu ysopak obuma n n3 HOpMasiHE pacrosene ¢
napaverpuma p n o>. Taga

(n—1)82

o2

uma x° pacnogeny c n — 1 crenerom cnoboge.
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NHTepBan nosepetba 3a 02 Kof, HOPManHe pacnogene

Tpaxumo 90% mnHTepsan noeeperba 3a ANCNEP3Mjy NAKOBatba jeaHE BPCTE YMnCa.

V3opak
17.86 17.42 1591 14.19
1452 17.11 18.11 19.25
1582 1327 13.71 15.80
1485 17.38 1428 16.85

2 _ 3195 Crura - P{T7.26 < X2, < 25.0} = 0.9

(n—1)82
0.2

MowrTo nma X%—l pacnogeny, oHAa BaXKu Aa je

2

P{7.26 P 25.0} —=0.90

P { 1552 2 < 1552
25.0 7.26
na je TPa>keHW MHTEPBaN NoBeper-a
(1552 ot < 1552)
25.0 7.26
3a Haw y3opak gobujamo (1.875,6.456). 3a apyre y30pke Cy ApPYFaYnju-VHTEPBaN.

=0.90,
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NHTepBan nosepetba 3a 02 Kof, HOPManHe pacnogene

Heka je X1, ..., Xy cay4ajHu y3opak obuma n n3 HoOpMasiHe pacrnogesne ¢
napametpuma p u 0. 100(1 — )% uHTepsan nosepersa 3a o> je

((n— 1)S? (n— 1)S2)
Xffg ’ X% ’
2 2

rge je Xia/g Takso ga je P{X2_| > X%,a/g} = & (nospiwuHa pecHo og
2 o 2 2 2 2 o«

Xi—a/2 J€ 5), @ Xa/2 Takeo ga je P{X5 1 < X,/2} = 5 (nospiuna neso o
2 0 @

Xa/2 J€ 5)

Wntepsan nosepersa 3a CTaHZapAHO OACTYNare o je

(5 =)

2
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NHTepBan nosepetba 3a 02 Kof, HOPManHe pacnogene

3a jegaH MCMXOMOLIKMN EKCNEPUMEHT NOTPEBHO je Aa 4naHOBWM nonynaumje Koja ce
npoy4aBa MMajy pasHOBPCHE FOAMHE CTAPOCTH, A >KeJbeHO CTaHAAPAHO oAcTynawe je 5
rognta. Tpaxumo 90% nHTepBan nosepera 3a ANCNEP3Ujy FOANHA CTApPOCTU
nonynauuje Kojy McnuTyjemo.

V3opak
31 26 40 37
35 36 39 37
34 37 38 35
26 41 40 41
35 30 42 36

Cnuka : P{Sagél < X129 < 33599} =0.9

Wwmamo pa je n = 20, s = 21.12. U3 tabnuue pobujamo aa je X3 o5 = 32.9, a
X2 o5 = 8.91. VnTepean nosepera 3a o2 je

(1952 1952)
32.9° 891/
3a Haw ysopak gobujamo (12.20,45.04). NHTepsan noeeperba 3a CTaH[APAHO

oactynarse o je (3.5,6.7). MowTo oH 0ByxBaTa XesbeHY BPEAHOCT, MOXKEMO CMaTpaTu
Aa HaMm nonynaauymja uMma 3agososbaBajyfly gncnepaujy.
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2

TecTupatrbe xunotese o o~ Ko HOpMaJjHe pacnofesne

MocToje Tpu TecTa o aucnepsuju o>
m Ho: 02 =o0Z npotus Hi : 02 # o3 (BBOCTPaHN)
m Ho:02 =02 npotus Hi : 02 < o} (jeanHoctann nesu)
m Ho:02 =02 npotus Hi : 02 > 03 (jeaHoctpann gecnn)

TecT cTaTucTUKa y CBa Tpu Cay4aja je

_ (n—1)8?

2
X5 5
90

)

Koja, ako je Hy Ta4Ho, nma xu kBagpat pacnogesy ¢ n — 1 creneHom caoboge.
N P-BPEAHOCT JEJHOCTPAHOr JIEBOI TECTA je MOBPLUVIHA NIEBO Of BPEAHOCTU Xa Kojy
CTaTUCTUKA X Y3ME Y Y30DKY.
B P-BPEZHOCT jJEZHOCTPAHOr JECHOI TECTA j€ MOBPLUNHA AECHO OF BPERHOCTHU X%

B P-BPEAHOCT JBOCTPAHOI TECTA j€ NPUBANXKHO JBOCTPYKA MOBPLUUHA IEBO WU
AECHO Of BPERHOCTU Xg, Y 3aBUCHOCTU Of TOra Koja je o4 TUX [10BPLUMHA Marba
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2

TecTupatrbe xunotese o o

KOJ, HOpMasiHe pacnogene

VHyTpalwry npuTncak CTaHAAPAHUX TEHUCKNX NONTHLA NMa HOPMasHy pacnogeny ca
cpearom BpegHowhy 28 n ancnepsunjom 0.25. Tectupamo ga nu nontuue fobujexe
HOBOM TEXHUKOM MPOM3BOAHE UMAjy Maky AUCAep3njy NPUTHCKA C Nparom
3HavajHocTn « = 0.05. Tectupamo, gakne,

Hy : 02 =0.25 npotn~ @ - =2 = nox

V3opak
2820 27.31 2868 27.98 27.99
28.04 27.47 2857 28.12 28.75
2836 27.96 2830 2829 28.40
27.46 27.99 2794 27.76 2791 ‘
2759 2771 2860 27.91 27.82 Chuea:
0.05 < P{0 < X2, < 14.37} < 0.1

0.05¢p<0.1 /

T
14.37

Umamo pa je n =25, s2 = 0.1497, x3 = 240497 = 14.37.

N3 Tabnnue gobujamo sugnmo ga je 14.37 mémeljy BpeaHoctn 13.8 n 15.7, na je
p-BpegHocT Tecta namehy 0.05 u 0.1. lMowTo je p-BpegHocT Beha o «, HemMamo
pokasa ga ogbaunmo Hp, na cmaTpamo fa HOBE JIONTE HEMAjy Marb NPUTUCAK Of
CTaHAapAHUX.
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OuerbnBatbe HEMO3HATOr MPOLEHTA P

m lmamo nonynauujy, n cBakm 4naH knacndukyjemo y oAHOCY Ha TO Aa A UMa
ogpeljeHo CBOjCTBO nan ra Hema

m [Napamertap p npeacrassba npoueHat (Tj. yAeo) nonynauuje Koju nma To
CBOJCTBO

m CnyuyajHa npomenssuea X y3uma BpedHOCT 1 Ha enemeHTUMA nonynauumje Koju
nMajy To €BOjcTBO, a 0 Ha OHMM KOju ra Hemajy

m TaukacTa oueHa napameTpapje p= X = % rae je Y. X, y cteapu, 6poj
efnemMeHaTa y30pKa Kojii MMajy UCINTUBAHO CBOjCTBO

Anketupano je 500 ocoba tenedoHom 1 285 HuX je NPOTUB NPEAIOIKEHNX NMOPESHNX
pecdopmu. Ako je p npoLeHaT nonynayuje koju je NpoTus pedopmu, OLleHa TOr
npoueHTa je

2
2z _ B _ g
n 500

T =

3akmyuyjemo pa je 57% nonynauumje npotus pechopmu. Kaga 6n nonynauumja 6una oa

MUWJIOH CTAHOBHMKA, npoueHa je aa je 570000 npotums.
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OuerbnBatbe HEMO3HATOr MPOLEHTA P

m Cnydajua npomenmsuea Y = > X, 6poj “ycnexa” y ysopky obuma n, nma
GVHOMHY pacnogeny C napameTpuma n u p

V3opauka cpeguHa

% > X _ 6poj enemenata y y30pKy Koju nmajy oppeljeHo csojctso

n obum y30pka

HEMPUCTPACHa je OEHa HENO3HATOr NPOUEHTA D €eMEHATa MONyAaynje Koju nmajy 1o
ceojcTeo. llopes Tora Baxku

n

DX: p(l—p)
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NHTepBan nosepersa 3a p

m C o63upom ga Y nma 6GUHOMHY pacnogeny, ako je n Benuko,

Y—np X—p
V/np(1—p) \/P(l—P)

nMa npubav>XHO CTaHAapAHY HOPMaJsIHY pacnogeny

m [pumersyjyfin noctynak npaesserba nHTEpBana noeepera gobunn Gucmo, 3a
HUBO noeepera 1 — «

()‘(—za/g /10(171—17)»—“”&/2 /p(ln—p))

m OBo Huje gobap MHTepBan NoBeperba jep 3aBMCU Of, HEMO3HATOr MapameTpa p!

m 3aTO YMeCTO p CTaB/baMO H-eroBy OleHy p = X.
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NHTepBan nosepersa 3a p

WuTtepean noseperba 3a HEMO3HATY NPOLEHAT D je

(X _Za/QU @’X'an/Q“ @)a

rae je zq /o Takeo Aa je P{Z > zo 0} = 5.

= AHannsnpamo nonynauujy rojasHux mnaguhia (18-24 rognne). V ysopky o 25
rux 20 uma eucok nputucak. XMenumo 95% unHTepsan nosepersa 3a npoueHat
rojasHnx mnagufia KOjMMMajy BMICOK KPBHMN MPUTKCAK.

Vlmamo,qajen:25,2:r:20,g’c:@=

25
0.80.
N3 tabanue pobujamo pa je zp.025 = 1.96,
na je NHTEpBasn NOBEpera 33 Hall y30pak
(64.3%,95.7%). Mpumehyjemo aa je nHrtep-

BN BEOMa LMPOK! Crura - P{21.96 < Z < 1.96} < 0.95
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Obum y30pKa 3a OLeHUBaLE P

m Kako “ckpatutun”’ uHTepean ga 6u 6no cmucnen?
m JegHa moryfiHOCT je cMaruTV HUBO NOBEpPera, aiv OHAA rybnmMo Ha Herosoj
noysaaHocTn

m [pyra moryhHocT je noeehatn obrm y3opka, anu ysopum cy ckynu na Tpeba ga
M3payvyHaMoO KOJIMKM je HajMarbU y30paK Koju Ham Tpeba

M. BpegHoct X (1 — X) yeek je

Ayxuna nntepsana nosepetba je 2z, /o
Marba unm jegHaka 1/4.
VKonnko xenumo ga nHtepean byge He ayxm og 2d, Taga Mopa fa Baxku

1
2Za/2ﬁ <2d,

OAHOCHO
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Obum y30pKa 3a OLeHUBaLE P

lMoTpeban 0bum y30pka 3a OLeHNBaE P UHTEPBAJIOM YHAnpes 3afate ayxuHe 2d je

2
_ Za/2
T 4d?

V npumepy 0 KPBHOM MPUTUCKY, Aa BMCMO UMann MHTepBan Ay>xuHe Hajsuwe 0.02 (2
npouexTa), Tpeba ga nmamo

1.962

n=-—— = 9604.
4-0.012

3Haun, Tpeba aa ncnutamo 9604 ocobe aa 6ucmo ¢ nosepersem og 95% npoueHunnn

MPOLEHAT rojasHNX Ca Xe/beHoM npeunsHowhy.
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TecTuparbe xunotese o p

lNocToje Tpy TeCTa 0 HEMO3HATOM MPOLEHTY P
m Hy :p=po npotus Hy : p # po (BBOCTPaHN)
m Hy:p=po npotus Hy : p < po (jegHoctanu nesu)
m Ho :p=po npotus Hy : p > po (jeaHOCTpaHu pecHn)

TecT cTaTucTuKa y CBa Tpu cay4aja je

ZO = 7\/5)
Po(1 —po)
Koja, ako je Hy Ta4Ho, uma npubavixKHO CTaHZapAHYy HOPManHy pacrnogeny.

B p-BPEZHOCT jEZHOCTPAHOr JIEBOr TECTA j€ MOBPLUNHA JIEBO Of BPEJHOCTU 20 KOJy

CTaTUCTUKA 20 Y3ME Y Y30PKY.
B p-BPEJHOCT jEAHOCTPAHOr [ECHOI TECTA je MOBPLUNHA AECHO OfF BPEAHOCTHU Z(

B p-BPEZHOCT ABOCTPAHOI TECTA je ABOCTPYKA MNOBPLUMHA JIEBO UAU JECHO OF
BPERHOCTY Z(, ¥ 3aBUCHOCTY OF TOra [a AU je zo HEraTUBHO WM MO3UTUBHO
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TecTuparbe xunotese o p

MpoueHaT MarUHCKOr CTAaHOBHMLITBA Yy HekoM rpagy je 20%. XKenumo ga ncnutamo
[a KOJ pafiHNKa y TeLIKOj MHAYCTPUjU KOji Cy NPUAAJHULMA MakUHA NOCTOju
ANCKPUMUHALMA NPUANKOM 3anowsbasara (6110 NoO3NTUBHA MAN HEraTUBHA).

Tectupamo Hp : p = 0.2 npotue Hp : p # 0.2.

V ysopky op 100 pagHuka 6uno je 17 npunagHuka mamunHa. BpegHocT TecT
CTaTuCTINKE je

0.17 — 0.2
20 = -~ 22 /100 = —0.75.
O~ Jo2.08

MowTo je zp < 0, rnegamo NOBpPLUMHY NeBO 0f zo. M3 Tabnuue ctaHgapgHe HopManHe
umamo fa je P{Z < —0.75} = 0.2266. MowTo je TeCT ABOCTPaHN, UMAMO A2 j€
p-BpegHocT 2 - 0.2266 = 0.45.

3ak/y4ak je Aa HemMamoO [0Kasa O ANCKPUMUHALMIN KO 3anolL/baBarka pagHuKa.
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OuersuBatbe pasnunke npoueHaTa

m Yecto Tpeba fa ynopeAMMO HEMO3HATE MPOLEHTE P U p2 Y ABE Pa3nmnymTe
nonynauuje

m Vlcnntyjemo ga nv je npoueHaT 4naHoea Koju umajy ogpeheHo ceojcTeo Behinm y
HeKOj oA monynaumja n 3a konmko je sehn

m HenosHnaTu napameTap of Ba)KHOCTM je p1 — p2

TaukacTa oueHa je

_ SX1 XX

pP1—p2=p1 —P2= = X1 — Xo,

ni n2

pasnuka ysopaudkux cpeguHa oaroeapajyhnx ysopaka.
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NHTepBan nosepersa 3a pi-po

Heka cy X1 u Xo oueHe npotjenata py ¥ p2 3aCHOBAaHE HA HE3aBUCHUM Y30pLUMa
obuma n1 u na. Oyena X1 — Xo je HenpuctpacHa, a weHa gucnep3uvja je

_ _ 1— 1—
D(XI—X2):p1(n p1)+p2(n p2)
1 2

100(1 — @)% wmHTEepBan nosepera 3a pas/ivky NPouEHaTa p1 — p2 je

Xl(l 7)21) n Xz(]. *X2)

ni n2

(Xl—ngtza/z\/ ),
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NHTepBan nosepersa 3a pi-po

Og 50 mygmn 40 je NpOMEHNIO MULLIBEHE O YMETHNYKO] CINLIN HA OCHOBY KPUTUKE
Mabna MNukaca, a 30 og 60 Ha OCHOBY KPUTUKE CTYAEHTA JIMKOBHE YMETHOCTN.
Tpaxumo 95% mHTepean noeseperba 3a PasnNUKy NPOLEHATA OHUX HA 4Ynje MULLIbEHE
yTu4e jayu, OBQHOCHO cnabuju, ayTopuTer.

TaukacTa oueHa je pl/;\pg = % - % = 0.3. BpegHocT n3 tabnuue je zo.025 = 1.96,

a NHTepBaN NOBEPeHa Ha OCHOBY Hawier ysopka je (0.132,0.468).

3aksbyyak je, ¢ 063MpoM Aa je MHTepBan MO3NTMBAH, Aa je NPOLLEHAT OHMX Ha KOju
yTun4e jaum aytoputet Behn, na ayTopuTeT nMa ytuuaja Ha hopMuparbe MULLIBbEHA.
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TecTupatrbe xunoTesa o pasAnLM NpoLeHaTa

MocToje Tpu TecTa o pasauuy NpoueHaTa p1 — p2
m Ho: (p1 —p2) = (p1 — p2)o npotus Hy : (p1 —p2) # (p1 — P2)o
m Ho: (p1 —p2) = (p1 — p2)o npotus Hy : (p1 —p2) < (p1 — P2)o
m Hy: (p1 —p2) = (p1 — p2)o Apotus Hi : (p1 — p2) > (p1 — p2)o

TecT cTaTucTuKa y CBa Tpu cay4aja je

Zo = (X2 = X3) — (11 —p2)o
\/)_(1(1 — Xl)/’l’u +X2(1 — )_(2)/?127

Koja, ako je Hy Ta4Ho, uma npubavixKHO CTaHZapAHY HOPManHy pacrnogeny.
B p-BPEZHOCT jEZHOCTPAHOr JIEBOr TECTA j€ MOBPLUNHA JIEBO Of BPEJHOCTU 20 KOJy

CTaTUCTUKA Z( Y3ME Y Y30PKY.

D-BPEAHOCT JEAHOCTPAHOI AECHOI TECTA j€ MOBPLUMHA JECHO Of BPEAHOCTY Z(

D-BPEAHOCT ZBOCTPAHOr TECTA j€ ZBOCTPYKA MOBPLUMHA JIEBO UIN BECHO OF
BPERHOCTY Z(, ¥ 3aBUCHOCTY OF TOra [a AU je zo HEraTUBHO WM MO3UTUBHO
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TecTupatrbe xunoTesa o pasAnLM NpoLeHaTa

Mpopasun konup anapata TBpAe Aa HUXOBa MawwmvHa npaem 3a 10% suwe
KBaJINTETHUX KOMMja HEro KOHKypeHuka. Heka je p; mpoueHaT KBaAWTETHUX KoMuja
FbIXOBE MALLMNHE, @ P2 KOHKYPEHLIKE.

Tectnpamo Hyp : p1 — p2 = 0.10 npotne Hi : p1 — p2 > 0.10.

Peknamupana mawuna je og 1000 Hanpasusia 900 kBasinTeTHUX, @ KOHKYpeHuKka 711
og 900. Taukacte oueHe cy p1 = Z1 = 900/1000 = 0.90, p> = T2 = 711/900 = 0.79,
p1 — p2 = 0.11.

BpegHocT TecT cTatucTuke je

0.90 - 0.79 — 0.10

= = 0.604.
4/0.90 - 0.10/1000 + 0.79 - 0.21/900

20

N3 Tabanue Bngnmo fa je nospwmHa gecHo og zo, P{Z > zo} = 0.2743.

MowTo je p-BpesHOCT Bennka, 3ak/byyak je Aa HemMa JOKa3a Aa je npoueHaT

KBaJINTETHUX KOMMja peknaMmupaHe MaiumHe sehn.
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TecTupatrbe xunoTesa o pasAnLM NpoLeHaTa

m Hajuyewha npumeHa OBOr TecTupara je Kafja je NPeTnoCTaB/bEHA Pa3nmnka
(p1 — p2)o jeAaHaka Hyau, Tj. kaga je Ho : p1 = p2, a Hi moxe aa byae
p1 # p2, p1 < p2 UAu p1 > p2

CmaTpa ce pa je meljy koHTponopuma neta, 360r n3noxXeHocTun pagapy, seha
YHYECTaNOCT KaTapakTe y O4HOCY Ha ocTaTak nonynauuje. [Ja To npoeepumo, gobunu
CMO Y30pKe Y kOjuMa nma 6 cnyyajeBa katapakte mehy 100 koHTponopa neta, n 7
meljy 200 4ynaHoBa ocTaTka monynauuje.

Tectnpamo Hy : p1 = p2 npotue Hip : p1 > p2. Taukacta oueHa pasnuke je

Z1 — @2 = 0.025. BpegHoct ctatucturke zo je 0.92. MowTo je p-BpegHOCT TecTa
P{Z > 0.92} = 0.1788, Hemamo JOBO/LHO AOKa3a Aa je KaTapakTa Yewha Kog
KOHTPOJIOpa neTa.
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duweposa pacnogena

Cnuka : P{Fy17y2 < $} =0.90

Tabnuua Puwepose pacnogene, p = 0.90

vo\v1 2 3 4 5 6 7 8 10 12 15
1 49.5 53.6 55.8 57.2 58.2 59.1 59.7 60.5 61.0 61.5
2 9.00 9.16 9.24 9.29 9.33 9.35 9.37 9.39 9.41 9.43
3 5.46 5.39 534 531 528 527 525 523 522 5.20
4 4.32 4.19 4.11 4.05 4.01 3.98 3.95 392 3.90 3.87
5 3.78 3.62 3.52 3.45 3.40 3.37 3.34 330 3.27 3.24
6 3.46 3.29 3.18 3.11 3.05 3.01 2.98 294 290 2.87
7 3.26 3.07 2.96 2.88 2.83 2.78 2.75 270 2.67 2.63
8 3.11 2.92 2.81 2.73 2.67 2.62 2.59 254 250 2.46

m Tpaxumo x Takso ga je F3 5 = 0.9. U3 Tabnuue pobujamo x = 3.62.
m Tabnwnue ce npaee 3a cBaky BepoBaTHORyY nocebHo - oBae je 3a p = 0.90
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Vnopehuearbe gucnepsmnja ae HopmaJiHe nonynauuje

Heka cy X1,...,Xn, mY1,...,Yn, HE3aBUCHY y30pUM 13 HOPMaJIHUX Pacrogena
N(p1,02) n N(uz,03). Y cnyyqajy aa saxu o? = o2, cnay4ajua senmanna

i
53

uma Puweposy Frn, 1 n, 1 pacnogeny.
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Vnopehuearbe gucnepsmnja ae HopmaJiHe nonynauuje

L2 — 52
lpunnkom TecTuparsa xunotesa Hy : 07 = 05 NpOTUB HEKe OF CTaHZAPAHUX
aNITEPHATUBA KOPUCTU Ce CTAaTUCTUKA

5%
Po=g

B P-BPEAHOCT JEZHOCTPAHOr JIEBOr TECTA je MOBPLUMHA NIEBO Of BPEAHOCTU fo KOjY
cratuctuka Fy y3me y y30pky.

B P-BPEAHOCT JEJHOCTPAHOr JECHOT TECTa je MOBPLUMHA JECHO 0f BpeaHocTu fo

B p-BPEAHOCT ABOCTPAHOIr TECTA jeé NPUBAVXKHO ABOCTPYKA MOBPLUNHA IEBO WA
AECHO 0f BpPeZHOCTU fo, ¥y 3aBUCHOCTU OF TOra KOja je Of TUX IOBPLUMHA Marba.
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Vnopehuearbe gucnepsmnja ae HopmaJiHe nonynauuje

NH>xerbep XOpTUKYNTYpe je HanpaBuoO eKCNEPUMEHT C ABe HOBe xmbpugHe copTte
3nm3eneHor xbyra 1 BaXKHO My je fa gucnepsnja byae wto mara. Ha ocHosy
nocmaTparba MmMa nHgnumja ga copta A uma mamy gucnepsujy. Ha ocHosy y3opka og
12 6umaka copte A u 10 Gumaka copte B gobujeno je s% = 0.0955 u s% = 0.1831.

TecTupahemo jeAHaKoOCT gucnepsuja NpoTUB anTepHaTUBE 0124 < aQB. BpegHocT TecT

2
cratuctuke je fo = Z—QB = 0.521.

A
V 1abnuuyn 3a Puweposy F1,9 pacnofeny BuANMO Aa je Tadka 3a KOjy je noBpLUMHa
neso og we 10% jegnaka 0.440. MowrTo je Hawa spegHocT fo Beha, 3Ha4m ga je
p-BpeaHocT Tecta Behia op 10% na Hemamo fokasa 3a TepArby A2 je gucnepauja
BucnHe 6usbaka copte A seha.
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Vnopehunearbe cpefrbnx BpeaHOCTN ABEe HOpMaJiHe
nonynauuje

m lmamo gBe nonynaumje 4mnja obnexja nmajy HopmasnHe pacnogene. Xenumo aa
OLIEHMMO NN TECTUPAMO PA3UKY HUNXOBUX CPEAHUX BPEAHOCTM

m TaukacTa oueHa je 1 — fz = X1 — X2, pasnmnka y3opauknx Cpegrix
BPEAHOCTN
m 3a oppehuBarbe UHTEPBaANa NOBEpeHa U TECTUParLE XNNOTE3a Pa3NNKYjeMO fBa
OCHOBHA Cay4aja
m Cnyyaj HE3aBMCHMX y30paKa
m Cnyyaj cnapeHunx ysopaka
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Cny4aj He3aBMCHMX y30pakKa

m Msenaunmo pBa y3opka obuma ni n3 Hopmanue pacnogene N (p1,02) cnyuajHe
BennymnHe X, n obuma no N3 HOpMasiHe pacnogene N(}LQ,O’%) cnyyajHe
enuynHe Y. XKennmo fa NHTEPBaSHO OLEHUMO Ay TeCTUPAMO napamMeTap
B = p2.

m Pacnopena ogroeapajyhinx cratuctuka 3asucu og TOra fa nn npeTnocTaBbamMo
fa Cy pgucnepsnje o7 u og, Nako HeMno3HaTe, jefHake uam pasnu4ure. 3aTo je
Ba>XHO Hajnpe NCNUTaTh jeAHAKOCT ANCMEP3Mnja 1 NPUMEHYjEMO TECT O
jemHakocTn gucnepsuja.

= OBpe MMaMoO HECTAHZAPAHW CJIyHaj TECTMPAHbA XWMOTE3E O jeAHAKOCTM
pucnepsnja jep je nocneguua sefia ako ognyqumo ga ve ogbauumo Hy. Crora
TeCTMPamo ¢ Heyobn4ajeHO BENUKNUM NparoM 3HavajHocTn o = 0.2, Tako Aaa Ham
Tpeba p-BpegHocT Tecta oa Hap 20% ga Bucmo 3aksbyHunn ga cy gucnepsuje
jenHake.

B VKOMUKO 3aK/by4MMO Aa Cy AUCNep3uje jefHaKe, NPUMEHYJEMO NpoLeaypy C
ouerbMBaMbEM 3ajegHNYKe gucnepsuje, a y cynpotHom CaTtepsajToBy npouegypy.
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Cnyuyaj jeaHakux gucnepsuja

Heka cy X1,...,Xn, nY1,...,Yn, HE3aBUCHU y30pLM N3 HOPMaJIHUX pacrnofena

N(p1,02) u N(u2,02). Ykonuko je 02 = 02 = o2, caydajna npomensnsa
H1,07 H2,05 Je o1 2 y4a) P

X1 _XQ_(/-"I — p2)

oy/1/n1 +1/n2

“Ma CTaHgapAHYy HOPManiHy pacnogeny.

m MebhyTum, o je HEMO3HaATO Na ra oueryjeMo 13 y3opka. MowTo je OHO jegHako y
oba y30pka oueryjeMO A2 3ajefHUYKOM y30pPaqykoM AuCnep3njom.

Hecbunnynja

Heka cy S? u S2 ysopauke gucnepsmje y3opaka obuma ni v na u3 nonyaayuja c
Y o7 2V 1je y. N2 pZ ]

Jjemnakom gucnepsujom o>. 3ajenHuyka ysopauka aucnepsuja je Taga

(n1 —1)SF + (n2 —1)S3
ny +ne —2 ’

82 =
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Cnyuyaj jeaHakux gucnepsmja - MHTEPBaJ NOBEPEH:A

Teopema

Heka cy X1,...,Xn, nY1,...,Yn, HE3aBUCHU y30pLM 13 HOPMaJIHUX pacrnofena
N(p1,0%) u N(uz,0?) u Heka je S, 3ajesHuyuka ysopauka pucnepsuja. Taza
Cny4ajHa npoMeH/buBa

X1 — Xo — (11 — p2)

Sav/1/n1 +1/ng

uma CTygeHTOBY pacnogesny ¢ ny + ng — 2 crenenu cioboge.

100(1 — @)% wmHTepBan noseperba 3a pasnuKy CPERHUX BPEAHOCTYN (1] — 2 je

_ _ 1 1 - _ 1 1
(%1 = Kz — tajaSey|— + — X1 = Ko+ tapaSey| — + —),
ni  no niy  no

rae je to o Bpearoct u3 Ty, n,—2 Pacnogene Takso Aa je NOBPLUNHA AECHO O era
Jjeanaka o /2.
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Cnyuyaj jeaHakux gucnepsmja - MHTEPBaJ NOBEPEH:A

Ha 6u ce ucnntao ytTuuaj acnupuHa Ha cysbujarbe rnasobosse, 22 naynjeHTa CAyHajHO
je nogemeno y aee rpyne. lNpeoj rpynu gaT je acnupwH, a Apyroj Apyru nek. 3atum
j& MepeHO Bpeme y MUHYTMMA A0 NpecTaHka rnasobosse. Jobujenn cy cnegefin
pesyntatin
Acnupux Jpyrn nek
9.9 8.0 95 59 | 82 173 101 102

12.2 13.5 9.6 115 9.1 10.5 9.7
12,5 9.5 10.3 11.9 9.0 15.2 11.6

N3 ysopka gobujamo ga je 1 = 10.36, n To = 11.09. TauykacTa oueHa pasnuke je
p1 — p2 = 10.36 — 11.09 = —0.73.

Tectupamo npeo jegnakoct gucnepsuja, Tj. Ho : o% = a% npotus Hj : af # crg c
nparom 3xaqajHocTn oa 20%. Wmamo pa je s? = 4.475 n s3 = 8.494, a cTaTncTuka je
s%/s% = 1.898. V T1abavnun Puwepose pacnogene 3a v; = 9 n v2 = 11 Bugnmo ga je
3a Tauky 2.274 nosplmHa aecHo of ke 10% na je p-epeaHocT gsoCTpaHor Tecta seha
og 2---10% = 20%, Te 3aksbyqyjemMO fa Cy Aucnepauje jesHake.

Tpaxunmo capa 90% nHTepsan noeepera 3a p1 — p2. 3ajefHMYKa gucnepsnja je

sﬁ = W =6.284,a s, = \/E = 2.51. U3 tabnunue 3a Crygentory 750
pacnoaeny umamo tg.05 = 1.725. WHtepsan noeepemsa je (-2.58,1.12). C ob3unpom ga
j& Hyna yHyTap OBOr MHTEpPBana, HEMaMO fOKa3a Aa je acnupuH 6obu of Apyror neka

3a TpeTmaH rnasobosse.
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Cnyuyaj jeaHakux gucnepsuja - T-Tect

CrygeHToB unn T-TecT — jefaH oa Hajyewhe kopuwheHNX y NpMMeEH€eHOj CTaTUCTLM

JedunHuuuja

lMocToje Tpy xunoTese 0 pasanuyn CPERHUX BPESHOCTH (11 — 42

m Ho:pr = p2 (1 — p2 =0) nporus Hy : pr # po
m Ho:p1 = po npotus Hy : py < p2
m Ho:p1 = po npotus Hy @ py > po

Tect cTatucTuka y csa Tpu ciy4aja je

(X2 X )—0

ch + =

nl n2

Ty =

koja, ako je Ho TaqHo, nma npunbnmxno Ctygentosy T, +n,—2 pacnogeny.

B p-BPEJHOCT jEAHOCTPAHOr JIEBOr TECTA j€ MOBPLUMHA JIEBO Of BPEAHOCTU to KOJY
ctatuctuka 1y yame y y30pKy.
B D-BPEAHOCT jeAHOCTPAHOr JECHOI TECTA fe MOBPLINHA [AECHO Of BPEAHOCTU t(

B DP-BPEAHOCT ABOCTPAHOI TECTA je ABOCTPYKa MOBPLUNHA JIEBO AU JECHO OF
BpegHoOCTU to, y 3aBUCHOCTU OF TOra 4a Jii je to HEraTUBHO WU MO3UTUBHO
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Cnyuyaj jeaHakux gucnepsuja

MpounseeaeHe cy aBe HOBE CynNCTaHUe 3a 3aWTUTY Kapocepmje og phe. Cny4dajHa
NMPOMEH/bNBA KOja NCMINTYJE HUXOB KBANMTET je 6poj meceumn nocne ynotpebe npe Hero
wto ce nojaeu pha. C 063Mpom Aa Cy CynCTaHLE HOBE U jOLU HETECTUPAHE HEMAaMO
HUKaKUX Npeg3Harba. MKeanMo ga ncnmtamo Ja Jin Cy Y NPOCEKY jefHAKO KBAJINTETHE.

Tectupamo Ho : pu1 = pg npotue puy # pz. C obe cyncraHue npemasaHo je no
n1 = ng = 9 aytomobuna n gobujeHo je 1 = 16, s; = 10.1, zo = 15, s2 = 10.

MNpe Hero WTO TeCTMPaMO Hawy XMNOTE3y, NPOBEPABAMO JeHAKOCT AUCNep3nja.
Vmamo pa je s?/s3 = 1.02, na je p-spepHocT TecTa mHoro seha oa 20%, Te
3aKJby4yjeMO Aa Cy AMcnep3nje jeAHake U pavyyHamo 3ajefHUYKy AUCnep3njy.
Dobujamo aa je s2 = 101.005 n s, = 10.05.

T1—To
Tabnauum 3a T16 pacnogeny, Hanasu neso og 0.258, a P{Tis > 0.258} = 0.4
3ak/by4yjemMo pa je p-BpegHocT Tecta Befia og 2 - 0.40 = 0.80. Kako je oBa BpegHOCT
BEJINKA, 3aK/bYHYjEMO Aa HEMaMO AOKa3e Aa NOCTOju Pa3/ivKa y KBAJINTETY TUX
CyncTaHum.

BpegHocT TecT cTtatuctuke tg = = 0.199. Kako je oBa BpefHOCT, ¥y
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Cnyu4aj HejegHaknx aucnepsuja

m VYV cnyyajy HejegHaKMX gucnepsuja HEMa CMUCNA Aa pavyyHaMO 3ajefHNYKY
AUCNEepP3njy Na KOPUCTUMO MPOMEHIbUBY

X -V — (1 — p2)
sf 53
ny " ng

Ona nma npubnvxHo CtygeHToBy pacnogeny rae je 6poj creneHn cnoboge
St 5342
oy +72)

(Ey2/m - 1)+ (E)2/(ny - 1)

V=

V npakcu v Helie 6ty ueo 6poj na BPeAHOCT 3a0KPYIXKYjEMO HA HAj6aXM Leo
6poj.

m HaeepgeHn noctynak Hasmea ce CaTepBajTOBOM MpoLEedypOM.
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Cnyu4aj HejegHaknx aucnepsuja

m lHTepBan noseperba 33 (1 — W2 Yy CAyYajy HEjeAHAKUX [MCMEP3M)a je

I s 082 o o s2 53
(X1—X2—ta/2 — + =, X1 = X2 +1ty2 7+7)
ni n9 ni n2

rAe je to /o BpeAHOCT n3 T), pacnopene Takea Aa je NOBPLUMHA [ECHO Of Hbe

jeaHaka as.
m Tect cTtatucTuka 3a Tectuparse Ho : g1 = pg y Cly4ajy HejefHaknx gucnepsunja
je
X1 —X2-0
To = > 2
Sl SZ
[T

n nma npubnmxHo Crygentosy T, pacnogeny.
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Cnyu4aj HejegHaknx aucnepsuja

Counonosun ncnuTyjy pasnunke y reHepauymjama y jeaHo og obenexkja og nHtepeca je
CTapoCT NMPUANKOM KYNOBKHE MPBOr ayTomobuna.

Cny4ajHo cy usabpane age rpyne. V npeoj rpynu, rge cy ocobe ctapoctun npeko 30
rognHa, gobnjeHo je Aa je npocedHa crtapoct 6una T1 = 22.3 n s% = 4.52. Y gpyroj
rpynu, rge cy ocobae ctapoctu go 30 roguHa gobujeHo je o = 18.7 n s% = 2.00.

enumo pa tectupamo Hy : p1 = po npotus Hy @ p1 > u2, Tj. Aa Cy y CTapujoj
reHepaumju KacHmje Kyrnosanau ayTomobun.

Tectupamo Hajnpe jegnakoct pucnepauja. Mowrto je s2/s2 = 2.26 aobujamo
p-BpegHOCT TecTa og 0.1, na CXOQHO NPETXOAHOM 3aK/byHyjEMO 4a HUCY jefHakKe.

BpegHocT TecT cratuctuke to = 7.05, a 6poj crenenn cnoboge v = 42.5 ~ 42. Kako
je 7.05 Behn o cenx 6pojeBa n3 Tabnuue 3a Ty, 3aK/by4yjeMO fa je p-BPefHOCT
Tecta mara og 0.0005 n 3aksbydyjemo ga mnafja reHepaumja 3Ha4ajHO paHuje Kynyje

CBOj npBu ayTomobun.
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Cnyuyaj cnapeHux ysopaka

m Hekapa je nprvpogHO fa CBaky €/1€MEHT jefHOr Y30pKa MMa CBOj Map y Apyrom
y30pKy

m CnapuBatbe ymatbyje yTuLaj Heke CnosbHe NPpOMeHSbIBE KOja HaM MOXKe CMeTaTu
A3 OTKPUJEMO CTBAPHY Pas/uKy y CPefrnM BPefHOCTIMA

m Vlcnntyjemo edprkaHOCT HOBE Kpeme 3a CyHYare cnegelinm ekcnepumeHTom.
CBakoM nojeanHLYy HaMaXKemMo jefiHY PYKY 1 jefHY HOTY HALLOM KpPemoM, a Apyry
PYKY 1 APYTYy HOTY KOHKYpeHTCkOM. HakoH Tpu caTa m3anararba jakom CyHLUy,
MepMMO HUBO m3ropenocTtu (koju 3aBucu of Temnepatype un 6oje). Opakas
€KCMeprMEHT ce npasn fa bu ce HeyTPanMcao yTuuaj pasanymnTnX TUNOBA KOXE.



Buocratucruka

L Crarncruka

Cnyuyaj cnapeHux ysopaka

m imamo paBa y3opka rge ceakm eneMeHT X; nma CBOj map y y3opky Y;.
Hecbunnwemo HoBy cny4qajHy npomenssusy D = X — Y koja npegctasmba
PasNunKy NPOMEHsbMBIX KOj€ UCAUTYjeMO.

m Cpeparba BpefJHOCT npomeHsbuee D je p = p1 — p2 Na Ce MHTEpBanU
noBepersa 1 TECTMparbe XMNOTE3a Y BE3W NapameTpa [ — (2 CBOAE Ha
MHTepBasne noBeperba N TECTUPAHbE XUMOTE3A Y BE3N U]).

m CnyvajHa npomeH/bUBa

D — (p1 — p2)
Sp v

nma CrygeHToBy pacnogeny ¢ n — 1 cTenenom cnoboge.
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Cnyuyaj cnapeHux ysopaka

Heka cy X1,...,Xn uYi,...,Y, cnapexn ysopuw u3s gBe nomynayuje 4umje cayHajHe
npomensuse umajy Hopmanry pacnogeny. 100(1 — «)% uHTepsasn noseperba 3a
pasauky pi — pi2 je

(D—ta/g%,D—tQ/gi\/Dﬁ),

rge je to /2 BpegHocT u3 Tn_1 pacnogene Taksa Aa je noBpLunHa BECHO 0f HEe
jeaHaka asz.

m 3a Ttectuparbe xunotesa Ho : p1 = po npotne Hy @ py # pe, Hi : p1 < p2 win
Hj : p1 > po2 KOpUCTU Ce TECT CTAaTMCTUKA

D
To = —/n
Sp

koja uma CrygeHToBy pacnogeny ¢ n — 1 cteneHom cnoboge. OBaj TeCcT nosHaTt
je nog umernom cnapenn 71" Tecr.
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Cnyuyaj cnapeHux ysopaka

x Y d=z—vy
1.3 7.1 -5.8
6.0 7.5 -15
4.3 2.0 2.3
19.1 19.3 -0.2
7.5 4.3 3.2
2.0 7.5 -5.5
5.0 6.0 -1.0
7.9 8.3 -0.4
8.9 8.7 0.2
9.2 11.3 -2.1
6.2 7.5 -13
3.0 25 05
6.9 71 -0.2
7.6 8.3 -0.7
8.2 6.9 1.3
15.3 15.7 -0.4
14.9 13.8 1.1
6.1 7.3 -1.2
7.9 8.3 -0.4
17.5 17.9 -0.4
6.1 7.3 -1.2
5.1 4.9 0.2
13.7 135 0.2
14.2 17.1 -2.9

18.1 19.2 -1.1

Mepu ce cTeneH n3ropenocTu NprMKOM Ko-
puwhena cpegctea X n Y. Xenumo pa
nokakemo ga je X 6osbm na crora TecTu-
pamo

Ho:px = py npotms pux < py.

M3 ysopka gobujamo d = —0.69, sy
1.98, na je BpeAHOCT TECT CTAaTUCTUKE tg =
d . /n=—1.74.

sd

MowrTo je —1.74 n3mehy —2.064 n —1.711,
n3 tabanue 3a T4 pobmjamo pa je p-
spegHoct Tecta 0.025 < p < 0.05, na
3aKJ/by4yjeMO fa Halla Kpema, Yy MpOCeKy,
edbrKaCHMje WTNTN KOXKY Of KOHKYPEHTCKE.
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JlnHeapHa perpecuja

m Vkmydyje ae npomenssuee, 3asucHy (Y), n nesasuchy (z)

m 3aBucHa npomersbnea (Y) je OHa KOjy XKENMMO fa MCMNTaMO, a HeHa CPear-a
BPEAHOCT 1 Pacnofena 3aBnce Of APyre NpoOMeH/bUBE T

m Lum Ham je pa pobujeMo nuHeapHy jegHayumHy Koja Ham Jobpo onucyje Ty
3aBMCHOCTM

m BpegHocTu He3aBncHe npomeHsbuee x (Ta4ke) HeCTO MOXKEMO camu ga Gupamo
N OHAA Yy3UMaMO Y30pak 3a Y y TUM Tauykama

= lcnutyjemo KoHueHTpaunjy nseecHor neka (Y') y 3aBMCHOCTM Of BpeMeHa
NpoTEK/IOr 0f y3umarba neka ()

m Vcnutyjemo rybutak teneche Texxune (Y) y 3aBucHoctn og 6poj 4acoea
aepobuka HegemHo ()

m lcnutyjemo ueHy nwenune (Y) y 3aBUCHOCTY Of KONMYMHE NajaBuHA 33 BpeMe
cesoHe (z)

® VKONMKO camm Bupamo x, TO je NnaHMpaHu eKCMEPUMEHT, a ako He, OHAa
MMamMO NOCMAaTPaHU EKCNEPUMEHT
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JlnHeapHa perpecuja

m XKenumo pa 3a KOHKPETHY BpefaHOCT x npeasugnmo Y. Ha npumep, konuka je
KOHLUEHTpaumja fieka nocae 5 muHyra?

Tpaxumo Y|z = 5. C 063upom fa sbyan pasamynTo pearyjy Ha nek, Y|z =5 je
cnyyajHa npomensbusa. bbera (Teopertcka) cpeprba BPeAHOCT je Ly |p—s5-

HedunHnynja

Heka je x Heka npomeH/byBa n Heka je Y cnydajHa npomeH/puBa. PerpecunoHa kpusa
Y Ha x je rpahuk ¢pyukymje cpegre BpegHocTu Y 3a pasnnynte BPEJHOCTU T, Tj

rpagpuK pyHKUUMjE [y |4 -
3a perpecuory kpuBy Y Ha x Kaxke ce ga je 1uHeapHa ako je

pyle = a+ Bz

3a Heke peanHe 6pojeBe o u 3. bpoj B Ha3ua ce Harnbom nunHeapHe perpecuje.
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JlnHeapHa perpecuja

i)

Cnuka : INHEPHa perpecnoHa Kpuea

Cnuka :

HeNMHeApHa perpecnoHa Kpuea
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JlnHeapHa perpecuja

m [lpe ogpehnBarsa npase Tpeba ce yBepnTn Aa ce Be3a Y 1 & MOXE NPeacTaBuTn
NINHEAPHOM (pYHKLMjOM
= Y TOM uuby upTa Ce gnjarpam Tadaka (zi,y;)

\\.\ e
. . T
L N e
. . \\ - . \\
o« T \\
\ ~_ .
— .
Cnuka : Be3sa je nuHeapHa Cnuxa : Besa je nuHeapHa
///’/7!//7/ B \\
- . ~ ~_
. . v

x x
Cnnva : Beza Huje nuHeapHa Cnuxa : Beza Huje nnHeapHa
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JlnHeapHa perpecuja

m 3atum Tpeba OoApeANTU jeaHAUMHY MpaBe JIHeapHe perpecnje Ha OCHOBY
cnysajHor ysopka (z1,Y1),. .., (xn, Yn). Peannsaunja osor ysopka je
(1,91)5 -+ (Tn, Yn)-

Heka je = 6poj catu Bexxbarba aepobuka HepemsHo, a Y 6poj usrybrbeHux kunorpama
3a Bpeme ¢uTHec nporpama. HdobujeHn cy cnepefin nogaun

(1,05)  (207) (311) (413)  (516)
(1,08)  (2,065) (3,1.2)  (4129) (51.62)
(1,06)  (2,071)  (3,1.0) (4132) (51.64)
(15,0.7) (2510) (3510) (4512) (551.7)

.
-
- e
. .
E .-

I Hyx=a+Px e e .

. e

L H

g v

L]

T T T T T

1 2 3 4 5

Cnnka - BDO1 N3FrVOIBHUX KNAOrDamMa v 3aBNCHOCTI od 6poia 4acoBa aepobunka
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MeTon HajMamux KBagpaTa

m Kako fobutm oueHy npaee? VY3nMaMo OHY KOjoj Cy Tauke rpaduka Hajbnmxe.
MepumMo BepTukanHa pacTojarba Tadaka of rpaduka, Tako3BaHe pe3upyasne

€ =Y; — (a —+ b:l?i),
a oueHa npaee 6uhe 3a oHO a 1 b 3a koje je 36up KBagpaTa pe3ngyana HajMarbu.

36up kBagpaTa obenexxaBamo ca

SSE = 262 = Z(y — (a+ bx))?
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MeTon HajMamux KBagpaTa

BpegHocTu a n b 3a koje je 36up kBagpaTta pesungyana SSE HajMmarbun cy

p_ moTy—F
%2172—3_32
a=79y—bT

V Hawem cnydajy je T = 3.125, § = 1.0825, 3" zy = 77.66, 3 2 = 236.25, na
nobnjamo

b=0.25,a = 0.30,
Tj.
Ay |e = 0.30 4+ 0.25z
AKO »XeNnnMo Aa NpeaBUANMO KONMKO Ce Y NPOCeKy Kuiorpama nsrybn ako ce sexba

2.1 vac HegemHo, pobnjamo fiy o 1 = 0.30 +0.25 - 2.1 = 0.83. Tonuka 6u 6una
Hajbosba npoueHa rybnTtka TesiecHe TEXMHE N 33 KOHKPETHY 0coby.
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MeTon HajMamux KBagpaTa

OueHe HeMo3HaTVIX NapaMeTapa JUHEAPHE perpecuje o v 3 METOAOM HajMar ux
KBagparta cy

ny aY —>zy Y Ly ay —zvy

T ST L S S

™
Il

m [NpepBubharbe nomohy perpecnoHe nMHMje BaXKnm CaMo Tamo rae cy nogauu, y
Hawem npumepy 3a z ndmely 1 n 5.5. VI3Ban oBor oncera, HeMaMoO €BUAEHL]Y
A2 je Be3a 1 Jasbe JIMHeapHa na Ce He CMe KOpPUCTMTKM, a ako Bbrucmo je
KopucTUAmM 4ecto 6ucmo fobunu becmucneHe unm Yak Hemoryhe BpegHoOCTH.

= MeTonom HajMarblx KBaApaTa y CTBapM TaukacTo ouewyjemo puy (unum Y) 3a
CBaKy BPefHOCT Zg. ANN 32 NHTEpPBaJIHE OLUeHe N TecTuparse Tpeba Ham Gosbn
MOJEN KOju nopef Cpeftbe BPeJHOCTN ONUCYje U OACTYNatba Of Hbe.



Buocratucruka

L Crarncruka

[MpocT nuHeapHu perpecnoHn Mopaen

m [Mpetnoctaesbamo Aa je cpearba BPERHOCT Ly |, = & + BT; 3a CBAKO §

m Opctynare BpegHocTn Y; of o + Bx; Ha3MBaMO FPELLKOM perpecuje n
obenexasamo E;

m [peTnoctaBmaMo fa cBako E; MMa HOpPManHy pacnofeny ca CpefHom
speaHowhy 0 1 Hekom aucnepsmjom o2 u ga cy mefjycobHo He3aBUCHN

/>//

Cnuxa : [pocTa nnHeapHa perpecuja

Hecbunnunja

TMpocT nuHeapHu perpecuioHn Mogen je
Y|$l = (a + ,Bxl) + E;,

rae cy E; nesasucHe ciyqajue npomenssuse ¢ Hopmantom N (0,02) pacnogenom.
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[MpocT nuHeapHu perpecnoHn Mopaen

m V13 mogena Y; 3aBucn op aee cteapu, o + SX, cpegre BpegHocTu, n E;,
HeobjalurbeHe rpeLuke

Mogen uma Tpu HenosHaTta napameTpa «, 3 n o>

a n B oueryjeMO METOAOM HajMarux KBagpata A n B
OueHa rpewke mogena F; y Taukn i je pesugyan e;

Ouena 323 o2 je

S(Y — (A+ Bz))? _ SSE

o2 =

n—2 n—2"
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PauyHcke dopmyne

HedvHnwmnmo

Syy ="y~ 9) = M Y

Sm:Z(x_fﬁ L Zx

= _ npy.xry— _
Sey =Y @~ )y~ 7) = > D2V _ 50y nag
Ha ocHoBy oBora gobujamo
B= 5w
S(L‘(l)

SSE = Sy, — BSay,

na MOXEMO NaKLUE N3PayvYyHaTM OLUEHE napamMeTapa.



Buocratucruka

L Crarncruka

NnTepsan noseperva 3a iy,

2Kenumo pa 3a KOHKPETHO xo HaljeMo MHTepBan noeepersa 3a Cpefry BPefHOCT Y.

Teopema

Cny4ajHa npomMeHbuBa

["Y|:c0 — Ky |zg
5/ L 4 (20=2)°

9V n Sz

rge je 6 = 4/ % uma CTygeHTOBy pacnogeny ¢ n — 2 cteneHa cnoboge.

100(1 — )% wuHTepsan nosepersa 3a iy |y, j€ TaAa

o ~ 1 o — )2 N 1 xo — T)2
(e = toysoy 5+ 5 g+t + S5 55),

rae je to o je speanoct CTygenTose pacnogene ¢ n — 2 cTeneHa cnoboge Tako 4a je
MOBPLINHA [ECHO Of He /2.
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NHTepBan nosepera 3a iy

Zo

MKenumo ga MHTEpBasHO OUEHMMO Cpefrsu 6poj n3rybrbeHnx KuiorpaMa npuankom
2.1 yacoea Bexxbarba HEAEIBHO.

M3 nogataka gobujamo Y x = 62.50, >y = 21.63, > xy = 77.66, T = 3.125,
S22 =236.25, > y? = 26.11, § = 1.0825, n = 20.

Pauynamo Szp = 40.94, Spy = 10.07, Syy = 2.72, b = g:z =0.25, a = 0.30,
My 2.1 = 0.83.
SSE = Syy — bSay = 0.20, 62 = 358 = 0,01

3a 95% uHTepean noeepersa n3 Tabnuue 3a Tig gobujamo to o5 = 2.101, na je
NHTEPBan NOBEPEHA

20 40.94 20 40.94
= (0.773,0.887),

1 (2.1 —3.125)2 1 (2.1-—3.125)2
(0.83 —2.101- 0.1\/ + Q,O.S?) —2.101 - 0.1\/ + g)

na sepyjemo ¢ noeepersem of 95% pa je npoceyan 6poj narybrmeHnx Kuaorpama oHmx
koju Bexxbajy 2.1 cat namely 0.773 n 0.887.



Buocratucruka

L Crarncruka

NnTepsan nosepersa 3a py |y,

AKO HanpaBMMO MHTEPBaJie NOBEPEHbA 33 CBaKy BPEAHOCT &
fobujamo T3B. TpaKy NOBEpeH-a.

X
Cnuxa : Tpaka noseperba 3a Uy |,

Bugnmo pa je Tpaka Hajy>ka 3a £ = Z, na Ham je Taja npoueHa
Hajnpeyn3Hmnja.
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NHTepsan npepsuharsa 3a Y|z

Mennmo ga 3a KOHKpeTHO xo HafjeMo nHTepBan npegeuharba 3a BPeAHOCT CaydajHe
npoMeHs/bUBe Y y TOj Tauku.

Cny4ajHa npoMeH/bUBa

Y/'|x0 —Yl:L‘o
5y/1+ 1 + o2

rge je 6 = 4/ % uma CTygeHTOBy pacnogeny ¢ n — 2 cteneHa cnoboge.

100(1 — )% wunTepsan nosepera 3a Ky |y J€ TaAA

. 1 (w0 —%)2 . X 1 (zo—%)?
(Y|a:0—ta/2cr 1+;+57m,Y|xo+ta/20 1+;+ﬁ),

rae je to o je speanoct CTygenTose pacnogene ¢ n — 2 cTeneHa cnoboge Tako 4a je
MOBPLUNHA JECHO Of He /2.
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NuTepean npegsuhatba

Tpaxumo 95% nHtepsan npegeubarsa 3a 6poj usrybrseHnx kunorpama ocobe koja
HaMmepaBa Bex6atn 2.1 yac HegemsHo. [Jobujamo

1 (2.1-3.125)2 1 (2.1-3.125)2
0.83 —2.101-0.14/1+ — + ~————"-0.83 —2.101 - 0.14/1 + — + ——— =
( \/ T 4094 Tt 40.94 )
= (0.612,1.048),

na sepyjemo ¢ noseperbeH of 95% pa he ocoba narybutun nsmehy 0.612 u 1.048
Kunnorpama.

20

15

1.0

0.5

0.0

Cnuxa : Tpaka noeepemsa 3a Y|z
Bugumo pa je nntepsan npegsufjarba y CBako] Ta4Ky WPV _HEFO UHTEPBAJ MOBEPEHA
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TecTupatrbe XMnoTese o NapameTpuma perpecuje

m VKONMKO HUCMO CUTYPHU A2 JIN je JINHEAPHU MOZAEN NMPUMEH/bUB MOXXEMO TO Aa
TeCTUpamo

m TecTmpa ce HynTa xunoTesa
Hp: =0, 7). Y je ncTo 3a CBaKO T 1 perpecuoHn mMogen je HenotpebaH,
npoTue
Hy: B #0, Tj. NnHeapHn perpecnoHn MOAEN HaM je KOpUCTaH 3a npeasubarse
Y Ha ocHoBy

m Tecrt cTratucTuka je

B
To = g V Szz:

koja uma CrygeHTOoBY pacnogeny ¢ n — 2 crenena cioboge

B pP-BPeAHOCT TE€CTa padyHa C€ Ha UCTWN HAa4YNH Kao KOA CBaKOr ABOCTPaHOr Tecta
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TecTupatrbe XMnoTese o NapameTpuma perpecuje

TecTnpamo ga An Ham je perpecroHn mMogen nsrybrbeHe TexmHe y ofHOCY Ha 6poj
catn Bexbarba AOBOJBHO A06ap Aa MOXXEMO fa Ha OCHOBY kera npegsufjamo 6poj
n3rybsbeHunx Kuaorpama.

Wmamo pa je Spx =40.94, b=0.25, 6 = 0.1 u n = 20, na je to = %231/40.94 = 16.
Ha ocHoBy Tabnuue gobujamo aa je p-BpeaHOCT Tecta mama og 2 - 0.0005 = 0.001,
WITO 3HauM Aa oabauyjemo Hp, na HaMm je nuHeapHn MOAEN KOpPWUCTaH 3a npeaeubharse.
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Buwectpyka nuHeapHa perpecuja

MpocT nuHeapHy mMoAen 3acHMBA CE HA NPETNOCTAaBUM Aa BPEAHOCT Y 3aBucn
oA jeaHor chakTopa x

V CTBapHOCTM OHa 3aBWCK OA BuLLE Of jegHOr hakTopa na MMamo BULLECTPYKM
NNHEapHN Moaen

Y |zy,....zp = B0 + B1x1 + -+ Bpxp

Ha ocHosy ysopka (211,...,%p1, Y1), (T1n,- .-, ZTpn, Yn) OUEHyjeMO
napametpe o, ..., [Sp METOAOM HajMarnX KBaApaTa

BuwecTpyka nuHeapHa perpecmja HajnonynapHuju je MeToa y CTaTUCTUYKO]
aHannsn

Mopep cTaHAApAHMX TauKACTUX N UHTEPBANHUX OLEHA, jeAHa Of HajBa>KHUjUX
CTBapw y BULIECTPYKOj perpecmnjn je n3bop mogena, Tj. OApeanTH Koje of T;
Tpeba Aa noctoje y chopmynun perpecuje

MowTo Huje moryhie ga upTamMo BULIEANMEH3NOHE NPOMEHIBUBE, MOPAMO 43
nobujemo ofroeop TecTrparbem; n3abepemMo HEKONMKO x-eBa N TECTUPAMO
HYNTY XUMNOTE3Y fa Cy HUXOBM koecbuumnjeHTn 5 jegHaknm Hynu, n ako ogbaunmo
OBy XMnoTe3y, He Tpeba CBe Te NpoMeHbuBE N3baLUTK U3 Mogena
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Kopenauuja

=V perpecmoHoj aHain3u nocMaTpasy CMO BE3Y NPOMEH/bUBE T N CPeaHbe
BPEAHOCTN Ly |, CNy4ajHE NPOMeHbMBE Y

= VY kopenauumoHoj aHanusn, n X un Y Cy ciydajHe npoMeH/bUBeE

m llcnntyjemo noctoju nu nuHeapHa Be3a Mehy rbrMa, Tj. Aa An BaXKn

Y =a+pX

JeduHuuuja

Heka cy X n'Y cny4ajHe npoMeH/buBe Ca CPERHUM BPEJHOCTAMA [LX U [y .
Kosapujaumja namehy X n'Y je

Cov(X,Y) = E(X — px)(Y — py).

m KoBapujaumja onucyje Ha koju HadunH ce X 1 Y MCTOBPEMEHO OACTYMNajy Of
CBOJUX CPefHNX BPEfHOCTN

= Ako cy Benuke BpegHocT X kag cy seauke spegHoctn Y, Cov(X,Y) > 0

m Axko cy Benuke BpegHocTn X kap cy mane speaHoctun Y, Cov(X,Y) <0

m Ako Cy Benuke BpegHoCTV X noAjesHako NoBe3aHe v C BEAVKUM 1 C MaJIiM
spegHoctuma Y, Cov(X,Y) =0
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Kopenauuja

KoBapujauujy oueryjemMo y30padkoM KOBapmjaLmjoM

oY) = DX —nfi)(ly -Y) _ Sy

Mcnutyje ce Be3a namehy rojasHoCTN 1 KPBHOT NPUTUCKA KOA CpefoBEYHIX
myLikapaua. Jobujenn cy nogaun (X,Y) rae je X Buwak kunorpama, a Y roprbu
KPBHW NPUTMNCAK

(5,115) (20,128) (15,120) (10,118) (25,130) (28,135)

Mmawmo pa je >z =103, Y-y = 746, > xzy = 13145, na je Syy = 338.67, a
Cov(X,Y) = S2x — 67.734.

MowTo je KOBapujaumja NO3MTUBHA, 3aKbydyjeMO aa je Behn cTeneH rojasHocT y
BE3N C BUWINM KPBHUM NPUTUCKOM.

m MelyTum, KoBapujaumja HamMm He Mepu jaynHy Te Be3e 1 HheHy BPeAHOCT He
MO>EMO N1aKO TYMauuTn
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Kopenauuja
Hecbunnynja
Heka cy X n'Y cayvajue npomeH/bBe ca CPERHUM BPEAHOCTAMA [LX U Ly, U
2 2

Aucnepsnjama o u oy,. [lupcoHos koedmumjent kopenauvje usmehy roux
AecbnHnweMo Kao

Cov(X,Y
_ Cov(x.)

2 2
Ix0%y

Heka cy a n B # 0 peannu 6pojesn. Jluneaprna seza X n'Y nocroju, 7§. ¥ = a+ X
ako u camo ako je p =1 vam p = —1.

B p =1 — nocToju caBpLUeHa NMHEApPHA Be3a C MO3UTMBHOM KOpenauujom
B p = —1— nocToju caeplUeHa NHeapHa Be3a C HEraTMBHOM KOpenaLujom

B p =0 — cny4yajHe NpOMeH/bMBE CYy HEKOpenMcaHe, Na ako nocToju Besa mehy
Bb1Ma, OHa HNKAKO HVIje JINHE€ApPHa
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Kopenauuja

Y=aspX

Cnvka : p = 0
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Kopenauuja

MupcoHoB koednumjeHT oueryje ce y30padknM KOeddULNjEHTOM KOpeauuje.

HedunHnynja

V3opauku koepuumjeHT Kopenayuje R gechuHuniie ce Kao

R— Sea _ nY. XY —>z> vy
VSzeSyy  V/(n X X2 = (X 2)2)(n Y2~ (X y)?)

m BpegHoctu R 6nucke 1 (Behie o 0.75) unn -1 (marse of -0.75) cmatpamo
BObpOM inHeapHOM Be30OM

m BpegHoctn R n3smely 0.5 n 0.75, ogHocHo, -0.75 n -0.5, cmatpamo ocpegrom
JINHEAPHOM BE30M

m Ocrane BpegHoctn R cMaTpamo ciabom nmHeapHOM BE30M
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Kopenauuja

Kop ucnutmearba Be3e rojasHoCTU 1 KPBHOT npuTucka nmamo y_ x = 103, >y = 746,
Say = 13145, 3 22 = 2159, 3" 4% = 93058, na je

6- 13145 — 103 - 746 o8
/(62159 — 1032)(6 - 93058 — 7462)

BpegHocT 7 je 6nn3y 1 na nocToju CHa>kHa MO3WTMBHA NMHeapHa Be3a X n Y, wWTo
BUAUMO N HA rpachuky.

CHa)kHa NIMHeapHa Be3a He 3Ha4u [a rojasHoCT Y3pOKyje BUCOK KpBHM npuTucak, seh
je moryhe pa noctoju Tpehn 3ajeAHNYKN Y30PUHUK.

i
115 120 125 130 135
L

Cruxa : kKpBHY nputncak (Y) y oaHocy Ha Buwak kunorpama (X)
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Besa perpecuje n kopenauuje

m V30paudkn koedunumjeHT Kopenaunje R y TECHOj je Be3n C Harmbom perpecmone
npaese B

VS
B=Y"YpR
SCEIE
m 3Hak koecdumumjeHTa kopenaunje oapehyje Ham 1 3Hak Harnba perpecuje: Kaga
je R > 0, perpecrioHa npaBa pacTe Kako pacTe z, a kaga je R < 0 onaga; kaga
je R =0, Harnb je Takohe jefHaK HYNM Na PErpecMoHn MOAEN Huje NPUMeHSbUB

m Takobe, R je y TecHoj Be3u n ca 36upom kBagpaTa rpewaka SSE

Syy —SSE
Syy '

m Kako je Syy ykynHo oactynawe Y, a SSE opcTynare HacTano ycnep,
Heobjawene rpewke, R? Ham je npoueHat o6jalurbeHOr OACTYNarba PerpecioHom

JINHNjOM.
m R? HasuBamo koedpuLMjeHTOM AeTepMmuHaLmje.

R? =

V Hallem npumepy o aepobuky r = 0.95, na je 2 = 0.90. 3Haun ga je 90%
OACTYNara KOjU JbYAM MMAjy Y ryGUTKY KUJIOrpamMa npuankom puTHeC nporpama
objawrseno Bpojem vacosa aepobuka, wTo je ognndo. Octanux 10% He 3Hamo pa
06jacHMMO, a HaW MOAEN MX CMATPa CJy4ajHOM FPELUKOM.
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KaTeropunyku nogauu

m [loHekafn npoy4aBamo CnyvajHe MPOMEH/LMBE KOje HE Y31Majy BPeAHOCTN KOje
ce NpUpoaHO M3paxkaeajy 6pojem (v ysumajy manu 6poj pasnuamtnx
BpefHOCTM). V TaKBUM CNy4ajeBUMA HE MOXEMO NCINTMBATN HUXOBY
NOBE3aHOCT KoedbULIMjeHTOM Kopenauumje.

m TakBe MPOMEHSbNBE HA3MBAMO KAaTEropMyKUM NPoMeHBUBMM (nnmn pakTopuma)
a HbUIXOBE BPEAHOCTU Cy KaTeropuje

m [pumepn cy non (ABe KaTeropumje: MyLUKUN 1 XXEHCKM), Aa i je ocoba nywwad
(nBe kaTeropuje: fa nnm He), roguiirbe foba (HeTupn KaTeropuje), UTh,.

m AKO Npoy4aBamoO NMOBE3aHOCT ABe KaTeropu4ke npomenssuee X n Y Koje nmajy
r 1 k KaTeropuja, oHAA LEO Y30paK MOXEMO NOAENUTN y r - k KaTeropmja un
HanpaeuTn Tabeny kouTureHuuwje. Hajnpe hemo npoy4ntn tabene
KOHTUreHuumje 2 X 2.

X
Y KaTeropuja x1 | KaTeropumja xa
kaTeropuja yi T1 N Y1 T2 N Y1
KaTeropuja y2 1 M Y2 T2 N Y2
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Tabene KoHTUreHUMje 2 X 2

Mcnutyje ce Be3a paka nnyha n nsnoxxeHoctun asbecty. CnyyajHe npomeHsbrBe aa
Heko MMa pak nayha u ga je nsnoxxeH asbecty, nmajy no gse kateropuje: JA n HE.
EnemeHnTe y30pka knacucpukyjemo y qetupu kateropuje (AA,AJA), (OAHE), (HE,JA)
u (HE,HE) n y Tabeny ynucyjemo konmko je enemenaTa y3opka y ogrosapajyhioj

KaTeropmju.
n3noxeH asbecty
nMma pak nayha Aa He
Ad ni1 n12 Nle = N11 + N12
He n21 n22 N2e = N21 + N22
Nel =MN11 +N21 | Ne2 =MN12 +N22 | N

Heka je ncnutano 5000 ocoba og kojux 50 nma pak nayha. Og wux je 10 6uno
n3noxeHo asbecty. VkynHo je, og 5000 ocoba, 500 6uno nsnoxeHo asbecty.
Hobujamo Tabeny:

N3noxeH azbecty

nma pak nayha Aa He
aa ni1 = 10 nig = 40 Nie = 50
He n1 = 490 noo = 4460 Noe — 4950
ne1 = 500 | ne2 = 4500 | n = 5000




Buocratucruka

L Crarncruka

TecTuparbe Be3e nsmehy ABe KaTeropnike NpoMeH/bUBE

Paznukyjemo gea cny4aja

m TeCT HE3aBNCHOCTM: NCNNTYJEMO Aa NN CYy HEKE [Be C/yqajHe NPOMEHIbrBE
HE3aBMCHe — M3BNAaYMMO y30pak obuma n 1 CBaku eNemMeHT CBPCTaBamo y
ogroeapajyhe kaTteropuje, 6e3 npeTxogHOr 3Hara KoNKO fie nx y kojoj
KaTeropuju 6utn.

m TeCcT XOMOreHOCTU: WCNNTYjeMO Aa nun je kog obe kaTeropuje cnydajHe
npomensbnee X NOAjefHAKO 3aCTyrnasbeHa CBAaKa Of KaTeropuja Ciay4vajHe
npomeHsbnBe Y — M3BAA4YMMO y30pak obuMa nie 1 noe N3 CBake KaTteropuje
3a X (yKynHo n), a 3aTum nx CBPCTaBamo y kateropuje 3a Y.
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TecT He3aBUCHOCTM

] Hy.nTa N anTepHaTnBHa XUNoTesa Cy

Ho: X n'Y cy HesaBucHe; Hi: X n Y Hucy HesaBucHe
m Vlgeja TecTa je ga ynopeaun cTBapHu 6poj enemMeHaTa y30pKa y CBaKoOj
KaTeropuju ¢ o4ekusaHuMm 6pojem enemeHata kaga 6u X n Y 6une HesaBucCHe.
m OuerseHn 6poj enemeHaTa y i-TOM peay N j-TOj KOMOHM je
Nie * Nej

EAi': )
J n

APYrvM peqnmMa, OH je jegHak npouseogy 36upa BpegHoCcTh i-Te BpCTE 1 36upa
BPEAHOCTN J-T€ KOJIOHE NOAesbeH C YyKYNHUM 36upom.

m TecT cTaTuCTMKA je
.. )2
(Eij —nij)

X2 = > B

no CBUM MOJbUMA 3

Cratuctuka X2 nma x2 pacnogeny ¢ jegHnm cTeneHom cnoboge.
0 X

B P-BPEAHOCT TeCTa padyHaMo Kao MOBPLUVIHY AECHO Of ng BPeAHOCTN KOjy je
CTaTNCTNKA Xg y3ena y y3opky.
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TecT He3aBUCHOCTM

- 50 - 500 - 50 - 4500
FEi1 = =5 Fio=——=45
5000 5000
. 4950 - 500 - 4950 - 4500
E21 = — = 495, E22 = = 4455
5000 5000
n3noxxeH asbecty
nma pak nnyha fa He
na 10 (5) 40 (45) 50
He 490 (495) | 4460 (4455) | 4950
500 4500 5000
Eij —nij)?2  (5—10)2 (45 —40)2 (495 — 490)2
B= 3 (Fij —nig)® _ ( I ) )
no CBNM nNobmMma EZ] 5 45 495

4455 — 4460)?

(4455 — 160" _ ;).
4455

N3 Tabnnue X% pacnogene eugumo aa je 5.61 nameljy 3.84 n 6.63, na je p-BpegHocCT

Tecta nsmehy 0.01 n 0.05. MNowTo je oBa p-BpeAHOCT Mana, 3ak/by4dyjeMO Aa NocTojn

Be3a nsmehy nsnoxeHoctn asbecty n paka nnyha.
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n3noxeH asbecty

nma pak nnyha

naa He

aa 10 (5 10 (45) 50

he 490 (495) | 4460 (4455) | 4950
500 4500 5000

Kaksa nosesanocT je y nutamy? Og 500 sbyan koju Cy n3snoxeHo asbecty, o4ekneann
cmo ga 5 nma pak nayha. V y3opky cmo gobunm ga nx je 10, Tj. gynno suwe, na je
pak nnyhia vewhn kog OHUX KOjU CY U3NOXKEHUN a3becTy.

m [loBOosbHO je 6110 n3padyHaTn CamMo jefHY Of OYEKVBAHVX BPELHOCTUW, HAP En.
Ocrane ce mory gobutu n3 ycnoea ga 36npoem no pefoBMMa U KONOHAMa
Mopajy bnTun jegHakn BPefHOCTMMA HA MapruHama. 1o je MoBe3aHO C TUM LWTO
X2 pacnogena uma 1 cTenen cnoboge.

m OBe TeCcTOBE MOXXEMO NpuMernBaTN Kaga je n sBenuko. O6uyHo ce yauma ga je
1 AOBO/LHO BEIMKO AaKO Aa je CBako F;; > 5. VY CynpoTHOM Cy p-BpeAHOCTU

HenpeunsHe.
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TecT xomoreHocTn

m Pasnuka je Ta WwWTO Ce BpeaHOCTU Ha jefHOj MapruHu crkcmpajy, Tj. y3opak
AeNMMO Y fBe rpyne (npema jefHO] KaTeropuykoj NpoOMEeH/bNBOj) yHanpes,
ogpeheHe Benn4nHe

m Hynrta xunoTesa je ga nctu npoueHaT enemeHaTa nma oapeheHo ceojcTeo
(npyra kaTeropudka npomenssnea) y obe rpyne, Tj. Ho: pi1 = p21, a
afnTepHaTMBHA je Aa je Taj npoueHaT pasanyut Hi: pi1 # p21

m TeCT CTaTUCTMKa 1 padyHarbe P-BPEfHOCTH je NAEHTUYHO KAo KOA TecTa
HE3aBMCHOCTN
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TecT xomoreHocTn

Mcnutyje ce ga nu je npoLeHaT OHMX KOjuU HUCY MpeXXBenu onepauunjy uctu y ase
BpCTe BOMHNLA: OHUM MpPU NCTPAKUBAYKNM UHCTUTYTMMA U CTaHAApAHUMA. V3eT je
y3opak og 139 nauwmjeHata us ncrpaxkusadknx n 528 us crangapaHux (ykynHo 667).

NpeXXuBesny onepaunjy
BpcTa bonHuue | He na
ncTpa>kmeadka | 32 107 139 (yHanpep oppeheHo)
cTaHpgapgHa 62 466 528 (yHanpep oapeheHo)
94 573 667

PauyHarbem El-j pobujamo

NpexXuBeny onepauujy
BpcTa 6onHuLe He Aa
uctpaxkusadka | 32 (19.6) | 107 (119.4) | 139
CTaHfappaHa 62 (74.4) | 466 (453.6) | 528
94 573 667

BpepHocT TecT cratucrtuke je X% = 11.54, na 3ak/by4yjemMo Aa je p-BpeAHOCT TecTa
Marba of 0.005 n ga npoueHaT OHMX KOjU HUCY MpexxuBenun Huje nctu. M3 tabene

BMANMO Aa je Taj npoueHaT Befin y ncrpaxunsadkum GosnHnuama.
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Tabene koHTUreHUMje r X k

m [petnoctaBumo ga X uma r kaTteropuja, a Y uma k kateropuja. Taga je
Tabena KoHTUreHyumje

Y
X 1 2 cee k
1 ni1 Nn12 . Nig | Nile
2 N1 M22 - Nog | N2e
T Nyl Nr2 co Nk Nre
Nel Ne2 e Nek n

[ ] Hy.nTe N anTEPHATUBHE XNNOTE3€ TECTOBA HE3ABUCHOCTN N XOMOIreHOCTIN OCTajy
ncre

B TecT CTaTnNCTMKa je NOHOBO

-y Guom)l

no CBUM NosbumMa

a caga uma x? pacnogeny c v cTenenn cnoboge rae je v = (r — 1)(k — 1).
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TecT xomoreHocTu y cnyyajy r X k

McnuTtyje ce noBe3aHOCT Ympa Ha ABAaHAECTOMNANAYHOM LPEBY U KPBHE rpyne
naumjeHTa. Pannja nctpa>knearba ykasyjy Ha TO Aa noctoju Be3a usmely KpBHE rpyne
O n nojaee oBe BpcTe 4Yupa. Y3er je ysopak of 1301 nauymjeHTa koju nmajy 4up un
6313 koHTponHe ocobe n ofpeljeHa um je kpBHa rpyna.

PaquaMO O4€KNBAHE BPEAHOCTM Yy NO/bNMA, HNP.

__ NleMe1 __ 1301-3590 __
By = Mienel — 15013590 — 613 49

KpPBHa rpyna
[©) A B AB
nauujerT 698 (613.42) 472 (529.18) 102 (114.82) 29 (43.57) 1301 (cpurcro)
xonTponta | 2892 (2976.58) | 2625 (2567.82) | 570 (557.18) | 226 (211.43) | 6313 (cpurcro)
3590 3007 672 255 7614

BpegHocT TeCT cTaTucTuke je

(613.42 — 698)2 (211.43 — 226)2

) =29.12,
613.42 211.43

2
Xo =

na us Tabnuue 3a x2 pacnogeny ¢ (r — 1)(k — 1) = 3 cTenena cnoboae Bngumo aa je
P-BPeAHOCT TecTa Marba og 0.001, Te 3akmydyjeMo Aa NOCTOjU NOBE3AHOCT.
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TecT xomoreHocTu y cnyyajy r X k

KpBHa rpyna
[©) AB
naumjent 698 (613.42) 472 (529.18) 102 (114.82) 29 (43.57) 1301 (cukcro)
xonTponHa | 2892 (2976.58) | 2625 (2567.82) | 570 (557.18) | 226 (211.43) | 6313 (cpurcro)
3590 3007 672 255 7614

m KakBa je nosesaHocT y nutamwy? /13 Tabene sngumo ga je 3a O kpBHY rpyny
cTeapHu 6poj naumjenata sehn of oueknBaHOr, a 3a ocrase maru. Kako je
TECT yKa3ao fa NoBe3aHOCT MOCTOju, OHAA je OHA Y CKJIAAy C MPeTXOAHNM
NCTPaXknBarMMa, Aa je oBa BpCTa ympa dewha kog /mwyan ¢ O KPpBHOM TpymnoMm.

m Buno je goeomHo Hafin oveknsane BpegHocTn y 3 noma (Hnp. Eq1, E12 u Eq3,
ocTase ce n3padyHaBajy Ha ocHoBy 36upoea. To je y cknagy ¢ 3 cTeneHa
cnoboge x2 pacnogene TecT CTaTUCTUKe.

m 1 oBge je TecT npeum3aH camMo 3a BeNuKe y30pKe, a n CMaTpaMoO JOBOJLHO
BENKUM, aKO HN Y jeAHOM NOJbY OYeKnBaHM 6poj Huje Maru of 1 n y bapem
80% nosba Huje marsn og 5.
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JenHodakTOpCcKka Ancnep3noHa aHanmMsa

m YonwTere T-TecTa 3a ynopehuparbe cpefrse BpeAHOCTM ABE nonynaumje

m /Imamo Tpu wan Buwe rpyna (nonynaumja) nav AenaMMo nonynauujy Ha Tpu uau
BULUE rpyna

m TecTmpamo fa num nocToju pasnnka Mehy CpefrnUM BpeaHOCTMMA rpyna
m VYonwTere HesaeucHor T-Tecta — jepHodakTOpCKa AMCNEP3NOHA aHanun3a

m YonuwTere cnapeHor T-tecta — 610K An3ajH
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JenHodakTOpCcKka Ancnep3noHa aHanmMsa

m /lmamo k nonynaumja Ha kojuma npoydaBamo ucto obenexje. Vssnade ce
y3opumn obuma ni, na, ..., ni. CBakoj rpynu gaje ce ucTm TpetmaH. TecTupamo
HYNTY XunoTesy fa cy edekTn TpeTMaHa UCTM y CBUM nonynauujama, Aok je
aNnTepHaTWBHA XUNOTe3a Aa NocToju bap Heka pasnuka.

= imamo jegHy nonynaumjy Ha KOjOj >Ke€NMoO Aa NCNUTamMo edpekTe pasanyuTnx
Tpetmana. Cny4ajHun y3opak obnma n genumo Ha k nogysopaka obuma ni, ng,
.., ng. Ceaka rpyna gobunja pasnnunt TpeTmaH. TecTnpamo HynTy Xunotesy Aa
cy edekTr CBMX TPETMaHa jeflHaKN, AOK je anTepHaTMBHa Aa noctoju bap Heka
pasnuka.

m V oba ciy4aja je HynTa Xxunortesa

Ho:p1=p2=--=pr,

[0OK je anTepHaTMBHA

Hiy :p; # pj 3a 6ap Heko i 1 j.
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JenHodakTOpCcKka Ancnep3noHa aHanmMsa

C o63mpom ga cy 36upoBm n Cpefrbe BPeAHOCTM No rpynama (1 no cCeum rpynama)
Ba>KHU 33 Aasby aHaNM3y, fajeMO OBAE HUXOBE O3HaKe

m X;; — j-T €NeMeHT y i-Toj rpynu
m n; — b6poj enemeHarTa y i-Toj rpynu

m T = Z?;l X;; — 36up enemenata y i-Toj rpynu

B X;e = 7;;' — cpearba BPEAHOCT eneMeHaTa y i-Toj rpynu

k g k
B Tee =) 1 Zj;l Xij = > i1 Tie — 36Up CBUX eneMeHaTa y30pKa

B Xeo = T;l' — Cpearba BPeJHOCT CBUX €/1EMEHATa y30pKa
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JenHodakTOpCcKka Ancnep3noHa aHanmMsa

Mogen je
Xij = p+ (ni — ) + (Xij — i),

rge je
B [ cpearba BpeAHOCT CBUx nonynayumja (yene nonynaymje )
m [; — p egpekaT i-Te rpyne (i-Tor TpeTMaHa)
m X;; — p; cayyajHo (MHAMBMAYaNHO) OACTYName y OKBUPY i-T€ rpyne (TpeTmaHa)

lMpeTnocTaBke mogena
m k y3opaka n3 k rpyna melycobHO Cy He3aBnCHM

E YHyTap CBake rpyne Ciy4ajHa NpOMeHJbMBA KOja Ce Mpoy4aBa MMa HOPMaJHY
pacnogeny ca cpegrom BpegHowfiy f; n uctom gucnepsmnjom o.
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JenHodakTOpCcKka Ancnep3noHa aHanmMsa

TayacTum ouerMBarbeM HEMO3HATUX NapameTapa mogena gobuja ce

Xij - X.o = (Xu - X..) + (Xij - Xio)y
rae je X;o CPeArba BPEAHOCT y30pKa U3 i-Te rpyne, AoK je Xee CPeArsa BPEAHOCT
CBIMX efleMeHaTa CBUX y30paka.

Cabunparbem kBagipaTa 0BUX jefiHauMHa 3a ceako X;; Aobuja ce

kE n; k k n;
Z Z(le - X..)Q = Z(Xzo - X..)Z + Z Z(X” - Xio)z»
i=1j=1 i=1 i=1j=1
rae je

3R D711 (Xij — Xee)? = SST, ykynHO OACTYNatbe CBUX eNleMeHaTa y3opka
Of 3ajefHMYKe Cpeatbe BpeaHOCTM (YKYnHa BapnjaBunHOCT LEenor y3opka)

u Zle()_(,-. — Xee)2 = SSG, opcTynarbe Cpesrblix BPEAHOCTY Fpyna og
3ajeAHNYKe Cpefrbe BpeaHOCTM (YKYMHO oacTynare meljy rpynama) — To je oHO
LITO NCMNTYjEMO Aa U NOCTOjn

] Zle Z;L7:1(XM — Xie)? = SSE, oacTynatee enemeHaTa y30pKka Of Cpeare
BPEAHOCTM CBOje rpyne (MHAMBMAYaNnHO OACTYNarbe yHyTap rpyna) — caydajHa
rpeLika
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JenHodakTOpCcKka Ancnep3noHa aHanmMsa

SST = SSG + SSE

Vkonuko je ytuuaj SSG 3HauajHujn op SSE opabaumhemo HynTy xmnoTesy

Cpegre ogctyname no rpynama MSG u cpegme ogctynare yHyrap rpyna MSE
padyHajy ce kao

MSG = ﬁ, MSE = SSE .
k—1 n—k
Tect cTatuctuka je
MSG
FO = e Y
MSE

Koja uma Pueposy pacnogeny ¢ napametpuma vy =k —1 nvs =n — k.

p- BpeAHOCT TecTa je nospiumnHa Puiepose Fy_q ,_j pacnogene pecHo of
BpPEAHOCTU fo KOJy je TeCT CTaTUCTUKA y3€1a y y30pPKY.



Buocratucruka

L Crarncruka

PauyHcke dopmyne

k n; T2
SST=) > Xj--",

i=1 j=1

k
SSG:Z%- %

i=1
SSE = SST — SSG.
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JenHodakTOpCcKka Ancnep3noHa aHanmMsa

Couwonor ucnutyje ytnuaj 6poja geue y nopoguum Ha CaMoCTanHOCT ocobe, Ha
nonynauujn 6pyuolua jegHor yHuesep3uTeTa. [lonynaumja je noferbeHa Ha YeTupm
rpyne, Nnopoanue C jeAHNM, 4BOje, TPOje UM Bue of Tpoje geue. Y3etu cy ysopum
obuma 15,15,14 n 13 n ceakoM je AaTO Aa MONYHW aHKETHW ANCT Ha OCHOBY 4ujer je
pesynTata npouereHa CamMoCTanHOCT ocobe. TecTupamo HynTy XxunoTesy

Ho : p1 = p2 = p3 = pa. Jobnjenn nogaun cy:

Bpoj peue y nopogmnun
jeaHo ABoje Tpoje suwe og 3

591 612 734 73.1 V13 nogaTtaka gobujamo Hajnpe
84.4 71.0 69.3 95.7

76.0 46.6 64.9 91.1

59.5 54.0 48.7 49.7

60.1 66.6 67.7 94.9

73.4 56.6 72.5 65.8 Tie =1001.3
64.1 70.5 68.8 75.8 Tre = 933.1
69.4 72.8 79.9 77.2

56.4 58.5 77.7 86.2 T30 = 946.9
67.1 48.7 79.2 61.1

97.6 63.3 56.7 83.1 The = 1033.1
58.5 74.8 60.1 95.6

707 531 69.8 83.8 Tee = 3914.4.

51.8 69.9 58.2
53.2 65.5
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JenHodakTOpCcKka Ancnep3noHa aHanmMsa

Kopuctehn padyHcke dopmyne gobujamo

4 ny
D> af; =59.17 +84.4% + - 4 83.8% = 277845.9
i=1j=1
Too _ UL piesi6ar
n 57 '

SST = 277845.9 — 268816.27 = 9029.63

4 2 2 2 2 2
T* 1001.3 933.1 946.9 1033.1
E e = + + + = 271029.07
15 15 14 13

4 n;
i=1
SSG = 271029.07 — 268816.27 = 2212.80
SSE = SST — SSG = 9029.63 — 2212.80 = 6816.83
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JenHodakTOpCcKka Ancnep3noHa aHanmMsa

SSG  2212.80

MSG = - — 737.60
E—1 3
E 16.
MSE — S9E _ 681683 o0 6o
n—k 53
MSG
=2 573
o= JIsE

Kako je 5.73 > 2.79, peaHoctn ns Puwepose F3 53 pacnogene 3a 0.05, p-spegHocT

TecTa Matba je og 0.05, na 3aksmydyjeMo Aa noctoju yTuuaj 6poja geue y nopoaunum
Ha CamMOCTasHOCT ocobe.
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HakHagHo ynopehuBatbe

= VKO/IMKO HEMAaMO [JOBOJBHO 4OKa3a fa oAbaunmMo HyNTy XUNOTe3y O jeAHAKOCTM
cpeArUX BPeAHOCTU, aHanu3a ce Ty 3aspwasa. Hucmo ycnenun ga nponahemo
paznuky mely nonynauymjama.

= VKONMKO CMO oabaumaum HyATy XunoTesy, TO 3Ha4M Aa noctoju 6ap Heka
pasnuka mely cpegrbyiM BpegHOCTMMA, ann joL YBEK HEMaMO OArosop mely
KOjUM rpynama mocToju pa3nmnka. AHannM3a Huje 3aBpLUeHa, NoTpebHo je
HakHagHO ynopefjneare

m O6paguhiemo gBa metoga HakHagHor ynopehusara: BoHdeponujese T-TecToBe
n LllecpeoB meTopn BuwecTpykor ynopehnBara
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BoHdepoHunjesn T-TecToBm

m Axo ynopeljyjemo k rpyna, nmamo (g) = k(k — 1)/2 morylux naposa cpegrux
BPefHOCTIN KOjU C& Pasfunkyjy.

m BondpepoHnjee metop ynopeljyje rpyny cBaky ca cBakom, Tj. obaema k(k —1)/2
cTaHgapaHux T-tecToBa

m TecT cTaTucTuka 3a ynopehiusarbe f1; U [1j je

|Xi- - Xu‘
MSE(L + 1)’

"y

T =

koja uma CTygeHTOBY pacnogesny € napameTpoMm n — k.
m [NowrTo ncroepemeno pagnmo k(k — 1)/2 TectoBa, p-BpeaHOCT CBAKOT OF HbUX
mopa 6rntn mMara of k(kiil)

m Huje ysek o6asesHo obasutu ceux k(k — 1)/2 tectoea, sefi ncrpaxkneay moxe
n3abpaTn oHe rae cmatpa aa he oTkpuTty pasnuky.
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BoHdepoHunjesn T-TecToBm

Mcnutyje ce yTuuaj pasnuyute TemnepaType Ha usbaLumBarbe TOKCUYHUX MaTepuja.
HobnjeHn cy nogauu:
Hajnpe pagumo jegHocbakTOpCKy guc-

| ”TemnelﬂaTypalv v nep3uoHy aHanusy. PauyHamo SST =
0 36 49 47 55 1648.80, SSG = 1458.13, SSE =
45 42 51 49 60 190.67, MSG = 364.53, MSG =
42 38 53 5l 62 7.63, fo = 47.78, na Kako je p-

48 39 53 52 63 0.0 6 .
50 37 52 50 59 BpeaHocT mama og 0.05, opbauyjemo

51 40 50 51 61 HYNTY XUMOTE3Y O HENOCTOjatby yTULaja
pasan4nTux TeMnepaTypa.

MKenumo caga, Ha HuBoy o = 0.1 ga oTKpMjemo 3a KOje TeMnepaType je 3Ha4ajHO
pasnununTa Konm4mHa nsbavenmx matepunja. MowTo nmamo 5-4/2 = 10 kombuHauuja,
Tpeba pa obasumo 10 tectosa Ha Hueoy 0.01. Ha npumep, ako TeCcTmpamo (1 = i2
npoTUB K] # L2 UMaMO Aa je

46.0 — 38.7|
1 1
7.63(5 + 5)

to = = 4.58.

Kako je, 3a Ths pacnogeny, p-BpegHocT Tecta marba og 0.01, 3aksmydyjemo ga
nocToju pasnuka y konndmuu ogbaveHux matepuja npu temnepatypama | wn Il

Cnu4Ho ce TectoBu 0b6aB/bajy 1 Y OCTAaNUM ClydajeBUMa.
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LLlecbeoB meTon

m Owmoryhaea nopeljerse Buwe og gBe rpyne nyTeM JNHEAPHUX KOHTPACTa

HedunHnynja
Heka cy p1, 2, - - ., b Cpearbe BpegHoctu k nonynaymja. CBaka AuHeapHa pyHKUumja
obnuka

k
E Qi Mg,
a=1

rge je Zle a; = 0, Ha3WBa ce NNHEAPHUM KOHTPAaCcTOM.

lMpumepn nuHeapHuX KOHTpacTa: p1 — pa, %ﬂl + %,LLQ — p3, 241 — p2 — U3,
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LLlecbeoB meTon

OapeanmMo KOHTPACT KOju HaM OCAIMKaBa Hally MPEeTROCTABKY: HMP ako ynopehyjemo
npey u Tpefiy rpyny, koHTpacT je u1 — pu3, ako ynopehyjemo npey u apyry ¢ Tpehom,

oHAa je “1;”‘2 — u3, UTA.

Hecbunnunja

Heka cy pi, 2, - - ., bg Cpeare BpegHoctu k nonynaymja. C seposatHohiom 1 — o cBu
KOHTPAacCTV ynagajy y uHTepBas

k

rge je ko
as

L?=(k—1)f.MSEY —*

( )fa ;n‘a

T

a fa je BpegHocT n3 Puwepose pacnogese ¢ napamerpuma k — 1 un — k takea ga je
NOBPLUMHA [ECHO Of H-€ JEAHAKA Q.

VKONNKO MHTEPBaN CaApXMU Hyly CMaTPaMoO fa j€ KOHTPacT 3af0BOJbEH, Y CYMPOTHOM
nocTOju Pasnunka.



Buocratucruka

L Crarncruka

LLlecbeoB meTon

WNuctpykTop TeHnca ynopeljyje detupn metoge ydera: 1) TpeHuHr, 2) TpeHUHr y3
npepaBara 0 TexHULM, 3) TPEHUHT Y3 rnefarbe BUAEO MaTepujana, 4) TpeHuHr y3
npegasarsa v BUAEO MaTepujane.

MonasHnum Cy noperbeHn y HeTUpn rpyne n HakoH obyke Cy nonaranun NpakTUyHU
ncnut. dobujeHn cy cnepefin nogaun:

ny = 16, T1e = 1200; no = 18, Toe = 1353; ng = 17, T34 = 1453; ng4 = 17,
The = 1336.

Mosxke ce uspadynatn MSG = 407.30, MSE = 96.97, fo = 4.20. p-BpegHocT TecTa je
Marba of 0.05, na MoxxemMoO oabaunT HYNTY XUNOTE3Y Aa BPCTa TPEHUHra HemMa
yTuuaja Ha pesyaTare.
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LLlecbeoB meTon

>Kenumo cafja Aa ynopeaumo nocToju nu pasnuka usmehy metopa yderba koju
yKsby4yjy Bugeo matepujane (3 n 4) n oHux 6e3 rbux. PopmMnpamo KOHTpacT

M1t p2 p3 — e
2 2

N NCNWTYJEMO LA JIN J& OH JEAHAK HY/IN, WTO 61 3HAYMNO A3 HEMA PABJINKE Y OBUM
MeTOAaMa yuersa.

PauyHamo Z1e = 75.0, Zoe = 75.17, T3¢ = 85.47, T4e = 78.59,

(/22 , (/22 (-1/2? , (-1/2)?
16 + 18 + 17 + 17

L? =3.2.578 - 96.97 - ( ) — 47.28.

Lllecpeos 95% wHTepBan nosepersa je

75.0 4 75.17  85.47 4 78.59 75.0 4 75.17  85.47 4 78.59

( + - + _ggs, 20T - * + 6.88)
2 2 2 2

— (~13.83,-0.07)

MowTo oBaj nHTEpBan He CagpXmn Hyny, OQHOCHO Cafp>Xn CMao HeraTueHe Gpojese,
3aKJ/by4YjEMO A Cy MeTOA4Ee C BUAEO MATEPMjasioM AENIOTBOPHUJE OA OHUX Oe3 Hbux.
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Bnok ausajH

m YonwTere cnapeHor T-TecTa

m Kopuctu ce kafa je nopeg yTuuaja Ha OCHOBY KOjer AefMO Y rpyne nocToju un
APYrY YTULAj KOJU XKEMNMO A2 KOHTPOJIMLIEMO

m Ha ocHoBy Tor ytuuaja genmmo ysopak Ha 6710koBe Tako fa y OKBUPY CBake
rpyne no jeAaH enemeHT y30pka Npunaja ceakom of 6n1okosa

MKennumo ga ncnuTamo NOCTOjM NKM Pasnnka y H4eTupm BpcTe accanTta 3a
accantuparse aytonyta. [poMeHsbMBA KOjy MEPUMO je CTEMEH NCTPOLUEHOCTN HAKOH
roguHy gaHa. MehyTum, nopes keannuteta acanta Ha UCTPOLUEHOCT YTUYY U Apyrn
dakTopm, Kao WTO Cy ppekBEHTHOCT caobpahiaja n Bpemencke npunuvke. 3aTo
oapelyjemo Tpu pasnnuntux mecta (610KOBE) Ha KOjUMa MOCTAB/LAMO HETMPU
pasnn4uTe BpcTa acdanta (rpyne).
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Bnok ausajH

V onwTem cny4vajy nmMmamo oBakBy Tabeny

rpyna

6nok 1 2 3 k
1 X11 Xo1r Xsz1 -0 Xpr | Ter
2 X112 Xoo X320 Xg2 | Te2
3 X13  Xoz X33 -+ Xpz | Te3
b Xip  Xop  Xzp - Xpp | Tep
Tlo T20 TS- e Tko Too

X;; — eneMeHT y i-TOj rpynu u j-Tom 610Ky

k — 6poj rpyna (u 6poj enemenaTa y okBUpY jeaHor 6a0ka)
b — 6poj 6nokosa (1 6poj enemeHarta y OKBUpPY jefHe rpyne)
kb — ykynaH 6poj enemeHaTa

Tie = Z?zl Xij — 36up enemenata y i-Toj rpynu

Tej = Zle Xij — 36up enemenara y j-tom 6n0ky

B Tee = Zf=1 Z;’-zl X;; — 36up CBUX enemeHaTa y3opka
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Bnok ausajH

Mogen je
Xij =+ (s — p) + (pej — 1) + (Xij — 1 — ey + 1),
rge je

B [ cpearba BpEeAHOCT CBUX nonynayumja (yene nonynaymje )
m [i; — [ eqpekaT i-Te rpyne (i-Tor TpeTmana)
B [lej ecpekaT j-Tor b6s10Kka

m X;j — p; cay+ajuo (MHANBMAYaNnHO) OACTynare y OKBUPY i-Te rpyne (TpeTmaHa)

Hynta n antepHaTueHa xunoTesa cy ncte Ho : p1 = - -- = pug, Hy : noctoju 6ap jegHa
pasnunka
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Bnok ausajH

Kopuwherem TaykacTux oueHa napamerapa mogena gobuja ce

SST = SSG + SSB + SSE,

rae je
m SST ykynHO oACTynatse CBUX enemMeHaTa y30pKa Of 3ajeAHUNYKe Cpegtse
BpeaHOCTM (YKYMHa BapujabuiHOCT Lenor y3opka)

m SSG oacTynarbe Cpearux BPeAHOCTN rpyna of 3ajefHNYKe Cpelrbe BPeaHOCTN
(ykynHo ogcTynarse meljy rpynama)

m SSB oactynarbe nog ytuuajem pasan4uTtux 6nokoea

m SSE cay4ajHO nHAMBMAYaNHO OACTYyNare
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Bnok ausajH

Cpeagrve ogctyname no rpynama MSG, cpegra ogctynama 36or 61okosa MSB, un
cpegr-e oacTynare yHytap rpyna MSE pauyHnajy ce kao

Msa = ¢ ymgp= 5B yegpo  SSE
k—1 b—1 (E=1)(b—1)
TecT cTaTtuctuka je
Fo = MSG7
MSE

koja uma Puieposy pacnogeny ¢ napametpuma vy =k —1nvg = (k—1)(b—1).

p- BPEJHOCT TeCTa je nosplunHa Puiiepose Fi_1,(k—1)(b—1) pacnogene fecqo og
BpPEAHOCTU fo KOJy je TeCT CTaTUCTUKA y3€1a y y30pPKY.

Hanomena

brok gusaju Tpeba kopuctuty ako je ytuuaj 6aokoea sehin og cay€ajHor ytuyaja, Tj.
MSB > MSE, unaye je 60/me kopucTuTy jefHOGDAKTOPCKY BUCAEP3INOHY aHANN3Y.
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PauyHcke dopmyne

kb T2
SST=> "> X} - o

i=1 j=1

SSG:;T_ o

b 2
T, T2
B = ®)  Tee

SSE = SST — SSG — SSB.
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Bnok ausajH

BpcTa acdanta
610k 1 2 3 4
1 42.7 39.3 485 32.8 Te1 =163.3
2 50.0 38.0 49.7 40.2 Te2 =177.9
3 51.9 46.3 53.5 51.1 Te3 =202.8
Tie =144.6 The =123.6 T34 =151.7 The =124.1 | Tee =544.0

Hajnpe n3padyHamo ZZ 1 Z] 1T = 24661.33,

E T — 24.866.61

b_) 2l =24.860.79.

[Hobujamo pa je SST = 205.28, SSG = 199.46, SSB = 475.43, SSE = 70.69

Cnegn pa je MSG = 68.43, MSB = 99.73, MSE = 11.78. Kako je MSB > MSE,
610k gu3ajH je gobap n3bop mogena.

Tect ctatuctuka ysuma spegHocTt fo = 5.81. Ha ocHosy Tabnnue ®uwepose F3 6
pacnogene gobujamo pa je noBplumHa fecHo og 4.757 jegHaka 0.05. 3Haunm ga je
Halla p-BPeAHOCT TecTa Mawa og 0.05, na 3ak/byyyjeMo Aa nocToju pasnuka mehy
pasnn4uTyim BpcTama accpanTa.
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TecToBM CnofobHM of pacnogene

MHore cTaTuCTN4Ke npouesype Kao LWTo Cy
m T-TeCcTOBM 32 jegaH n ABa y30pka
m JluHeapHa perpecumja n kopenauuja
® [lncnepsunoHa aHanmsa

3aCHOBaHN Cy Ha MpeTnoCTaBLM 3 Heka ClyyajHa NpoMeHsbuBa, Tj. obenexje
nonysauuje nMa HOpMasiHy pacnogeny.

m AKo pacnogena Huje HOpMaJsiHa, OHAA KOPMUCTUMO TecToee cnoboaHe op
pacnogene.
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TecToBM Ha jegHOM Yy30pKYy

= Kopg HOpmanHe pacnogene TECTUpann CMO XUMOTE3Y O NapaMETPy Cpefe
BPEAHOCTN [

m [MowTo je HOpManHa pacnogena CMMeTPUYHA, 4 je Takohe 1 HeHa megaujaHa

m TectoBu cnobofHun of pacnogene TeCTUpajy XMNOTE3e O HENO3HATOj MeamnjaHm

m Mepgujana pacniogene je 6poj M TakaB Aa Baxku

P{XgM}:P{XzM}:%
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TecT 3HakKoBa

m /lmamo y3opak X1, ..., X, n3 pacnogene koja uma HenosHaTy meaujany M n
XKENMMO A3 TECTUPAMO Yy BE3N C HeHoM BpegHowhy.

m Hynta xunoTesa je Hyg : M = Mp, a anTepHaTnBa, y 3aBUCHOCTY LUTA XKEJNIMO
fa ncnutamo, M < My, M > Mo nan M # M.

m Op ceakor enemeHTa y3opka ogyamemo Moy n npebpojumMo KOnMkKo nma
noautueHux (gt), a konuko HeraTueHux pasnuka (q~).

= VKOJINKO NMaMO HEKY HyJy, CMaTpamo je nosuTueHom ako je Hi : M < My, a
HeraTueBHOM ako je Hy : M > My

m Cnydajua npomennuea Q1 je 6poj nosuTueHux pasnuka (y onwTtem y3opky), a
@~ 6poj HEraTMBHMX pa3nuka.

m O6e cratuctuke Q1 1 Q™ umajy BuHOMHY pacnogeny ¢ napameTpuma m 1 %
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TecT 3HakKoBa

AKko je anTepHaTnea

m M < My, Tapa je p-BpeaHocT TecTa seposaTHofia ga je Q1 mawe op ¢,
KOMNKO UX UMa Yy HallleM y30pKy, Tj.

p=P{Q" <q'},

m M > My, Tapga je p-BpegHOCT TecTa BepoBaTHORa Aa je Q~ mare of ¢,
KONMKO X NMa Y HaLLEM Y30pKY, Tj.

p=P{Q” <q7},

m M # My, Tapa je p-BpeAHOCT TeCTa ABOCTPYKa BPefHOCT Matbe Of OBE [Be
BepoBaTHoRhe.
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TecT 3HakKoBa

PaHnja couymonowka nctpaxkmeara nokasasa Cy Aa je MeamnjasHa CTapocT [eBojunLa
Ha npBOM cacTaHky 6una 14 rognHa. CmaTtpa ce ga gaHac noqumy mnahe ga usnase.
WcnuTtaro je 15 cnyyajHo nsabpannx geeojumua n aobujeH je ysopak

13.0 125 135 142 115
125 150 1565 135 13.0
16.0 155 13.7 12.0 145

Tectnpamo Hp : M = 14 npotus H; : M < 14. MNowrTo je 6 6pojeBa n3 ysopka sehnx
oa 14, pobujamo ga je g7 = 6.

p-epegHocT TecTa je P{QT < 6} = 0.3016, rae je osa BpeaHocT fobujeHa 6uno
cabuparem 6uHoMHINX BepoBaTHOha oa 0 po 6, 6uno n3 Tabnuue GUHOMHMX
BepoBaTHoRa.

MowTo je p-BpefHOCT BeNMKa 3ak/byyak je fa HeMaMO JOBOJBHO AOKasa Aa cy
AEBOjYMLE HA MPBOM CacTaHKy y npoceky mnafje og 14 roguna.
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BunnkokcoHoB TecT o3Ha4YeHux paHroBa

VKOANKO MMamMo NHAULM]A A3 je pacnofena cumeTprdHa (a Huje HopmasHa)
MOXEMO KOPUCTUTN BUNKOKCOHOB TECT O3HAYeHMX paHrosa

Tectnpa ce HynTa xunotesa Hg : M = My, rae je Mo npeTnocTaB/beHa
BPEAHOCT MEAMnjaHe pacnogesne

®dopmupajy ce pasnuke D1 = X1 — My, D2 = Xo — My, ... , Dy = X5, — Mo
AnconyTHe BpeaHocTu |D;| nopehajy ce no sennunuu of Hajmarbe Ao Hajeehe un
CBakoj ce gopenu paur og 1 go n.

Ako nma jepHakux enemenaTa mehy |D;|, oHga um ce gogesbyje cpeprba
BPEAHOCT HUNXOBUX PaHroBa (HNp. ako Cy NpPBU U APYriA jeAHAKMW, oHAA fobunjajy
patr no 1.5)

TecT cTaTucTuke cy

w_ = Z R; nwin Wy = Z R;

no HeratusHum D; no nosutuneHum D,

HobujeHa BpegHOCT oBux cTaTuctnka ynopefyje ce ¢ spegHowhy n3 Tabnuue
TeCTa O3Ha4YeHNX PaHrosa
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BunnkokcoHoB TecT o3Ha4YeHux paHroBa

Ako je antepHaTnea

m M > My, oHpga nocmaTpamo cTaTnctuky W_
s M < Mp, oHaa nocMaTpamo cTaTuctuky Wy

m M # My, onpga nocmaTpamo marby spegHoct og W_ n W

jeaHocTpann ABOCTPaHN n =17 n =18

n =19 n = 20 n =21 n = 22
P = 0.05 P =0.1 41 47 54 60 68 75
P = 0.025 P = 0.05 35 40 46 52 59 66
P =0.01 P = 0.02 28 33 38 43 49 56
P = 0.005 P =0.01 23 28 32 37 43 49

m Ako je n = 18, a tectupamo npotus antepHatuse M > Mo n gobujemo
W_ = 35, Taga n3 tabnuue Bngumo aa je 35 namebhy 33 n 40, wTo cy

BpegHocTn 3a p = 0.01 u p = 0.025 (rnepaHo 3a jefHOCTpaHM TECT), na je
p-BpegHocT Tecta 0.01 < p < 0.025.

Ako je n = 21, a Tectupamo npotus antepHatuse M # My n pobujemo
Wy =85 un W_ = 146, Taga u3 tabnuue Bnaumo Aa je Matbu of OBa ABa
6poja, 85, Befin og 68, wTo je BpeaHocT 3a p = 0.1 (rnegaHo 3a ABoCTpaHu
TecT) na je p-spepHocT Tecta p > 0.1.
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BunnkokcoHoB TecT o3Ha4YeHux paHroBa

loguHe 1969. mehy 6enunma y CA[l npoueHat Henucmennx 6uo je 0.7%. Cymra ce
pAa je y sefinm rpagoeuma Taj npouenat sefin. Jobujen je y3opak npouenata
Henncmennx y 20 Benmknx rpagosa

0.6 0.5 0.62 1.7 0.75
1.0 0.69 0.8 0.8 0.57
0.9 15 0.95 0.53 11
12 2.0 0.65 0.79 0.61

V3 npeTnocTaeky 0 cUMeTpujn pacnogene, tectupamo Ho : M = 0.7 npoTtue
Hi : M > 0.7 TeCTOM O3Ha4€HMX PaHrosa.

Hajnpe ogyamemo 0.7 og cBake BpegHoCTU y Tabenn n gobmujemo

-0.1 -0.2 -0.08 1.0 0.05
0.3 -0.01 0.1 0.1 -0.13
0.2 0.8 0.25 -0.17 0.4
0.5 1.3 -0.05 0.09 -0.09
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BunnkokcoHoB TecT o3Ha4YeHux paHroBa

3atum copmupamo Tabeny

0.01 0.05 0.05 0.08 0.09 0.09 0.1 01 0.1 0.13

|D; |
anar e
parr R; 1 25 25 4 55 55 8 8 8 10
|D;| 017 02 02 025 03 04 05 08 10 13
awax -+ -+ o+ o+t 4+ 4+
panr R; | 11 125 125 14 15 16 17 18 19 20

36up paHroea ¢ HeraTueHum 3Hakom je W_ = 54.5. MowTo je 54.5 namehy 52 n 60,
p-BpeaHoCT TecTa je mamely 0.025 n 0.05, na Ha HuBoy 3Ha4ajHoctn 0.05
3aKJ/bYdyjEMO Aa je MeAmjasHn NPOLEHAT HEMUCMEHNX Y BEINKUM rpaaoBumM Befin Hero

Ha HaUMOHANHOM HUEBQY.
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Cxema bupatba oaroapajyher Tecta 3a xunortesy o
napameTpy Moaoxaja

[I'IOCToje JIN JOKasn fa pacnogena Huje HopmanHa?]

E

[ﬂncnepsnja je nosnara?] (Hocrojn Bin cnmerpnja?]

Q’~b K % S

T-TecT 3a TecT O3HaYeHUX
:
jenmam yszopax parrosa
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Cnyuyaj cnapeHux ysopaka

m TeCT 3HAKOBA M TECT O3HAYEHVX PAHrOBAa MOXXEMO NMPUMEHUTU 1 Y CAy4dajy ABa
cnapeHa ysopka X1,...,Xp 1 Y1,..., Y,

= XKennmo ga Tectupamo ga Cy npocedHe (MeanjanHe) BPERHOCTM jeAHAKE 33 OBE
nge npomenssuse (Ho : Mx = My'), a He NPeTNOCTaB/bLAMO HOPMAJHY
pacnogeny

m Popmupamo pasnuke D; = X1 — Y1, ... , Dy = X, — Y, v pobujemo Hoen
ysopak Di,...,Dy

m Tectupamo xunotesy ga je Mp = 0 npoTuB Heke of anTepHaTMBa
m VY cnyyajy fa He npeTnocTaB/bamMo CMMETPUjYy KOPMCTUMO TECT 3HAKOBA

m VYV cnyyajy Kaja npeTnocTaB/baMo CUMETPUjY KOPUCTUMO TECT O3HAYEHNX
panroea
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TecT 3HaKOBa 3a cnapeHe y30pKe

lMponzeohay xugpaTaHTHYX CanyHa >Kean [OKa3 Aa je Heros canyH 6osbu of
KOHKYpeHTCKOr. V3eT je y3opak oa 10 »keHa koje Cy ABe Hegesbe npane jedy NONOBUHY
nnua jefHUM, a ApYry ApYruM CamyHOM. 3aTVM UM je U3MEPEH CTENeH BAAXKOCTU
koxe. [dobujeHn cy pesyntatu

canyH npou3ssofaua 5.0 4.3 73 2.1 9.8 6.9 10.0 1.5 8.2 7.3
KOHKYPEHTCKM CanyH 6.1 4.5 6.0 2.0 7.5 8.0 9.2 1.0 8.0 6.9
3HaK passnnke — — =+ =+ =+ — =+ —+ =+ =+

Tectnpamo xunotesy Ho : Mp = Mx_y =0 npotus H1 : Mp = Mx_y > 0. Tect
ctatuctTnka @Q— mma 6uHoMHy pacnogeny ¢ napametpuma 10 n % a y OBOM Y30pKy
y3ena je Bpe4HOCT 3. p-BPefHOCT TecTa je

P{Q™ <3} =0.1719,
ofak/e 3aksby4yjemMo fa HEMAMO AOKa3a Aa je canyH Tor npomssohada Gossn og

KOHKYyTeHTCKOr. JlaxkHa peknama morna mmaTu 036usbHe nocneguue, Te je He 6u
Tpebano npaguTh.
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TecT 03Ha4YeHUX paHroBa 3a CMapeHe y30pKe

dapmaueyTcka KOMNaHWja UMa ABa METOAA 3a UCMNTUBAHE KBANNTETA JIEKA NPOTUB
nuenumer yooga. Cymra ce aa je metoga A “ctpoxmja’, Tj. Aa Ce TOM METOLOM
nobujajy cTanHo Huxke mepe keanuteta neka. [JobujeHn cy nogaun

Meton B 2.0 1.8 0.7 13 1.2 15 1.1 0.9 15 1.7 0.9 0.9
D; =X, -Y; -0.5 -0.4 0.7 -0.3 -0.1 -0.6 0.2 0.3 -0.4 -0.8 -0.2 0.9

Metog A (X;) 1.5 14 14 1.0 1.1 0.9 13 1.2 11 0.9 0.7 1.8
(Y;

D;] 01 02 02 03 03 04 04 05 06 07 08 09
3HaK - — + - + - - - - + - +
panr R; 1 25 25 45 45 65 65 8 9 0 11 12

V3 npetnoctaeky cumetpuje, Tectupamo Ho : Ma_p = 0 npotne Hy : Ma_p < 0.
36up nosntueHmMx paHroea je Wi = 29. 3 Tabnnue sugnmo fa je 29 sehe op 17, na
je p-BpegHocT (jeaHocTpaHor) Tecta Beha og 0.05. Ha Hueoy 3HaqajhocTn 0.05
3aKJby4yjEMO 4a HEMa [OBOJLHO A0OKa3a Aa meTofa A faje HuXKe Mepe KBaJMTeTa JIeKa.
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Cxema bupatba TecTa 3a c/yyaj ClapeHux y3opaka

[I'IOCToje JIN JOKasn fa pacnogena Huje HopmanHa?]

U

[CnapeHn TlTeCT] [Hocrojn nn cnmerpnja?]

‘&
>

TecT o3HaYeHUX
paxrosa
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BunkokcoHoB TecT 36upa paHrosa

=V cnydajy Aa XKenmmo f[a ynopeanMo MeAujaHe Kof ABa HE3ABMCHA y30pKa
KopucTMo BunkokcoHoe TecT 36mpa paHroea

m Heka je jepan y3opak X1,...,Xm, agpyru Y1,..., Y, nHekaje m < n

m Tectmpamo HynTy xunotesy Ho : Mx = My

m CBakoMm efleMeHTy AOAE/NMO PaHr KOju 6u nmao y objeanreHomM y30pKy

m Cratuctuka Wy, je 36up paHrosa enemenaTa U3 Marser y3opka (obuma m)

m [lobunjeHa BpeaHOCT OBMX CTaTUCTUMKa ynopeljyje ce ¢ BpegHowhy 13 Tabnuue
TecTta 36upa paHrosa
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BunkokcoHoB TecT 36upa paHrosa

AKko je anTepHaTuea
m Mx > My, onga ynopehyjemo Wy, c gecHum 6pojem n3 tabnuue
B Mx < My, onga ynopehyjemo Wy, ¢ nesum 6pojem us tabnnue
m Mx # My, onga ynopehyjemo Wy, ¢ 6auxom BpegHowhy oa Ta asa 6poja

P = 0.025 jepnoctpann; P = 0.05 gsoctpann

n m = 15 m = 16 m = 17 m = 18 m = 19 m = 20 m = 21
n=m 185,280 212,316 240,355 271,395 303,438 337,483 373,530
n=m+1 190,290 271,327 246,366 277,407 310,450 345,495 381,543
n=m+2 195300 223,337 252,377 284,418 317,462 352,508 389,556
n=m+3 201,309 229,347 258,388 290,430 324,474 359,521 397,569
P = 0.05 jegnoctpanm; P = 0.1 gBocTpaHn
n m = 15 m = 16 m = 17 m = 18 m =19 m = 20 m =21
n=m 192,273 220,308 249,346 280,386 314,427 349,471 386,517
n=m+1 198282 226,318 256,356 287,397 321,439 356,484 394,530
n=m+2 203292 232,328 262,367 204,408 328,451 364,496 402,543
n=m+3 209,301 238,338 268,378 301,419 336,462 372,508 410,556
m Ako je m =18, a n = 21, a antepHatuea Ham je Mx > My, n pobujemo y
ysopky W, = 425, Taga, nowTo je 425 nsmehy 419 n 430, gobujamo ga je
p-BpepHOCT TecTa (rnegamo jepHocTpanm) nsmehy 0.025 u 0.05
m Ako je m =21, a n =21, a anTepHatuBa Ham je Mx # My, n gobnjemo y

ysopky W, = 405, Taga, nowTto je 405 Behe og 386 ga je p-BpegHOCT TecTa
(rnepamo pBocTpatn) seha og 0.1.
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BunkokcoHoB TecT 36upa paHrosa

Ncnutyje ce ecdbekat obyke Ha yCnewWHOCT areHaTta ocurypama. Y3opak og 22 areHTa
NpUNpaBHMKA NOAEsbEH je CyYajHO Ha ABe rpyne, X, koju 3y 3aTum obyyaBaHu, n Y,
Koju Hucy pobunu gopatHu TpeHuHr. Ha kpajy je cBako o HUX TECTUPaH y pagy C
KnmnjeHTuma n gobuno oueny og 0 go 10. MNogauwm cy gatm y tabenn.

8.1 7.9 9.0 4.3 7.0 9.1 7.2 8.0 9.0 31

X
9.1 6.3 2.5 6.0 0.0 2.0 7.0 55 1.0 9.0 9.7 5.1

Y

Tectnpamo xunotesy aa je Mx = My npoTmne anTepHaTmee ga je Mx > My .
®Popmupamo Tabeny paHrosa.

1.0 2.0 25 3.1 4.3 51 55 6.0 6.3 7.0

BPEAHOCT 0.0
rpyna Y Y Y Y X X Y Y Y Y Y
paHr 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11.5
BpEAHOCT 7.0 72 7.9 8.0 8.1 9.0 9.0 9.0 9.1 9.1 9.7
rpyna X X X X X X X Y X Y Y
paHr 115 13 14 15 16 18 18 18 20.5 20.5 22

36up panroea 3a X, Wy, = 137. Ha ocHoey Tabene, 32 m = 10 n n = 12, Bngumo ga
je 137 marse op 141, na je p-spegHocT TecTta Beha og 0.05. Ha nHueoy o = 0.05
HEMaMO A0Ka3a Aa ce 06ykom nocTuxKy 605bu pesyntaTu.
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Cxema bupatrba TecTa 3a c/lyyaj HE3aBUCHUX y30pakKa

[I'IOCToje JIn I0Ka3n Ja pacnofena Huje HopmanHa?]

[Hesaancnn T—Tec:r) [TeCT 36upa paHrOBa]
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Cnyuyaj Buwe y3opaka

® VImamo k rpyna n >xennumo ga TecTupamo fa Cy NpoceyHe BpPeAHOCTN HEKOr
obenexxja y CBMM rpynama jegHake

® VKOMMKO NpeTnocTaB/baMO HOpPManHy pacnogeny obenexja, KOpUCTUmMo
jenHodaKTOPCKY ANCNEP3NOHY aHann3y (ako Cy y30pumn He3aBuCHM) namn 610K
Ansaju (ako cy 3aBucHm)

= AKO UMamMoO fokKase aa pacnogena obenexxja Huje HOPMasaHa, OHAA KOPVCTMMO

m Kpyckan-Banuncoe Tect ako cy ysopuu He3aBUCHU
m PpnamaHOB TECT aKO Cy Y30pLM 3aBUCHN
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Kpyckan-Banucoe Tect

= Vimamo k rpyna n HesaBuCHE y30pKe y CBaKOj Of Hbux obuma n; (yKynHo m)

m Tectupamo xunoTtesy ga cy um megujane jegHake Ho : My = --- = My

m Opapeanmo paHroee CBUX €JIEMEHATa y30pKka v Heka je R; 36up paHroea y i-Toj
rpynn

m Tecrt cTatncTuka je

k R2
H=—— 2 1).
n(n+1 X;nl 3(n+1)

m H uma x2 pacnogeny ¢ napametpom k — 1

H p-BPeAHOCT TeCTa je NOBpLUMHA X%71 pacnogene pecHo oa ho, BpefHOCTN KOjy
je H y3eno y y3opky.
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Kpyckan-Banucoe Tect

Vnopeljyje ce HuBo 3arahenoctn Tpu Benuke peke. KonudrHa 3arafjersa ns3mepeHa je

Ha no net mMecTa y cBakoj peun. JobujeHn cy nogauwm (y 3arpajama je paHr cBakor
eNemMeHTa y30pKa)

npBa peka Apyra peka Tpeha peka

2.7 (13) 2.9 (14) 0.6 (1)
14 (4) 2.4 (11.5) 1.2 (2.5)
2.0 (8) 3.7 (15) 15 (5)
1.2 (2.5) 1.6 (6) 17 (7)
2.1 (9.5) 2.4 (11.5) 2.1 (9.5)

3 Tabene gobunjamo ga cy sbupoeu pavrosa R; = 37, Ry = 58, R3 = 25. Bpegnoct
TECT CTaTUCTUKE ¥ OBOM Y30PKY je

ho

12 (372 582 252

"B\ T5 T

m VYV Tabnuym 3a X% pacnogeny eugumo aa je 5.58 nzmehy 4.61 n 5.99, na je
p-BpegHocT Tecta namehy 0.05 n 0.1. 3aksbyH4ak JOHOCMMO Y 3aBUCHOCTU OF,
HUBOA 3HaudajHoCTM . Ako je @ = 0.05, oHAA HemMa JOBOJLHO [OKa3sa O
pa3nn4YnToMm HMBOY 3araheHocTn peka.



Buocratucruka

L Crarncruka

®puamaHoB TecT

m limamo k rpyna n b 6nokoBa, ykynto kb enemenata (MCTo Kao kog 610k
AN3ajHa)
B TecTmpamo xunoTesy Aa Cy uMm mepamjaHe jegHake Ho : My = --- = My,

m Oppeaumo paHroee enemMeHaTa y OKBUpPY CBojux 6n0koBa 1 Heka je R; 36up
paHroea y i-Toj rpynu

m Tecrt cTatucTuka je

k b(k+1)
k+1;< + )

m S uma x? pacnogeny ¢ napamerpom k — 1

B pP-BPEAHOCT TECTA je NOBPLUMHA X%—l pacnogesne BecHO Of So, BPEAHOCTU KOjy
je S y3eno y y3opky.



Buocratucruka

L Crarncruka

®puamaHoB TecT

Vnopeljyje ce kKBanuTeT Tpu BpCTe KOYHUUe 3a 6uymnkne. CmaTpa ce Aa n mapka
6uunkne nMma ytuyaja Ha neppopmMaHCy KOYHMLA, Ma je Y3€TO LIECT NO3HATMjnX
Mapkmn u ¢opmuparo 6 6nokoea. CBaka KOYHMLA TECTMPAHA je HA CBAaKOM BuumKay u
mepeH je 6poj Hepersa kopuwhersa npe npeor cepeuca. JobujeHn cy nopaunm (y
3arpagama je paHr no 610oky)

BPCTa KOYHMUE

mapka buunkna A B C
S 5.2 (2) 3(3) 3.0 (1)
\Y 6.8 (1) 9 (3) 7.5 (2)
JH 6.3 (2.5) (2 5) 6.0 (1)
R 13.0 (1.5) 14 8 (3) 13.0 (1.5)
C 12.8 (25)  12.8 (2.5) 11.0 (1)
Ra 15.0 (2) 15.2 (3) 14.5 (1)

N3 Tabene gobujamo ga cy 36upoem pavrosa Ry = 11.5, Ry = 17, Rz = 7.5.
BpenHOCT TeCT cTaTUCUTKE Y OBOM Y30pKY je

12
6-3-

so = ((11 5—12)2 + (17 — 12)% + (7.5 — 12)?)) = 7.58.

m V Tabnuunm 3a X3 pacnogeny Bupnumo aa je 7.58 usmehy 7.38 n 9.21, na je
p-BpedHocT TecTta usmehy 0.01 n 0.025, wTo 3HaumM Ja 3ak/by4yjeMoO aa nocTojn
pasnuka usmely osux Bpcra kodHuua. Cygefin no tome wro ko4Huua B nma
yBEK HajBULLIM PAHF, Npenopy4yje ce reHa ynotpeba.



Buocratucruka

L Crarncruka

Cxema bupatrba TecTa 3a C/yyaj BULLE Y30pakKa

[I'IOCToje JIN [OKa3n [ pacrnojena Huje HoplvlanHa?]

43
&

(Bpyrz yrunaj?] (Apyru yTumaj?)

& 5o

JemnoparTopcka
AHOD P Briox Kpyckan-Bamucos| |®pummaHos
IUCIIeP3XOHA .
Iu3aju TecT TecT

AHAJIN3a

G
3
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